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A repülő ember.
Budapest, julius 28,

Mámoros tavaszok buja levegője 
ereszkedett le a kifáradt, c!fonnyadt, 
hatezeresztendős emberekre. A terhességet 
hozó, megtermékenyítő szellőjével meg­
csapkodta a lelkeket, beléjük csókolta 
holnapi világok minden vágyakozását és 
a fülükbe zsongotta valami részeg nász- 
indulónak a diadalmas akkordjait. És 
mintha csak a lázas éjszakák szent má­
mora fogta volna meg az emberiséget: 
fölszakadtak a földről uj csodák, a ver 
sacrum nagyszerű csodái. Megvágyott 
vágyak keltek ki újra, ős álmok szál­
lottak a szemekre és megsejteni sem 
mert valóságok jelentek meg. És ami­
ről szóltak valaha a káprázatos mesék, 
amiről zengett az énekek-éneke: föl- 
szállott az ember a levegőbe és átszelte 
az aethert mélységes tengerek fölött. 
Az ember, aki porból vétetett és aki el­
hullván, por lesz, •— repült.

Talán a legősibb vágya volt az em­
bernek öröktől fogva, hogy ura legyen 
a levegőnek és szabadon, mint a sas, 
repüljön benne. A Daedalus és Ikarus 
legendája tulajdonképpen a vágyak 
fantasztikuma, mosolygós álom, vagy ta­
lán kétségbeesett kitörés, amely kaczagva 
siratja meg az ember reménységnélküli 
szerelmét. Mintha a földtől akart volna 
szabadulni az ember, mintha a repülés 
a világ fölötti abszolút uralmát jelentette 
volna, — úgy kívánta, úgy akarta, És 
azt képzelte, hogy a repülése közben

Petofiné „testvéri szózata6f.
Irta: Véradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

Abban a csodálatos időben, mikor a 
költő szerint „hőssé lett a gyermek“ — lángok 
csaptak ki a pocta-szivekböl s elárasztották az 
országot. A kor és a költő egymásra hatnak 
és egymást egészítik ki. Ha Petőfi nem olyan 
forrongó időkben él: harczi dalai visszhangta- 
lanul pendiilnek cl, vagy meg sem írja azokat. 
Talán meg sem születik a Talpra magyar. . . 
Viszont a honvédeknek kiosztott harczi dalok 
ezer ellenség halálát jelentették, fis ebben a 
legendás időben minden asszony csodálatos 
példáit adja a honleány! buzgóságnak. Száz­
ezrekre megy a nők által összegyűjtött pénz, 
sebkötő, ruha és egyéb segítség a honvédek­
nek. Az. akkori lapok hasábjai nem győzik 
nyugtatványozni a beérkezett adományokat és 
köszönni a lelkes asszonyoknak, lányoknak a 
munkás szerzést, gyűjtést és részvétéit az or­
szág dolgában. Hogyan maradhatott volna va­
laki hátra, mikor Isten után a hazája volt a 
szentsége minden magyar háznak ? . . .

És mint a világítótorony a viharban, áll a 
vészek közepette mennydörgő szazával Petőfi. 
Az ő dala legmesszebb hallszik, az ő kiáltása 
nvntha megremegtetné a haragos eget magát 
Lüké lángold darabjait dobálja széjjel a hazá­
mul és vertanusága pecsétjét nyomja dalaira.
I Ivéeeztetctt.

lehull majd róla mindaz a sok siralmas, 
szánalmas emberi nyomorúság, amelyet 
a föld sara fröcscsentett rá. Es azt kép­
zelte, hogy abban a pillanatban, amikor 
a levegő is az övé lesz, akkor a röghöz 
ragadtság minden sötét bűne, minden 
alacsony szennye lefosztik róla a tisztító 
aetherben. Es hogy tiszta lesz, mint az 
álma és szent, mint egy zsoltár és 
nagyszerű, mint maga a természet. És 
mint valami uj istenség, lebegni fog a 
világűrben a főid fölött,

És most, amikor magunk előtt lát­
juk valóságnak mindazt, amiről ötven 
esztendővel ezelőtt csak a fehér-kék 
gyermekszobák fehér-kék regéi regéltek, 
most megláthatjuk azt is, hogy a repü­
lés nagyszerű munkájához csak félve, 
csak izgatottan mert hozzáfogni egy em­
ber. Lekötötte az ókori rege. Félt az Ikarus 
sorsától. Es előtte volt az álma, amely 
hihetetlennek mondta, mesének üldözte a 
repülő ember alakját. És az első kor­
szak a repülés történetében a legendák 
erejének a lebirása volt.

Aztán jött a második. A szebbik. A 
merészebbik és a diadallal kaczérkodóbb. 
Az álom megfogása. A nagy merészek 
és a szenvedélyes munkák korszaka. A ! 
Wrighteké, a Fahrmané, a Blérioté és a 
Lath amc. Az emberi géniének és a titán­
akarásoknak,a násza. A semmitől vissza 
nem riadó. És a nagy méréseknek az 
ideje, amelyből kivillannak a halállal 
játszó hősök alakjai. Csodálatos a bátor­
ságnak, az elkeseredett vakmerésnek az 
a láza, amely a repülés problémájának ;

Hogy maradhatna mögötte az, akihez 
minden érzésével ragaszkodik, akiben megta­
lálta lelke jobb felét? Szendrei Julia, a száz­
ezrektől irigyelt asszony méltónak mutatkozik 
férjéhez a vihar rémes napjaiban. Ott áll 
mellette és viszhangja az ő énekének. Imé, 
közlöm egy szózatát, mely mint kortörténeti 
emlék, de mint a Petőfi-relikviák egyike is 
megérdemli a ügyeimet s mely elkallódnék a 
feledés éjjelében, ha minduntalan nem újíta­
nék fel s nem figyelmeztetnék rá hazánk 
ifjúságát.

A „Szózat“ a Hivatalos Közlöny 1840-iki 
74-ik számában jelent meg és április nyolcza- 
diki dátumot visel. Czimc: „Testvéri szárat 
Magyarország hölgyeihez. “

„Hazám hölgyei 1 Testvéreim 1
Rövid idő múlva vagy egy szabad haza 

boldog gyermekei, vagy egy meggyilkolt hon 
szerencsétlen árvái leszünk.

Es ha a közelgő elhatározó perezben 
megóv bennünket a magyarok Istene az elcstig- 
gedéstől, azt ezereknek örömrivalgása fogja 
követni, amellett tudatja a világgal, hogy közös 
egyetértéssel harezoló népünknek sikerült sza­
badságát kivívnia. Drága árt kell bár adnunk, 
életet és vért áldoznunk érette, de ha végre 
győzünk : győzelmünk nagyszerűsége sokkal 
fogja felülmúlni szenvedéseink nagyságát. De 
hogy ez lehetséges legyen, hogy ezt mielőbb 
elérhessük, ehhez mindnyájunknak közremun- 
kálása megkivántatik. Igen, mi nők is, kik ha 
nem harczolhatunk a csatatéren, annál többet

a megoldóit hatalmába ejtette. Ezt a 
vad hajszát, ezt a rettenetes küzdelmei 
az emberi szellem egyik alkotásának a 
megteremtésénél sem láttuk. Soha semmi 
nem izgatta úgy az emberiséget, mint a 
repülés és amikor a megvalósulás előtt 
látja ezt a titkos vágyát, elfogja az iz­
gatom és remegő lesz, .mint a menyasz- 
szony a násza előtt. És a nézők rop­
pant izgalma az, amely áthullámzik a 
feltalálókra és beléjük veri a vak bátor­
ságot és óriás akarást. Es ezért szép ez 
a tavaszos, akaró, vakmerő, harezos 
korszak.

Az pedig, ami eredményként ebből a 
harezos korszakból előttünk áll, az előtt 
nekünk, földön csúszó embereknek, ic 
kell hajtani a fejünket, mert nagy, mert 
bátor és mert diadalmak hajnala. Es 
nagy kezdés egy rengeteg fináléhoz az 
a jelenet, amelyhez egy tomboló, hul­
lámzó tömeg asszisztált ott a doveri 
réten. Es közötte lenni: szép dolog, 
lesve bámulni a repülőgép kibontakozó 
kontúrjait: szent izgalom cs megkábulva 
tapsolni a lebukott Latharnnak: gyönyö­
rűség. Az emberiség történetében pedig 
jelentősebb lesz ez az jelenet, mint a 
napóleoni Waterloo. A repülés hősei 
pedig emberileg nagyobbak, sokkalta 
nagyobbak, mint lesznek azok, akiknek 
már csak tökéletesíteni kell a motoro­
kon, hogy csakugyan repülni tudjon az 
ember.

Az eredmények pedig, amiket eddig 
elértek, máris csodálatosak és sok nagy­
szerűséget a méhükben hordók. A leg-
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tehetünk saját körünkben, mi is szilárd lélek­
kel tudjunk most nélkülözni mindent, minek 
föláldozásával a közös erőt szaporíthatjuk; 
családunkat,’ vagyonúnkat tudjuk önként hozzá­
tenni a nagy árhoz, mellyel hazánknak szabad­
sága kivan.

Elég sokáig maradtunk érzéketlenek hazánk 
szenvedései iránt. Elég soká mellőztük hon­
leány! kötelességeinket, most már kétszeresen 
kell leróni tartozásunkat. Bűnhődnünk kell az 
elveszett múltért s méltókká tenni magunkat a 
jövőre !

Nyújtsunk segédkezet lelkes honijainknak, 
kik megvetve a háláit, békével tűrve minden 
nélkülözéseket, őseinkhez méltóiag: lélekben 
véres boszuval szabadságunk ellenei iránt s 
kezűkben öldöklő fegyverrel léptek ki síkra 
megszerezni honunknak a szabadságot, mi neki 
szükségesebb, mint nekünk a lég, hogy élhes­
sünk s a virágnak a napsugár, Togy" virágoz­
hassák !

S c nagy ezéi kivívására szükség van 
mindnyájunkra, mindazon áldozatokra, melyekre 
képesek vagyunk 1 S ezt nem szabad most egy 
pillanatra sem felednünk, lelkiismeretesen ke'il 
teljesítenünk a legcsekélyebb részletekig, mert 
csak igy teremthetjük össze a megkívánt egé­
szet. Ha valaha: úgy bizonynvaí most van 
azon kor, midőn női kezek és női lelkek hasz­
nálhatnak a hazának. S nem dicső eszme-e 
ez V Használhatni hazánknak, a szép, dicső 
Magyarországnak ! ? . , .

TI sokan, kik már elvesztettétek min- 
deliteket, kik nem birtok egyébbel szenvedés-
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nagyobbik az Icarus-legenda földrc- 
ránczigálása és a bebizonyítása an­
nak, hogy az ősi álmot meg lehet fogni 
izmos kezekkel, rideg öklökkel. És ha­
talmas eredmény, hogy a repülésről is 
bebizonyult, hogy az emberi lángésznek 
elérhető; — ma-e, holnap-e, nem tudjuk, 
de elérhető. És hatalmas eredmény a 
Blériot repülése, mert bátorságot adó.

Hzek pedig már magukban véve is 
nagyszerű valamik. Ha nem is megoldá­
sok, de megoldásokhoz vezetők, ha nem 
is befejezések, de perspektívákat nyitók. í 
Nagy, széles perspektívákat, amelyek 
belévilágitanak a jövendőbe, mint valami 
óriási fényszóró. És megmutatják a föl­
dön csúszó embernek a repülő embert.
A nagyszerűt, amelynek más lesz a vá­
gya, más a szépsége, más az igazsága, 
mint az elődjének. Megfordul fenekestül 
évezredek munkájának minden eredmé­
nye, a régi bálványok összeomlanak és 
újaknak emelődik oltár, a régi hiteket pe­
dig letiporják majd uj meggyőződések. És 
uj ember lesz az ember, uj emberfajtát 
teremt meg egyetlen kis gépecske, amely I 
száz kilométer sebességgel vágja ketté a 
levegőt.

viselő fogadják. A brassói szövetkezeit ellenzék 
végrehajtó-bizottsága a magyar választó polgáro­
kat csütörtök délután 4 órára hívta össze a Vi­
gadóba, ahol az államtitkár magyar választói előtt 
fog beszélni. Szlcrényi ugyancsak csütörtökön 
este 7 órakor az Iparegylet nagytermében beszá­
mol a szász válaszló polgárok előtt is.

EGYETERTES______

Aehrenthal és Bratiann. Bécsböl jelentik félhivata­
losan : Abból az alkalomból, hogy Bratianu ro­
mán miniszterelnök báró Achrcnlhal közös külügy­
miniszternek átadta az I. Károly-rend nagykereszt­
jét, a két államférfin hosszú politikai természetű 
beszélgetést folytatott. Az eszmecsere a balkáni 
ügyek egész területére kiterjedt, s első sorban 
azoknak a pontoknak szólott, amelyek tekinteté­
ben Ausztria-Magyarország és Románia érdekeik 
azonossága révén egyek. A két államférfin felfo­
gása a megbeszélt ügyek, valamint a jövőben kö­
vetendő irány tekintetében tökéletesen megegyező. 
Bratianu miniszterelnök kijelentéseit a hagyomá­
nyos román politika szelleme hatotta át. Teljesen 
elismerte az Ausztiia-Alagyarországgal való barát­
ságos viszony szükségességét s ezt a felfogást ki­
egészíti Ausztria-Magyarországnak hasonló kí­
vánsága.

Szterényi a román királyi párnál. A Ro­
mániával kötött külkereskedelmi szerződés alá-

órakor udvari ebéd volt, amelyen Szterényi [őzsel 
államtitkára királyné jobbján foglalt helyet. Úgy a 
király, mint a királyné az ebéd egész ideje alall 
a legkitüntetőbb szívélyességgel elbeszélgettek 
az államtitkárral és buesuzáskor annak a re­
ményüknek adlak kifejezést, hogy rövidesen 
ismét látni fogják. Szterényi József államtitkár 
három órakor hagyta el a Pelles-kastélyt és 
Sinajában hosszabb sétakocsizást téve, meg ,-j 
délután folyamán visszatért Brassóba, hol "hol­
nap délután tartja meg beszámolóját. Az állam­
titkárt a város közönsége nagy óváczió- 
va! várta. Az állomáson a város reve- 

i ben Hicmcsch Ferencz polgármester fogadta, 
j Di. Zakariás János országos képviselő a bras­

sói szövetkezett ellenzék végrehajtó bizottsága 
nevében a magyar választópolgárokat ciíí'i'-!. 
tök délután négy órára hívta össze a Vigadóba, 
ahoi az államtitkár magyar választói előtt fog 
beszélni. Szterényi ugyancsak csütörtökön este 
hét órakor az Iparegyesület nagytermében be­
számol a szász választópolgárok előtt is.

Csütörtök, július 29.

A mezőkövesdi mandátum Korosává/megye köz­
ponti választmánya ma délután tartott ülésében i 
Majthényi Adám elhalálozásával megUrescdrfc 
mezőkövesdi mandátumra a választást augusztus 
11 érc tűzte ki. Elnökké Prónay Endrét, helye'le­
sévé Keczer Ákost küldötték ki.

A gyámpénztári számadások. A gyámügyi szám­
vitelről az 1902. évben kiadott belügy-és pénzügy­
miniszteri utasításoknak az a rendelkezése, hogj 
a gyámpénztári számadások a vármegye többi 
pénztári számadásaival egyidejűleg terjesztendő!« s 
vármegye törvényhatósági bizottságának vizsgálata 
alá, a gyakorlatban nem bizonyult betarlható- 
nak, mivel a pénzügyi számvevőségnek a gyám­
ügyi kezelés zárlatát cs a mérleg összeállítási: 
illetőleg hosszabb időre van szükségük. Ennél­
fogva U ckcrlc Sándor pénzügyminiszter és grói 
Anárássy Gyula belügyminiszter az említett ten­
derezést most egyetértőén úgy módosították, 
hogy a gyám pénztári számadások a számadási 
évié következő julius hó vegéig terjesztendő!« a 
vármegyei törvényhatósági bizottság vizsgálata 
alá, a belügyminiszterhez pedig október hó vé­
géig küldendők fel.

Egyelőre ennek a szebb, nagyszerűbb 
időnek a hajnalán se vagyunk. De az 
előestéjén igen. Már hallani a holnap 
szárnya csattogását, már megsüvit az uj 
csodák szele. Diadalmasan, muzsikák 
zengésével, dalok szárnyán közeledik a 
reggel, amelynek a megpirkadtán a rögök 
emberisége ott hagyja a földet és ka- 
czagva, trillázva száll föl a levegőbe.

Budapest, julius 28.
Ssterényi választói között. Szterényi József ál­

lamtitkár mint megírtuk — tegnap délután Ko- 
tányi Zsidmond udvari tanácsos, Máv igazgató s 
Leszner Richard miniszteri titkár kíséretében el­
indult Brassóba, hogy ott beszámoló beszédet 
tartson. Brassóba a Szinaja felöl jövő gyorsvonat­
tal holnap reggel érkezik. Az államtitkárt az ál­
lomáson a város nevében Hiemcsch Ferencz 
polgármester, a brassói szövetkezett ellenzék meg­
bízásából pedig dr. Zakariás János orsz. kép­

írásakor Erzsébet román királyné sajátkezű 
dedikácziójával ellátott arczképével ajándékozta 
meg Szterényi József államtitkárt. Az állam­
titkár brassói tartózkodását most fel­
használta arra, hogy a román királynál 
Sinajában tisztelegve megköszönje a ma­
gas kitüntetést. Délelőtt fiz órakor érke­
zett Sinajába, hol a vasúti állomáson Marich 
kereskedelmi szak tudósitónk fogadta. Károly 
román király pontban tizenkét órakor fogadta 
különkihallgatáson Szterényi József államtitkárt. 
A kihallgatás több mint másfél óra hosszat 
tartott. A király rendkívül kegyesen fogadta az 
államtitkárt és hosszasan elbeszélgetett vele a 
magyar közgazdasági, ipari és kereskedelmi 
viszonyokról. A kihallgatás után a király átve­
zette az államtitkárt Erzsébet királynéhoz. 
Szterényi József mély hódolattal köszönte meg 
a királynénak a magas kitüntetést, mit a ki­
rályné nagyon kegyesen fogadott cs élénken 
érdeklődött a magyarországi viszonyokról. Két

féknél, ti özvegyek és árvák, még ti is áldoz­
hattok hazánknak. Áldozzátok fel tétlen kétség- 
beesésieket, szüntessétek meg keserű könnyei­
teket, szűnjetek meg lelket rázó panaszaitok­
kal, nehogy visszarettentselek másokat, kiknek 
majd nem leend erejök megvinni az áldozatot, 
mely töltik kívántatik, mert keserveitekben 
önnön jövőjüket vélik látni. Ne tegyétek ily 
kárhozatossá elhunyt kedveseitek emlékét! Sőt, 
szenteljétek meg emlékeket azáltal, hogy sze­
ressétek az ügyet, melyet ők mindenek felett 
szerettek, hogy szerezzetek ez ügynek, melyet 
ők életűkkel védelmeztek, minél több baj­
nokot !

Hiszen ti nemcsak magatok gyászoljátok 
felejthetetlen kedveseiteket, mi mindnyájan, az 
egész haza, azokért, kik e szabadságharezban 
elestek, minden egyesért, a tieitekkel együtt 
egyesítjük imáinkat és könnyeinket, de egyszer­
smind átkot is mondunk gyilkosaikra. Igen, ti 
is mondjatok átkot és esküdjelek boszut, áll­
jatok boszut a szabadság ellenségein, mert ezek 
voltak annyi dicső honfinak, siratott tieiteknek 
gyilkosai. Mennyire csak hatáskörötök terjed, 
mindenfelé buzdítsatok és lelkesítsetek, hogy 
minden egyes ember halála száz uj harezost 
teremtsen, hogy minden egyes embereinkért 
százankint lakóijának elleneink! Ez, ez hozzá­
tok, meggyilkolt honfiak özvegyeihöz és árvái­
hoz méltó bánat és boszu ! hozzátok, a büszke 
Magyarország leányaihoz!

Elesett kedveseitek szelleme egyesüljön 
Iclkctekkel, tartson fel szcnvedéslekben és erő­
sítsen meg benneteket, hogy hazátokhoz mél­
tóan viselhessétek fájdalmatokat s ösztönözzön

veszteségteket iszonyúan, de méltóan meg- 
boszulni. E boszu áldását adja a magyarok 
Istene, és biztosit sikerülése felől!

Mi lenne belőlünk, mi gyermekeinkből, 
ha hazánkat veszni hagynék ? Mily irtózlató 
sorsunk lenne, ha, mint idegen, elveszett árva 
gyermekek bujdosnának idegen országban ? 
\agy, ha rabszolgákként kellene fejünket ellen­
ségeink, — majdan kényuraink előtt meghaj­
tani? . . . S kik fejünkre s gyermekeink fejére 
tennék lábaikat, hogy porig allázzanak ben­
nünket, arczulcsaptlák azoknak maradékit, kik­
nek előbb apját, rokonait meggyilkolták. Hi­
szen hazánkban csak enmagunkat szeretjük, 
hazánk sorsa a mieink s a mienké! . . .

Nemünk nem használ karjával, testi erejé­
vel hazájának, de annál többet használhat be­
folyása és lelkesítése által. Mi hathatunk ked­
vesünk, férjünk vagy gyermekeink által, ha 
őket buzdítjuk, ha kétszeres szerelemmel va­
gyunk övék, miután hazájok iránti kötelessé­
güket híven teljesítők. Szóljon a leány most 
igy kedveséhez: „Mulasd meg irántami sze­
relmedet hazád iránti szeretet által. Menj és 
szolgálj karddal a hazának, szenteld most, 
szenteld most magadat egészen az ő ügyének’ 
a szabadság istenének és csak akkor, ha ennek 
eleget tettél, térj vissza hozzám, akkor tied 
Kend díjul szivem, tied egész életem.“ A nő 
pedig szóljon igy férjéhez: a hazának szük­
sége van reád, szeresd hazádat most jobban 
feleségednél, hagyd el most őt, mondj le a 
családos élet édes örömeiről, inig a haza szen­
ved, mig ez véres könnyeket hullat, mert meg 
akarják őt szabadságától fosztani; s ha segí­

tetted kivívni az ő szabadságát, akkor jöjj 
epedő szivemre, jöjj forró karjaimba, ölelésem 
ekkor gyönyörteljesebb, szerelmem üdvözítőbb 
leend!.. Az anya, a boldog anya ki most egy 
erőteljes ifjat nevezhet fiának, igy szóljon 
hozzá: menj most, szeretett gyermekem, 
anyád áldása száll reád, ha intését, forró kö­
nyörgését meghallgatod. Hazádban engem ó'.al- 
mazz, küzdj a hazáért, mintha érettem küzdő­
nél, érettem, ki neked az életet adtam, ki szi­
vem alatt hordoztalak, ki en-éltemmel, szivem 
vér ével tápláltalak. Menj, cn édes gyermekem, 
anyád szelleme, szerető lelke lesz veled, menj, 
segíts megmenteni a hazái, boldoggá tenni 
anyádat, mert ő nem örülhet, nem ismerheti a 
nyugalmat addig, inig a haza nem örül, mi'* 
az nem szabad 1 Ha azok között lősz, kik ha­
zánk megváltásában részt vesznek, nemcsak 
anyai szeretettel, de honleány! büszkeséged 
foglak szivemre ölelni s fiamnak nevezni. De 
ha szavaimat nem követed, ekkor többé sem 
hazád —- mert ezt meg nem érdemelted — 
sem anyád, mert ez nem ismer cl fiának !

Igen, testvéreim, a hon megmentése le­
gyen most a czél, mit szerelmünk megnyeré­
sére vagy megtartására kedveseinknek kitűzünk, 
csak úgy legyünk övék, ha ők a hazáéi.

De még ezen kívül más teendőink is van­
nak : ápolni a megsebesített, a beteg harcz- 
fiakat, ruházni a szegényebbeket, azoknak csa- 
latiját segíteni, kik a hazát védelmezvén, egyel- 
len keresetmódjukat, melyből övéiket tartották, 
voltak kénytelenek elhagyni. Ne engedjük őket 
honszerctetöknek áldozatul esni; ily nép, mint 
a magyar köznép, »Megérdemli, hogy tehetsé-



3C ü örtök, Julius 29".

Zendülés Spanyolországban.
— A nép a marokkói háború ellen. —

Budapest, julius 28.
Minden jel arra mutat, hogy Madridban 

egy napon arra fognak ébredni, hogy Melillát 
elfoglalták a marokkói riff törzsek. A heves 
támadások, melyeket a marokkóiak több mint 
egy hete intéznek a vár ellen, azt bizonyít­
ják, hogy ezúttal nem a szokásos Összeütközések­
ről van szó, melyek esztendők óta napiren­
den voltak a marokkói törzsek és a spanyol 
helyőrség között, hanem jól előkészített, rend­
szeres támadás ez, melynek czélja végképen 
leszámolni a spanyolokkal. Már az a tény, hogy 
spanyol számítás szerint is körülbelül tizenöt­
ezer ember van összpontosítva Melilia ellen, 
bizonyítja, hogy a marokkóiakat egy bizonyos 
czél vezette, mert ekkora tömegben még nem 
verődtek össze a riff törzsek.

A spanyolok már hetekkel ezelőtt katonai 
intézkedéseket tettek birtokaik megvédésére, de 
az előkészületek még nem voltak oly stádium­
ban, hogy elégségesek lettek volna a marok­
kóiak visszaverésére. Melilia ugyan elég erős 
erődítményekkel van körülzárva, de kiterjedé­
sük akkora, hogy az ott levő spanyol csapatok 
elégtelenek azok megvédésére. A marokkói 
törzsek ugyan nem rendelkeznek ostromágyuk 
felett, de fegyvereik teljesen modernek és hihe­
tetlen fanatizmussal támadják a spanyol pozi- 
cziókat.

Bizonyos, hogy a marokkóiak meglepő 
támadása válasz akar lenni Spanyolországnak 
már hónapok óta folyó katonai készülődéseire, 
melyek egyenesen a riff törzsek meghódítását 
czélozta. A spanyol kormány ugyanis még a 
tél folyamán oly nagyarányú hitelt kért hadi 
czél okra, amely a lakosságban azt a meggyő­
ződést keltette, hogy Spanyolországnak hódí­
tási tervei vannak Marokkóban. Akkoriban 
egész Spanyolországban a megbotránkozás zú­
gott végig és mindenütt kemény szavakkal 
támadták a kormányt, mely veszélyes kalandba 
akarja sodorni az országot. A kormány látva 
(érveinek népszerűtlenségét, hivatalosan közzé 
fette a lapokban, hogy Spanyolországnak nin­
csenek hódítási tervei és a kért hitelt az af-

gíink szerint könnyitsük állását, midőn szabad­
ságáért küzd. Ha eddig durva és tudatlan ma­
radt népünk, annak nem ő maga, hanem el­
nyomói, szabadságunk ellenségei voltak okozói. 
Mert e nép minden durvaságában és tudatlan­
ságában is nagy és hatalmas volt, mert hosszú 
századokon át meg bírta őrizni romlatlan lel­
kében a hon- és szabadság szeretetét, mitől őt 
ellenségei nem tudták megfosztani, bár erre 
minden ördögi mesterséget felhasznállak. Elég 
világos példa erre, hogy a szabadságnak első 
szikrái is mindjárt felvilágosodottabbakká tevék 
népünket. Miről meggyőződhetünk, ha elgon­
doljuk, hogy előbb a magyar csak kétségbe­
esésből csapott fel katonának, most pedig né­
mely kis faluban nem maradt más lionn, csak 
az öregek és aprók.

Ezek azok, kikre most gondot kell viselni. 
Ezeket segíteni, mert sem az öreg, sem a gyer­
mek nem végezheti kellőleg a mezei s egyéb 
munkát, — minek következtében aztán a sze­
génysorának ínséget szenvednek, hogy honszc- 
retetöket az övéiknek nyumoruságával, tán éh- 
halálával kell megfizetniük, mintha bűnt kö­
vettek volna el. 8 ennek következtében csoda 
lenne-e, ha eliankadnának, mielőtt a nagy 
munkát bevégezték volna ? . . Ha elkesered­
nének, mielőtt fáradságuknak gyümölcsét, az 
arany szabadságot élveztek volna ? Ezeket szinte 
segíthetjük, ezekre szintén kiterjesztiictju. 
gondoskodásunkat s némileg enyhíthetnék e 
bait azáltal, hogy minden helységben, műiden 
városban alakulnának női társulatok, melyei 
czéljokul a harezban levő szegény sorsuaknak 
családjaik segítését tűznék ki, Nem adakozhat-

rikai helyőrségek megerősítésére akarja fordí­
tani. A népben azonban tovább élt a bizalmat­
lanság, mert a katonai előkészületek sokkal 
nagyobb arányúak voltak, semhogy csak a 
helyőrségek megerősítéséről lett volna sző.

Időközben történt aztán, hogy a spanyol 
kormány konczessziókat adott oly bányák ki­
aknázására, melyek kívül estek a spanyol bir­
tokokon. Természetesen e czélra vasutat is kel­
lett építeni a bányatelepekhez, mely vasút ma­
rokkói birtokot szelt át. Igaz, hogy a spanyol 
kormány marokkói követje, Merry del Val utján 
konczessziót kért Muley Hafidtól avasut építésére. 
Merry del Val azonban oly kövefelöleg lépett föl 
a szultán ellen, hogy ez egyszerűen ajtót mu­
tatott neki -- mint azt már annak idején meg. 
irtuk. — Bár a szultán később megbánta he­
vességét és külön követség utján értesítette a 
spanyol kormányt, hogy eljárása a spanyol kö­
vet személye és nem Spanyolország ellen irá­
nyult.

A riff törzsek azonban nem voltak hajlan­
dók Spanyolország erőszakoskodásait eltűrni 
és egy szép napon heves támadást intéztek 
Melilia ellen.

A spanyol nép, mely már hónapok óta 
látjai, miként készítette elő kormánya terv­
szerűen a marokkói háborút, most lázong és 
követeli, hogy az ellenségeskedést szüntes­
sék be. Különösen Barczelonában indult 
meg rendkívüli agitáczió a háború ellen. A 
ko'-uany most úgy akar rendet terem- 

mi, hogy kihirdette több forrongó kerüle­
ti kre a hadiá,lapotot. Ennek daczára kerülő 
utón, mert a czenzura a legkíméletlenebbül 
működik, arról kaptunk hirt, hogy Barczeló- 
nában valóság is forradalom tört ki. A ezen- 
•'.ura folytán a lapok nem közölnek marokkói 
hirekt. cs igy a nép között a leghihetetlenebb 
hírek keringenek a meiillai veszteségekről.

Az általános népharagot tekintve nem 
lehetetlen, hogy a Műüra-ininisztérium kényte­
len lesz lemondani, mert csak igy képzelhető, 
hogy a belső zavargások megszűnnek. Már 
pedig erre Spanyolországnak égető szüksége 
van, mert különben Melilia előtt oly katasz­
trófa éri a spanyol hadsereget, mely hasonló 
lesz az olaszok adanai vereségéhez.

Mai híreink a következők:

______EGYETÉRTÉS.............

nánk-e erre a legnagyobb, legtisztább öröm­
mel ? Nem válnék-e e körül tett fáradságunk 
valóságos gyönyörré, ha a könnyebbségre, az 
Ínség enyhítésére gondolunk, melyet ez által 
eszközölhetünk ? . . . Petöfinc.

így hangzik ennek az erős, nagy asszonyi 
léleknek a felkiáltása, mely csak olyan erővel 
hatott, mint férjének egy-egy hatalmas harczi 
dala ... És a szó nein volt a pusztában ki­
állónak szava. A hivatalos lap következő szá­
mai erőteljes, nagy mozgalomról tesznek 
tanúbizonyságot, az anyák ujult lelkese­
déssel küldik fiaikat a harezba, meny­
asszonyok mosolyogva válnak meg a vő­
legényeiktől s az apa büszkén viszi a soroző- 
bizotíság ele harmadik fiát, miután már kettő 
ott csatázik a honvédek soraiban. Megfosztják 
magukat az asszonyok ékszereiktől, tépést ké­
szítenek, ruhát varrnak és élelmiszereket gyűj­
tenek, hogy a táborokba szállítsák azokat. Es 
ha nagyok voltak ebben : mégfenségesebbek a 
fájdalom el nyögésében, mely kicsinyes jajga­
tásra nem ragadta egyiket sem. Megszakadt a 
szivük, de afezuk nem mutatta hóhéraik előtt 
a rettentő fájdalmat ... Néma volt a gyászoló 
magyar asszony, mint a sir . ..

És nemsokára néma lett az egész ország, 
mint a sir ... És a felhantolatlan sir fölött 
ott lebegett a költő lelke, akinek magának sem 
jutott sir ez általa oly nagyon szeretett hazá­
ban, csak dalai koszoruzzák jeltelen hamvait s 
Szcndrei Julia „Szózata“ zer.dül utánna, szár­
nyas útjában a végtelenség, az örökkévalóság 
felé!...

A hivatalos jegyzék az ostromállapotnak Bar- 
czelona, Tarragona és Gcrona kerületekre való 
kiterjesztését anarchisztikus és forradalmi elemek 
tizeiméivel okolja meg, akik megadták a jelt az 
általános sztrájkra, mindenféle erőszakosságot kö­
vettek el, sőt a közlekedési utakat is elvágták, 
hogy a forradalmi mozgalmat támogassák.

A madridi lapok a felháborodás hangján Ír­
nak a kormányról. Még a mérsékelt lapok is azt 
kérdezik, vájjon Spanyolország sorsának intézői 
megőriiitek-e ? Az országnak, amely vérét és pén­
zét feláldozza, jogában van megtudni, hogy melyek 
a kormány viselkedésének indító okai. A barcze- 
lonai véres összeütközésről nem enged a kormány 
híreket elküldeni-

A Daily Express tudósítója a czenzura elkerü­
lése végett Francziaországból táviratozza, hogy 
Saragosában, Huescában és Valenciában is föl­
kelt a lakosság. Számos tartalékos franczia földre 
menekült. Valencziában hétfőn reggel kezdődött 
az utczai harcz. A csendőrök egyelőre a vasúti 
állomás birtokában vannak. Barczelonában zendülő 
munkások megtámadtak egy rendőrcsapatot és a 
vasúti, táviró és telefonösszeköttetést elpusztították, 
hogy igy a kívülről jövő segítséget megakadályoz­
zák. A munkások megtámadták a vasúti kocsikat 
és két hidat dinamikai fölrobbantottak. Puebló 
Nuovóban a csőcselék megostromolta a kolostort 
és egy papot megölt és többet megsebesített. A 
belügyminiszter jelentése szerint az általános 
sztrájknak az lett a következése, hogy Valencziá­
ban három sztrájkoló munkást megöltek és negy­
venötöt megsebesítettek. A rendőrök közül húszán 
sebesültek meg.

A Daily Mail értesülése szerint a spanyol had­
seregben nagyon sürü a zendülés. Egy Barceloná­
ban halóra szállított zászlóaljnak kilencz katonáját 
és egy altisztjét, akik fegyverüket a tengerbe dob­
ták, Melillában való megérkezésükkor agyonlőtték. 
Malagában tegnap golyóhalálra ítéltek egy kato­
nát, mert tisztjét megölte. Több katona ellen hadi- 

. törvényszéki eljárást indítottak meg, mert a király- 
I ról sértő nyilatkozatot tettek. Alfonzo király Perről - 
. ból visszautazott Madridba, hogy rész ívegyen a 

miniszteri tanácskozáson. Minthogy a czenzuráf 
rendkívül szigorúan kezelik, lehetetlen részleteket 
megtudni a katonJ műveletekről. Éjfélig semmi­
féle hírek sem érkeztek Melilából és a lakosság a 
miatt nagyon aggódik. Általános az a nézet, hogy 
igy nem maradhat sokáig. A lakosság egyértelműen 
elismeri a tisztek és a katonák bátorságát, de egy­
hangúlag elitéli a kormány politikáját.

A Aíoura-kormány lemondásának lehetőségé­
ről és katonai kormány kinevezéséről szóló hírek 
vannak elterjedve, amiatt, mert a batezelóniai ese- 

; menyek határozottan forradalmi jelleget öltöttek.
A harcztérröl az egyetlen uiabb hir az, hogy 

Melillában a támadó mórok jelentékeny erősítése­
ket kaptak. A spanyol csapatokat megerősítették 
a centai hadosztállyal és a gibraltán dan­
dárral.

Párisi jelentések szerint a Meliilából érkező 
hírek Spanyolországra nézve nagyon aggasztóan 
hangzanak. A meiillai lakosság már ki sem mer 
mozdulni. Beszélik, hogy a tegnapi ütközetben a 
spanyolok tcszén 800 ember esett cl. Marina 
tábornok most már csak 14.000 ember felelt ren­
delkezik és kénytelen a védekezésre szorítkozni. 
A mórok leverésére legalább is 100.000 főnyi had 
seregre lesz szükség Marokkóban. Egy egész szá­
zad megtagadta az engedelmességet és vonakodott 
harezba menni. A hihetetlenül szigorú czenzura miatt 
a madridi és barczelonai lapszerkesztők gyűlést 

I tartottak és hevesen kikeltek a kormány ellen, 
amely félrevezeti a közvéleményt.

A barczelonai zavargásokról még a következő 
hírt kaptuk : A zavargásokat a szoczialista pár! 
támogatta. Pénteken a szocziáldemokrata párt az 
ostromállapot ellenére gyűlést tartott s azon meg­
beszélte az agitácziót a népszerűtlen háború ellen 
és elhatározta az általános sztrájkot. Még aznap 
megtámadta a közúti vasutakat, a kocsikat fölbo­
rították és kényszeritették az alkalmazottakat, hogy 
állítsák meg a forgalmat. Az asszonyok végigjár­
ták a gyárakat és fölszólították a munkásokat, 
hogy csatlakozzanak a sztrájkhoz. A rendőrség
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tehetetlen volt s mihelyt az általános sztrájk meg­
kezdődött, katonaságot vonultatlak ki a nyugalom 
fenntartására és a csapatok szuronyszegézve men­
tek a tömeg ellen. Ezekben az összeütközésekben 
százával seeesültek meg a tüntetők. Két veszedel­
mes anarchistát, Hcrreot és Cardcnáll sok társuk­
kal együtt letartóztatták.

Újabb jelentések szerint Melillánál újból he­
ves harcz tört ki. Pintosz tábornok és több tiszt 
meghalt.

Egy szemtanú a következőket mondja el a 
barczelonai eseményekről:

Hat nap óta forradalmi állapotok vannak 
itt. Még a hadiállapot kihirdetése előtt s azóta 
a sűrűn lakott városrészekben és a vasútállomá­
sokon véres összeütközések fordultak elő a nép 
és katonaság között és egyes esetekben valóság­
gal harcz fejlődött ki. A tüntetések antidinasz- 
tikus jellegűek és nemcsak a munkások vesznek 
részt benne, akik proklarnálták az általános 
sztrájkot, hanem sok polgár is. Ugyanilyenek az 
állapotok a vidéken. Négy csendőrtiszt, 20 csendőr 
és katona halt meg, illetőleg sebesült meg az össze­
ütközések alkalmával, a lázongok közül harmincz 
etnberi lelőttek és száznál többen megsebesül­
tek. Barczelonában megszűnt minden társadalmi 
élet. Az utczák éjszaka nincsenek kivilágítva és 

- katonaság táboroz mindenfelé. A zendülők több

az orosz czári pár a Hemmelmarkban időző feje­
delmi személyeket vendégül látja. A czár kísére­
tével holnap folytatja útját Hrancziaország és 
Angolország felé. Brunsbüttelig a hesszeni nagy- 
herczegné, Henrik herczcg neje, XValdemár her- 

1 czeg és batfenbergi Lujza hcrczegnő kisérik a 
: czári párt.

Eckernfördeből jelentik még: A hesszeni 
nagyherczeg és neje, Henrik porosz herczcg nejé­
nek társaságában látogatást tettek a Slandard- 
yachton a czári párnál. 11 órakor a czár és a 
czárné a trónörökössel és a nagyherczcgnökkcl 
Borbyban partraszáliolt, ahol délután 3 órakor 
ebéd volt.

katonai vonatot megtámadtak, a pályán föl szag­
gatták a síneket, a táviró és telefonvezetékeket 
letépték. A lázongás Spanyolország sok vidékén 
általános. Növeli az elégedetlenséget a sajtó- 
szabadság elkobzása és a marokkói áldozatok 
számának eltitkolása, ami ugyan hasztalan, 
mert a visszatérő sebesültek révén amúgy is 
hire kel a nagy veszteségeknek. Az ipar és ke­
reskedelem még van bénítva, milliókra mennek 
9 károk.

A franczia lapok hirt kaptak Madridból és 
Barczelonából, hogy a spanyol sereg Melillánál 
súlyos vereséget szenvedett, de a kormány tit­
kolja. A spanyolok veszteségét 6— 800 emberre 
teszik. Barczelonában anarchisztikus állapotok 
uralkodnak, a forradalmárok elsánczolják magukat 
a felborított közúti vasúti kocsikkal, több helyütt 
gyújtogattak, a rémület általános és minden pilla­
natban el kell készülve lenni a katonai diktatúra 
proklamálására. Nemcsak Barczelonában, hanem 
egész Catalaniában lázong a nép. Barczelonában 
a zendülők felgyújtottak egy templomot, a kolos­
torokat megtámadták, egy nehány hidat fölégettek. 
119 lázadót letartóztatott a katonaság. Az eddigi 
összeütközésekben három embert megöltek, a se­
besültek száma pedig 345. A rendőrség részén 
nyolezan sebesültek meg. A forrongás tovább 
fart A kotmány újabb csapatokat kiild Catala- 
niába.

Legújabb,
BeUlla, julius 28. Hivatalos jelentés szerint a 

mórok szétszedték az északafrikai vasút vágányait 
és megakadályozták egy élelmiszerszállitó vonat 
útját Két spanyol katonai csapat visszaverte a 
mórokat és az élelmiszerszállitó vonatot bizton­
ságba hozták. A kabilok nagy veszteségeket szen­
vedtek, de a spanyol csapatok veszteségei is je­
lentékenyek.

Bedrid, julius 28, Barczelonában a helyzet 
igen komoly. Egy tüntető csapat megtámadta az 
apáczakolostort. A Barczelonából a franczia ha­
tárra vezető vasúti vonat pályatestét megrongálták.

fladrid, julius 28. A király dekrétumot irt alá, 
mely a spanyolországi alkotmánybiztositékok ha­
tályát felfüggeszti. Melillai hivatalos jelentés sze­
rint a legutóbbi harcz spanyol győzelmet jelent, 
mert sikerült uj állásokat elfoglalni.

KÜLFÖLD.
A czár útja. Kiéiből jelentik, hogy mikor a 

czári család Hemmelmarknál partra szállott, olyan 
alacsony volt a vízállás, hogy a czári család tag­
jait matrózok vitték a szárazföldre.

A franczia szocziáldemokrafák a czár Cher­
bourg! látogatása alkalmából falragaszokon akar­
ják terjeszteni a jelenlegi miniszterelnöknek egy 
régebbi beszédét, amelyet Briand a czári utalom 
ellen tartott. A kormány meg fogja akadályozni 
ezt a tervet.

A Standard-yachton ma lakoma volt, amelyen

A berlini egyezség megváltoztatása. Londoni je­
lentés szerint a Daily Graphic-nak azt a hírét, 

j hogy a Balkán-konfercnczia terve diplomácziai 
megbeszélések tárgya volna és hogy angol oldal- 

I fól olyan nyilatkozatot hoztak volna javaslatba, 
amely a berlini szerződést aláirt hatalmak meg­
hatalmazottal a berlini szerződésen teendő változ­
tatásokat állapítanák meg, illetékes diplomata-sze­
mélyiségek teljesen tévesnek jelentik ki. Javaslatot 
a hatalmak részéről való nyilatkozat szerkesztésére 
és aláírására csupán a berlini szerződés Monte­
negró szuverenitását korlátazó 21-ik pontjának 
megi’áltoztotása tekintetében tettek.

A szultán és a czár. A Rjecs közli, hogy a 
szultán oroszországi látogatása és a czár kon­
stantinápolyi látogatása körül még folynak a 
diplomácziai tárgyalások s csak akkor lehet szó 
róla, ha a török udvar egynémely czerimoniális 
engedékenységet tanúsít. Mikor Vilmos császár 
Konstantinápolyban meglátogatta a szultánt, Abdát 
Mamid nem ment elébe. Most az orosz udvar kö­
veteli, hogy a szultán a vasútnál fogadja a ez árt. 
Hir szerint a török udvar mindenre kész.

A krétai kérdés. Diplomácziai körök azt hiszik, 
hogy a krétai középületeken a görög zászló kitű­
zése nem fog komoly bonyodalmat okozni, mert 
az uj-törükök meg vannak győződve az uj-görög 
miniszterelnök török-barát érzéséről. A török sajtó 
föl van háborodva amiatt, hogy a kaneai várban 
kitűzték a görög lobogót. A nagyvezér a Szabali 
kiadójával folytatott intcívjuban kijelentette, hogy 
ez egyáltalán nem sérti Törökország jogait és Gö­
rögország nem felelős érte. Törökország meg 
fogja védeni jogait. Ha a krétaiak nem hallgatnak 
a védőhatalmakra, Törökország megteszi a szük­
séges lépéseket.

A dibrai kongresszuson résztvevő öt vilajet 
megbízottai ismét határozatot hoztak, mely szerint 
a Kréta-kérdésben nem szabad engedni és az 
egész nép el van határozva, hogy Krétában ér­
vényt szerez Törökország jogainak. A kuezóoláhok 
cs albánok nemzeti czéljaí érdekében teljes meg­
állapodás történt.

Krétából jelentik, hogy a görög zászló helyett, 
amely tegnap a vár ormán lengett, ma másikat 
tűztek ki, amelyen fehér kereszt áll kék mezőben.
A görög hadizászlónak ugyanez a mintája, közepén 
azonban korona van.

A Neue Gesellschaftliche Correspondenz közli, 
bogy egy albán városban öt török vilajet 315 de­
legátusa gyűlést tartott és megesküdött, hogy egy 
talpalatnyi földet sem enged át Görögországnak 
Krétából s a görög hivatalnokoknak sem adnak 
helyet a szigeten. Készek utolsó csepp vérüket is 
föláldozni és a védőhatalmakkal semmiféle tárgya­
lást nem tűrnek. A készülődéseket az esetleges 
háborúra tovább folytatják.

A perzsa helyzet. A teheráni haditörvényszék 
megkezdte működését. A volt sahnak több hívét 
letartóztatták. Legközelebb több halálos Ítéletet 
végre fognak hajtani. Hir szerint tizenkétezer orosz 
katona ágyúval elindult Teherán ellen. Számos 
városból mozgalmat jelentenek a volt sah érdeké­
ben s a naczionalislák emiatt Mohamed Alinak 
mentül előbb való elutazását sürgetik. Újabb je­
lentések szerint a volt sah augusztus 2 án eluta­
zik Teheránból és orosz kísérettel Ktlmiába megy, 
hol a trónfosztott sah egy orosz tábornok birtokán 
fog lakni. Pénzügyi viszonyait kielégítő módon 
rendezték. Oroszországban a volt sah egy idegen 
uralkodót megillető bánásmódban fog részesülni.

Megvádolt szocziálista képviselők. A Württemberg! 
szoczialista párt vésztörvényszékc legközelebb 
újra összeül. A göppingeni szocziáldeniokrata párt 
emelt vádat a német birodalmi gyiilcs négy szo­
cziálista képviselője ellen, akik múlt csütörtökön 
a Württemberg! parlament kirándulása alkalmával 
a fricdrichshafeni kastélyban a Württemberg! ki­
rály vendégei voltak s amikor egy miniszter á 
vendéglátó uralkodóra Uritefte poharát, helyükről 
fölemelkedtek. Az eset részletei a következők: A 
Württemberg!" két kamara tagjai a nyári munka 
befejezése előtt régi szokás szerint közös kirán­
dulást rendeztek Fiiedriclishafenbc, ahol a király 
nyári székhelye van. A kirándulás egyik pontja 
volt a kastély keltjének a megtekintése. A park 
bejáratánál a király egyszerű nyári polgári 
ruhában fogadta a minisztereket és képvi­
selőket. U maga és kíséretének tagjai több cso­
portra oszolva kalauzolták a nagy kertben a ven­
dégeket. A lugasban reggelivel terített asztalok 
vártak a vendégekre. A király valamennyi képvi­
selővel beszélgetett, így a teljes számban megjelent 
szoczialista képviselőkkel is. Távozáskor az első 
kamara elnöke, gróf Rcchberg Macht kiáltott a 
királyi vendéglátóra s a Mochozásból nem vonták 
ki magukat a szocziáldemokrafák sem, Amikor a 
király a partról búcsút intett, a hajóról kalaplen» 
getéssel integettek felé a képviselők, köztük a 
szoczialisták is, s amikor Konstanzban az ünnepi 
lakomán \Veiszöker Württemberg! miniszterelnök, 
Bodrnan badeni miniszter a Württemberg! királyt 
s s badeni nagyherczeget éltették, a szoczialista 
képviselők ebben is résztvettek. Ez a szörnyű 
bünük. 3

A török helyzet. Konstantinápolyból Jelentik, 
hogy Rifaat pasa külügyminiszter lemondásáról 
szóló hírek a miniszter betegeskedésére vezeten­
dő!: vissza. Diplomácziai körökben a miniszter 
állását igen erősnek mondják. Az ifju-török párt 
tárgyalta azt az esetet, hogy Kancában kitűzték a. 
görög lobogót. Emiatt sokan a kormány lemon­
dásának szükségét hangoztatták.

MEGYÉK VÁROSOK
Marosvásárhely Széli Kálmánért. Marosvásárhely 

város közönsége annak a kiváló és eredményes 
munkásságnak elismeréséül, amelylyel Széli Kálmán 
titkos tanácsos az országnak politikai, közgazda- 
sági és közművelődési téren való felvirágoztatása 
körül majdnem egy fél évszázadon át kifejtett és 
a várossal szemben hosszú időn át tanúsított jó­
indulatáért, hálából egyhangú lelkesedéssel elha­
tározta, hogy az aggmenházban Széli Kálmán ne­
vére ágyalapitványt létesít és a város egyik előkelő 
utczáját Széli Kálmán-utczának nevezi eL Csak 
örömünkre szolgálhat, hogy ennek a kiváló állam­
férfinak a hatalmas, nagyszabású munkásságát 
mindig szélesebb rétegekben ismerik föl és hogy 
az ország méltányolni tudja az ő sokféle irányú 
tevékenységét. Ebből a szempontból is értékes 
lesz Széli Kálmánnak a marosvásárhelyi elismerés.

Uj megyeszékház. Marostordavármegye alispánja 
tervpályázatot hirdet a Marosvásárhelyt emelendő 
kétemeletes vármegyeszékház terveinek elkészíté­
sére. A pályázat általános és országos, de kizáró- 
lag magyar honos mérnökök és építészek vehetnek 
részt benne. Az építés összes költségei 600.000 
koronánál többre nem rúghatnak. A pályaművek 
jeligés levéllel ellátva augusztus hó 31-ig nyúj­
tandók be Marostordavármegye alispánjához. Az 
első dij 1500, a második 1200, a harmadik 900 
korona. A tervező programm, valamint a teleknek 
helyszinrajza a vármegye alispánjától szerez­
hető be.

Gömörmegye közlörvényliatósága ma fejezte be 
nyári közgyűlését, amelyen Bornemissza László al­
ispán elnökölt. A közgyűlés elhatározta, hogy Ve- 
rcskő község tűz által károsult lakossága javára 
széleskörű gyűjtést indít. Továbbá elhatározta a 
közgyűlés, hogy a vaskővölgyi tervezett vasutat tá­
mogatja, egyben a közrégek által megszavazott 
költségeket helybenhagyja.

Somogyvármegye választmánya mai pótülésén 
tárgyalta Hajduvármegyének a szekularizáczió 
ügyében iiilezett átiratát. A választmány egyhangú­
lag elhatározta az átiratnak az irattárban való el­
helyezését.

____________  Csütörtök, Julius 29.
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— Djabb részletek Blériot és Latham repü­
léséről. —

Budapest, julius 28.
Blériot sikere egyszerre nagy lelkesedést, 

nerész vágyat ébresztett az aviatikusokban, 
Iminek jellemzője az, hogy sokan most már a 
La Manche-csatorna fölött való rendszeres légi 
közlekedés megteremtéséről és a Blérioténál 
sokkal nagyobb föladat: a Földközi-tenger 
ífrepülésének közeli megvalósításáról álmo­
doznak. Blériot valóságos diadalmenetben 
ária be előbb Londont, most pedig Párist 
-S Francziaországot. A franczia tempera­
mentum tulcsapongó lelkesedéssel ünnepli 
Blériót, akinek vakmerő kísérlete után „nincs 
öbbé kanális Francziaország és Anglia között.“ 

A diadalmas aviatikust Parisban a kormány 
fogadta s a Hotel de Viliében az ünnepics fo­
gadtatáson nagy tömeg exaltált tombolása köz­
ben nyújtották át neki a diszzászlót „Honneur 
á Blériot“ fölirással.

A lemaradt vetélytársak ezalatt nyomában 
sietnek az első győzőnek. Megemlékeztünk 
róla, hogy Latham, aki türelmetlenségében 
meg nem várta, ainig gépének az akku­
mulátorát újra elkészítik, hanem az egyik 
torpedóhajóról kölcsönzött egy, ez övé 
nél sokkalta nehezebb akkumulátort, két mért­
földdel a czél előtt zuhant a tengerbe. A szo­
rult helyzetéből kimentett légjárót Dower ben a 
Blériot fogadtatásához hasonló lelkesedéssel 
fogadták.

Harmadiknak gróf Lambert is készen áll a 
felszállásra s a versenyzőket uj erőfeszítésre 
biztatja az, hogy a Matin újabb ezer fontos 
dijat tűzött ki annak a részére, aki a csatornát 
másodszor átrepüli.

Latham útja.
Latham újabb útjáról a következő részle­

tek érkeznek :
Tegnap este öt órakor esett az eső. Latham 

elhatározta, hogy addig vár, amig az eső el­
áll. Háromnegyedhatkor megjavult az idő, a 
szél is meggyengült és Latham felült mono­
plánjára, Az óriási néptömeget, amely a föl­
szál fást látni akarta, alig lehetett visszatartani. 
Most elkezdett a motor működni és az összes 
jelenlevőket nagy izgalom fogta el. Latham 
kezet fogott Levasseurrcl s megadta a ve­
zényszót :

— Bocsásd cl!
Négy perez hosszáig körben repült a le­

vegőben, azután egyenesen nekiindult a ten­
gernek. Alig néhány pillanat alatt fölemelkedett 
körülbelül kétszáz méter magasságra. Három 
perez múlva eltűnt a ködben. A tengerszoros­
ban négy torpedóhajó czirkáif. Az Bscopette 
torpedóhajó az angol parttól tizenhat kilomé­
ternyire vesztegelt. Latham gépe rendkívül 
gyorsan repült " és egymás után elhagyta a 
négy torpedóhajót, amelyeknek tisztjei és legé­
nyei ováczióban részesitetlék a merész lég­
utast. Az Bscopette kapitánya, mihelyt az 
aeroplánt megpillantotta, azonnal parancsot 
adott, hogy teljes gőzerővel siessenek az angol 
part felé.

l atham ő óra 47 perczkor (angol idő) 
szállt föl Szangatteban és ti óra 14 perczkor 
esett a tengerbe, léghajójával tehát huszonhat 
perczig röpült.

Latham tegnap éjjel tizenegy órakor 
visszautazott Parisba. Elutazása előtt az egybe- 
gyült újságíróknak a következőket mondta:

— Fölszállásomtól fogva egészen a balesetig 
minden gyönyörűen ment. Már hallottam a do veri 
kikötőben veszteglő hajók kürtjeleit. Legfeljebb 
negyed mérlföldnyi utam lehetett meg, amikor, 
miként első fölszállásomnál, a motor egyszerre 
megtagadta a szolgálatot s a következő pillanat­
ban esni kezdett az aeroplán. Minthogy tudtam, 
hogy a hideg fürdő elkerülhetetlen, hasamra fe­
küdtem, hogy az ütközés erejét meggyengitsem.

Minthogy az aeroplán előbb nagyon gyorsan emel­
kedett, most az esése is hirtelenebb volt, 
mint az első alkalommal. Arczommal nekiütődtem 
a gépnek és szemüvegem, amelylye! az erős szél­
áramlat ellen védekeztem, eltört. Így támadtak sé­
rüléseim. Milyen végzetesség, hogy a szerencsét­
lenség éppen ebben a pillanatban történt! Még 
kél perez és a parton tudtam volna leszóltam. Nem 
hiszem, hogy az eső lett volna a baleset oka, 
mert gépem meg volt oltalmazva az eső ellen. 
Csak a motor okozhatta a bajt. Mihelyt az aero- 
plan a vizre ért, nem aggódtam többé, mert tud­
tam, hogy a gép egy darabig úszni fog és 

(sok hajó volt a tengeren, amelyek bizo­
nyára sietni fognak a megmentésemre. Mi­
helyt a hajókat megláttam, azonnal fölemelkedtem 
és karommal intettem, jeléül annak, hogy semmi 

I bajom sem történt. Nagyon hosszúnak látszott az 
idő, amelyet megmentésemre fordítottak, de hely- 

: zetemben érthető volt türelmetlenségem. Csalód- 
; fám, de nem vesztettem el bátorságomat. Remé­

lem, hogy legközelebb jobban sikerül az átkelés,
! sőt falán még tovább is el fogok jutni.

Latham sebeit, hármat a homlokon, kettőt 
j az orron, bekötözték. Blériot, aki táviratot kül- 

■ dött Lathamnak, ismerőseinek a következőket 
mondotta :

— Nem mondhatom, hogy mennyire sajnálom 
Latham kudarczáf, de végül mégis siker fogja ko­
ronázni vállalkozását. Nagyon bátor ember, csak 
szerencséje nem volt eddig. A doveri szíriek köze­
lében néha nagyon kellemetlen légáramlatok van­
nak. Ezt mind a ketten éreztük, csakhogy nekem 
jobban kedvezett a szerencse. Még lesz alkalmam, 
hogy Lathamnak gratuláljak.

Újabb részletek Blériot repüléséről.
Blériot utrakelésével egyidejűleg az „Esco- 

pette“ torpedózuzón, amelyet Blériot kiserőhajója- 
képp rendeltek ki, hajnali három órakor egy kis 
cziviltársaság találkozott, amely Blériotnéból, André 
Főáraiéból, a franczia aerc-klub elnökéből és 
néhány párisi újságíróból állott. A hajó a partok­
hoz közel, ahol Les Baraques község fekszik, 
czirkált és a parancsnoka erősen figyelt a jel­
adásra: Feszült várakozás közben lett négy óra, 
egynegyed őt, végre 4 óra 26 perczkor a part 
egyik magaslatán őrködő matróz felvonta a zász­
lót, amely a reggeli szellőben vígan lobogott a 
magas árboczon.

Ez volt a jeladás, hogy Blériot elkészült és 
csakhamar startolni fog. A kapitány mindamellett 
egy ideig tovább folytatta a kényelmes czirkálást’ 
és nem ment ki teljes gőzerővel a nyílt tengerre 
Látszott, hogy nem igen bízik nagyon a repülési 
kísérletben.

Egyszerre valaki clkiáltotta magát a kis tár­
saság tagjai közül r

— Ott van ! Ott van 1
Mindenki a kormányhidra rohanó Csak Ble- 

riotné maradt a helyén.
Csodálatos látvány volt az, amely a nézők 

szeme elé tárult. A készülék csodálatosan szilárd­
nak és teljesen biztosnak látszott.

A hajó most 19 csomónyi (35 kilóméter) se- i 
bességgel haladt.

— Huszonegy csomó ! — kiáltotta a kapi- . 
lány. !

Az „Escopettc“ valósággal repült a vizen, j 
Blériot most éppen a torpedóüző fölött volt repü­
lőgépével.

— Huszonkettő, huszonnégy, huszonöt csomó! 
— kiáltotta le a kapitány a géphez.

Erre gyorsabban szelte a hajó a hullámokat, 
de mindez hiábavaló volt. Bleriot biztosan repült 
el felettük, anélkül, hogy törődött volna kisérőjé- j 
vei. Azt remélték, hogy iveket fog leírni, hogy a 
hajóval egy vonalban haladhasson, ehelyett azon­
ban lassankint mindinkább távolodott. Csakhamar 
egy kis fekete pontnak látszott gépe a láthatáron, 
végre pedig teljesen eltűnt.

Időközben öt óra lett és a hajó még csak az 
ut felét telte meg. A perczek egyre-másra múltak, 
mindenki erősen figyelte a láthatárt, hogy a jö­
vendő madarát megpillantsa, de hasztalanul. A kis 
társaságot aggodalom fogta cl, Hátha a merész

légi utas belezuhant a tenger hullámaiba; ott ahol 
senki sem láthatta! Micsoda tragikum lett volna.

Az angol partok már feltünedeztek a láthatá­
ron és végre befut az „Escopette“ a doweri ki­
kötőbe. A doweri kikötő teljesen kihalt. Egyetlen 
csónak sem siet a franczia hadihajó elé, a kikötő 
pattjáról egyetlen kiállás sem hangzik feléje. A 
hajón lévők mélyen megindultak.

— Blériot nem érkezhetett meg, mert akkor 
itt lenne valaki, aki jelentené, hogy megnyug­
tassa a feleségét, aki halotthalvány, de bátran vi­
seli sorsát,

A hajó parancsnoka matrózokat küld a partra, 
hogy érdeklődjenek Blériot után. A csónak gyor­
san siklik a part felé, az emberek elsietnek és az 
admiralifás épületéhez rohannak. Egy pillanattal 
utóbb már futva közeledik egyikük a part felé 
és kendőlobogtatással ad jelet örömének.

A siker biztos, most már nem kell kételkedni 
benne! A következő pillanatban Blériot barátai és 
a hajó legénysége lelkesült hurrá-ban tört ki.

— Hurrá Blériot! Hurrá! Éljen Blériot!
A parton Blériot elébe rohan feleségének, per- 

ezekig tartják átölelve egymást. Blériot barátai 
simák, mint a gyermekek és boldogan szorongat­
ják honfitársuk kezeit.

A kikötés körülményei miatt nehéz azt az 
időt megállapítani, amibe Blériot repülése került 
Az adatok huszonnyolca és harniineznyolez perez 
közölt ingadoznak. Valójában több mint negyven 
perczig tartott a La Manche-csatorna átrepülése. 
Blériot barátja, Fontaine, a kikötés egyetlen szem­
tanúja mondotta, hogy a partraszállás párisi idő 
szerint öt óra tizennyolca perczkor történt. Mivel 
pedig az elindulás négy óra harminezöt perczkor 
volt, elfogadható, hogy B eriot pontosan negyven- 
három perczet töltött a levegőben. A gyorsaság — 
maga Blériot állítja — nem haladta fut óránként 
a hatvan kilométert. Ha ehhez hozzávesszük, hogy 
a repülőgép nem egyenes vonalban haladt, úgy az 
ut hossza negyven kilométer lehetett, ami szintén 
megfelel a negyvenhárom perczes repülési idő­
tartamnak.

Fontaine Charles, a Matin munkatársa, aki 
mint említettük, egyetlen szemtanúja volt barátja, 
Blériot partraszállásának, beszéli, hogy Blériot a 
kikötés után elsőbben is ezt kérdezte:

— Mi van Lathammal ?
— Latham Sangatte-ban tartózkodik — hang­

zott a válasz, amelytől felderültek Bleriot vonásai.
; A kérdésből kiderül, hogy Bleriot nem volt biztos 
I abban, vájjon Latham, aki le akart győzni, nem 

került-e elébe és nem érkezett-e meg korábban 
az angol parira.

Tengerészkatonák üdvözölték Bleriot-t elsőnek 
a hazai földön. Látták őt a fejük felett elrepülni 
és utána iramodtak. Hurzáhzásaikkal felverték 
alvó bajtársaikat, akik félig felöltözve követték 
őket. Mikor Bleriot-t megpillantották, szívélyes 
„\Velcome“-okot kiáltozták feléje. Egyikük így 
szólt:

— Ez már aztán az invázió.
-- Csakhogy egy jó barátnak az inváziója — 

jegyezte meg a másik.
Uj tervek,

Bleriot szenzácziós sikere nem hagyja nyug­
ton a franczia aviatikusokat és már fel is merült 
az uj, a mostaninál gigászibb terv, a Földközi 
tenger átrepülése. Ide vonatkozólag ezeket közük 
a „Corriere della Sera“-val Parisból :

Franczia sportkörökben érthető határtalan lel­
kesedést keltett Bleriot diadala. Az aerokiub avi- 
atikus bizottságának elnöke üdvözlő táviratot kül­
dött Bleiiotnak és azonkívül Így nyilatkozott a 
korszakos útról:

— Merőben bámulatos vállalkozás volt ez. A 
lelkes avialikusok egy év előtt még nem tartották 
lehetségesnek ezt a sikert. Már Bleriotnak Etam- 
pesböl Orlcansba való útja is győzelmet jelentett 
a repülőgépnek. Pár év múlva ezek az utazások 
az általános forgalom ezéljait fogják szolgálni. 
Azzal, hogy Bleriot kicsiny készüléken átrepült a 
La Manche-csatornán, többé nem meglepő, ha 
rövid időn belül valami sokkal nagyobbnak az 
eltérése következik. A repülőgépek nem akarnak 
a gőzösökkel versenyezni. Erre senki sent gon-
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dolt. De jő magam meg vagyok róla győződve, 
hogy elóbb-utóbb meglesz a repülőgép-közlekedés 
a La Manche-csatornán. De többet mondok: 
már behatóan foglalkozunk a Földközi tenger ál­
repülésének tervével, amihez persze a lehető leg­
tökéletesebb készülék kell. Ezzel aztán útját 
egyengetjük a Francziaország cs Algír között léte­
sítendő rendszeres repülőgép-közlekedésnek. Bí­
zom abban is, hogy nemsokára olyan rcpülőgé- 
ket lehet megkonstruálni, amik a legnagyobb 
gyorsaságot produkálják és hat személy szállítá­
sára lesznek alkalmasak.

Blériot azon a lakomán, amelyet a london 
aeroklub az ő tiszteletére adott, kijelentette, hogy 
vagy ó maga, vagy valaki más, az ő acronplanjá- 
val meg fogja tenni az utat Londontól Manches­
terig. A Daily Mail száz font vigaszdijt tűzött a 
következő légutasnak, aki a csatornán keresz- 
ttilrepül.

Gróf Lombért ma Wright-féle repülőgépével 
fölszálló kísérletet tett, amely azonban nem elégí­
tette ki, Lambert holnap Reicht Ferencz franczia 
hírlapíróval, a Figaró munkatársával újra fölszáll 
és kísérőjével együtt át akarja repülni a csatornát. 
Blériot repülőgépének egy-egy példányát egy an­
gol és egy bécsi ezég is megrendelte.

Kopenhágából jelentik, hogy Blériot sikerén 
felbuzdulva, File Hornier dán aviatikus át akarja 
röpülni az öblöt Kopenhágától Malmölg.

Blériot ünneplése.
Blériot a feleségével ma reggel 4 óra 45 

perczkor az északi pályaudvaron Londonból 
Párisba érkezett. A fogadására külön termet dí­
szítettek fel. A kormány képviseletében a fo­
gadtatáson Barthou igazságügyminiszter és Mil­
leremet közmunkaügyi miniszter jelent meg. A 
pályaudvar egész környékét hatalmas neptömeg 
lepte el. Fontaine átadta Blériotnak a nagy há- 
romszinü diszzászlót, amelyre aranynyal van 
hímezve ez a felírás: „Honneur á Blériot!“ A 
Hotel de Viliében is volt ünnepies fogadtatás.

A magyar ariatikusok.
Tolnay Lajos országgyűlési képviselő a 

napokban Párisba utazik, hogy a különböző 
rendszerű repülőgépek szerkezeiét tanulmá­
nyozza és azoknak kezelését elsajátítsa. Tol­
nay Lajos, aki már régebb idő óta nagy ér­
deklődéssel kisérte a külföld föltalálóinak 
ezen a téren elért sikereit, maga is kiváló lég- 
hajós hírében áll s nagy részben az ő tevé­
kenységének köszönhető, hogy a budapesti 
automobil-klub kebelében megalakult az avi­
atikái osztály, melynek ő az egyik előadója. 
Reméljük, hogy Tolnay Lajos párisi tanul­
mányújának meglesz a kívánt eredménye s a 
magyar aviatika is lépést tud tartani a kül­
földi nagy haladással.

Wright rekordja,
Washingtonban Wright Orville ma újabb 

rekordot ért cl. amennyiben egy katonatiszt 
társaságában felszáüva 12 perczig cs 10 másod­
percéig tartózkodott a levegőben gépével, mely 
50 mérttöldnyi uta1 tett ezen idő alatt.

Zeppelin II.
Zeppelin II. délután félliat órakor Fried- 

iichshafenben rövid próbautat tett és reggel 
hétkor ismét leszállóit E második próbaút a 
iéghajóépitő-társaság jelentése szerint a biro­
dalom tulajdonába való átvétel minden feltéte­
lét teljesitette és igy a léghajó már a biroda­
lom tulajdona. A majna-frankfurti útra a lég­
hajó ily körülmények között e hó 31-én haj­
nali három órakor indui.

EGYHAZAK.
■ (ár új örmény lóapái lieíktaláEa) A bécsi 

örmény mecliitáristák legutóbbi kongregácziójuk 
alkalmával főapátjukká Oovrik F. Gergely me- 
chitárista atyát, erzsébetvárosi örmény lelkészt 
választották meg. V> a választás úgy az erdélyi, 
mint a magyarországi örmények között nagy 
meglepetést és örömet keltett, mert az utolsó 
század alatt csal: két magyar örmény egyházi 
férfiú részesült hasonló kitüntetésben. Az első Kö­
vér Ákonczius, aki a velenczei rendház és a má­
sodik Esztegár Vállán, aki a bécsi rendház fő­
árjába lett. Govrik F. Gergelyt tudományos ér­

demei elismeréséül emelték a legfőbb egyházi 
méltóságra. Az uj főapát ünnepies beiktatása 
szeptember havában lesz Bécsben. Az ünnepségen 
az európai és az ázsiai örmény rendházak kül­
döttein kívül részt vesznek a magyarországi ör­
mények is.

— (A zsidó papok kongrnája.) A kultuszminisz­
ter az izr. országos irodához és az őrt. izr. köz­
ponti irodához leiratot intézett, melyben felhívja 
őket, hogy tekintettel a zsidó papok kongruájának 
tervbe vett rendezésére, jelentsék be a miniszté­
riumnak mindama rabbik cs rabbihelyetlesek ne­
veit, akik az 1899-iki törvény alkotásakor a fize- 
téskiegészltésre nem voltak felvéve. Ugyanis az 
említett törvény életbe léptetésekor több rabbit 
nem jelentetlek be, a rabbihelyettesekről pedig az 
dézett törvényben nincs intézkedés.

-- Széli Sálmán a gyermekvédelemről. —
Bndapest, julius 28.

Annak a gyönyörű szép, humánus intéz­
ménynek, melyet állami gyermekmenhelyek 
név alatt ismer a közönség, amint erről már 
megemlékeztünk, tegnap ünnepe volt: tegnap 
került fölvételre az ötvenezredik gyermek az­
óta, hogy ezek a inenhelyek működésben van­
nak. Rövid néhány esztendő alatt felszázezer 
züllésnek és elpusztulásnak kitett gyermeket 
mentett meg az állami mennely az életnek, a 
társadalomnak. Félszázezer hasznos polgárt és 
jó magyar emberi, akik gyakorlati életpályára 
kinevelve kerülnek ki az életbe, mind ha­
zafias, magyar nemzeti szellemben nevelve. 
Ötvenezer lelek, egy egész, jófajta, hatalmas 
nagy város : ez a menhelyek munkálkodásának 
eredménye. Gyönyörű szeretetteljes fáradozás, 
melynek hamarosan megterem a szemmel lát­
ható gyümölcse.

Egy újságíró ebből az alkalomból fölke­
reste Széli Kánaánt, a gyermekvédelem állami 
szervezésének megteremtőjét, aki nagy szere­
tettel s a jól teljesített kötelesség boldog büsz­
keségével beszélt arról a munkáról, mely az ő 
nevéhez fűződik.

— Ez az ügy a lelkemmel összeforrt — 
kezdte Szélt Kálmán — és nincs az én szivemnek 
kedvesebb témája, mint az elhagyott gyermekek­
kel törődni. Az elhagyott gyermekek felkarolása 
nemcsak nemzeti ügy, az nemcsak kultúrának és 
emberségnek a dolga. Valóságos költészet az. 
Bclügyminisztcikedésemnek ez volt a poézisc. És 
ha valamire büszke vagyok, amit pályámon mi- 
veltem és elértem, első sorban erre vagyok büszke. 
Hálásan kell megemlékeznem a társadalomról és a 
parlamentről, melyek szándékomat megvalósuláshoz 
juttatták. Ln, aki a gyermekvédelmet már eleve tanul­
mányoztam, úgy tapaszialtam, hogy az ethikai motí­
vumok még nem nyújtanak kellő biztosítékokat. 
A gyermekvédelem ügyét biztosabb cs fi.xirozot- 
tabb alapon kell konszolidálni. Hiszen voltak az­
előtt is egyesületek, testületek e czélból. A társa­
dalom már tudott érezni az apátlan-anyátlan kis 
gyermekekért. Megvolt már a Feliér Kereszt- 
Egyesület, melynek ma is elnöke vagyok, — de 
a nagy czélt kellőleg megközelíteni pusztán tár­
sadalmi eszközökkel nem bírunk. Ezért kívántam 
én erről törvényt hozni, és ezért folyamodtam a 
parlamenthez, hogy a törvény meghozatalával 
mondja ki arany jelszó gyanánt, hogy az el­
hagyott gyermekeknek joga van az államtól 
védelmet és fenfaifást igényelni és hogy vi­
szont az államnak kötelessége az elhagyott gyer­
mekeket felkarolni. Hálával tartozom a parlament­
nek, mely ezt a törvényt meghozta és a társada­
lomnak, mely e törvény által létesitelt intézménye­
ket meleg szívvel fogadta. Ha életemben semmi 
egyebet sem műveltem volna, csak ezt az egyet, 
megelégedett cs büszke lehelek. De, természetesen, 
ezt a magyar társadalomnak és a társadalmat 
képviselő parlamentnek köszönöm, valamint azt is, 
hogy ezt az intézményünket a külföld nemcsak 
irieveli. de utánozza.

Ezután részletesen kifejtette Széli Kálmán, mi­
ért tartotta szükségesnek a gyermekvédelem állami 
gondozását.

— Itt fakultative semmit sem lehetett volna 
elérni. A feladatot csak úgy oldhattuk meg, ha 
azonnal teljesen kiépítjük tervünket. Egyszerre, az 
egész vonalon: hogy minden elhagyott gyermeket 
azonnal gondozásba vehessünk. Es ezért a buda­
pesti menhelyen kívül az országban egyidejűleg 
tizennyolez menhelyet adtunk át rendeltetésének, 
hogy a gyermekvédelmi törvény áldásában az 
egész ország részesedjek egyszerre, egy időben. 
Ez bizony az államháztartásnak nagy költségébe, 
évi 15.000,009 koronába kerül, de az ország közön­
sége szivesen méltányolja ezt és nincs intézményünk 
mely jobban állana a közönség szeleteiében és meg­
értésében. És ugyanakkor-, midőn az állam és a 
törvényhozás ilyetén tevékenységét kodifikálta, — 
egyszersmind a társadalom is vállvetett buzga­
lommal kérte ki részét e nagy nemzeti műben, 
így létesült az Országos Gyermekvédő Liga, mely­
nek áldásos és szükséges működése eléggé isme­
retes, és amely fontos kiegészítő-szerve az állami 
gyermekvédelemnek. Ismétlem, hogy ez alkalom­
mal szivemet és lelkenrct a büszkeség és hála 
érzései töltik be : büszke vagyok arra, hogy élete­
met e szent ügynek sikerrel szentelhettem; ezt 
tartom én pályám legszebb eredményének; — és 
hálás vagyok a parlament iránt, mely a törvényt 
meghozta és hálás a társadalom iránt, mely e 
törvényt szereti, méltányolja és jótékony intéz­
ményeivel támogatja.

TÁVIRATOK.
lzvolszki távozása.

Pcievváj, julius 28. A cowesi uralkodótalálko- 
zás alkalmával változás lesz az orosz diplomácziai 
karban. A czár tzvotszki helyébe Goremikint fogja 
kültig)'miniszterré kinevezni.

Az angol honvédelem.
London, julius 28. A külügyi hivatalban a bi­

rodalom honvédelme ügyében ma kezdődött a 
konferenczia, mely alkalommal Asquith miniszter- 
elnök üdvözölte a megjelenteket. A tanácskozás 
titkos.

Agitáczió Castro érdekében.
Caracas, jelius 28. Hauer Tivadar német alatt­

valót cs ügyvédjét, Porpaccnt tegnap Maracaibo- 
ban letartóztatták. Hauer mint Castro volt elnök 
megbízottja állítólag megkísérelte ennek részvé­
nyeit értékesíteni, tényleg azonban Castro érdeké­
ben forradalmat szervezett, amint ezt elkobzott 
leveleiből és titkos irásu feljegyzéseiből megálla­
pították. Szcnzácziós letartóztatások várhatók. 
Castrónak a kongresszuson levő hívei aggódnak.

A Columbiai elnök lemondása.
Bogota, julius 28. A szenátus egyhangúlag el­

fogadta Reycs elnök lemondását és az uj elnök- 
választást augusztus 3 ára tűzte ki.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai

New- York.
jul. 26. jul. 27. jul 28.

Búza locobuza 1171/; 115 116'A
júliusra 1261/1 125 134
szeptemberre 113V3 111 Vi 112-7«
deezemberre — —:— —.—
májusra —.— —.— —

Tengeri júliusra 80', 3 80 83
szeptemberre Tft'/i 71-Yg 741/3
deezemberre tiT'/r 66 66

Chicago.
Búza júliusra lOfi'/i 106'A 109

szeptemberre 104»/, 103», 105'/,
Tengeri júliusra 6'Ja/g 69'/« 71

Hewyorlt julius 2-. Gyapot Newyorkban helybeli 
1275 (12 (ifi tegnap), gvapoi aug.-ra 12.28112.15), gya­
pot októberre 12.32 (12.19), gyapot Neworleansban 
helyben 12.'/i«(ll.,!,/i,), petróleum stand while Newyork­
ban -'.fi i 65), petróleum Stand white tiladelfiában 
8.25 (8.'.:•>), petróleum Rafincd in Cases 10.20 (10.20), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1,58 (1.58), zsir 
Western steam 11.35 (12,00). Zsir Rohe és Brothers 
12.00 (12.25).

Chicago, julius 28. (Zárlat.) Zsir júliusra 1090 
(tegnap 11.60), zsir szeptemberre 10.02 (11.60), sza­
lonna short clear 11,03 (11,93), sertéshús júliusra 20-211
(20.72).
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Nasztics kereszttűzben.
Budapest, fulius 28.

A zágrábi felségárulás! pör fülledt tárgyaló- 
termében, ahol vádlottak, birák és hallgatóság 
nap-nap után az alcltságig clernyedt idegekkel 
küzdenek egymás ellen, a bíróság és az ügyész­
ség középkori inkvicziós kegyetlenséggel és 
siralmas tehetetlenséggel akarjaa felségárulási pör 
vádját Nasztics hazudozásai alapján vala­
hogy Összeharácsolni. Tegnap az elnök az 
egyik vádlottat huszonnégy órai böjttel szigo­
rított sötét magánzárkára ítélte, amivel még 
mindig nem lehet sem neki, sem az ügyész­
ségnek azt bizonyítania, hogy Nasztics vádjai 
igazak lennének. Nasztics szereplése ebben az 
egész siralmas pörben egyre világosabban tűnik 
elő. Vádjai, vallomása oly lazán és valótlanul 
van fölépítve, hogy a vádlottak és védők kérdé­
seire a legnagyobb zavarral és folytonos ellent­
mondásokkal tudja csak a maga álláspontját 
megvédeni. S egyre siralmasabb ez a küzde­
lem a vád tarthatóságáért épp akkor, amikor a 
nyugat kíváncsiságát ügyesen ránk irányítva a 
nyugati kultúra ellenőrzése alatt folyik ez a béka- 
egérharcz. A francziák érdeklődését valami kis 
nemzetközi értekezletecskén egy horvát diák fék­
telen izgatása és hazug adat felszámolása keltette 
Tel a horvát ügyek iránt. A horvát diák azt 
bizonyítgatta leginkább női hallgatóságának, 
hogy a mi tisztjeink milyen brutálisak a hor­
vát leányokkal. Nagy fontossága nem volt az 
egész ügynek s csak amikor a Courrier 
Européer! vette fel nagyon megtépázott 
és érdektelen programmjába a horvát 
ügyet, akkor vert nagyobb port Párisban 
a zágrábbi pör lefolyása. A szerb és horvát 
tanulók ott Párisban megtették a többit fékte­
len és fáradhatatlan túlzásaikkal, kilincseltek, 
informáltak, izgattak. Ma már a közvélemény 
ellenünk fordult. Nem szabad megengednünk, 
hogy igazságszolgáltatásunkat, jogérzésünket, 
politikai érettségünket és a czivilizáczióhoz 
való tartozásunkat Nasztics ur nevetséges vád­
jaitól tegyük függővé s hogy egész állami 
érettségünk Naszticsért a szerb hazaárulás!" pör 
tarthatatlan botrányává zsugorodjék.

Ä mai tárgyalás.
A mai tárgyaláson a fővádlott Pribicscvics 

Adám reflektált Nasztics Györgye tanú vallomá­
sára. Válaszolva az elnök kérdésére kijelentette, 
hogy azok a levelek, amiket Nasztics emlegetett, 
nem igen bizonyítják a zágrábi vezérek érintkezé­
sét a Szlovenszki Juggal. A szerb parasztságról 
nem mondható, hogy hive a forradalmár törek­
véseknek, mert ehhez még nem eléggé éréit, bár 
igaz, hogy eszméiért akár az életét is feláldozza, 
ami már nem áll a horvát népre, amely rendkívül 
nehezen melegszik fel valami iránt. Pribicscvics 
Adám előadta továbbá, hogy Naszticscsal két év 
előtt ismerkedett meg a szerinte forradalmár szer­
vezetnek nem nevezhető Szlovenszki Jugban. 
Nasztics szólt az egyes fejedelmi udvarokhoz kül­
dött emlékiratokról. Ilyen ostoba eszközhöz intelli­
gens emberek nem folyamodhattak.

Azt kérdezte az elnök a vádlottól, hogy tény­
leg fivére, Milán szerb tiszt irta-c le a statú­
tumot.

A vádlott azt felelte, hogy erre bátyja, Valé­
rián fog válaszolni. Pribicscvics Adám ezután ki­
jelentette, hogy Nasztics soha nem volt Kragujc- 
váczon és az egész bombahistória csak mese. 
Ebből szenvedélyes vita támadt a vádlóit és a 
tanú között.

Az utóbbi megjegyezte, hogy itt lehazudo- 
zásokkal akarnak védekezni, de o megmarad a 
Fináléban és vallomásában tett állításainál. Utóbb 
a vádlott azt kórdezfe a tanútól, tudja-e bizonyí­
tani, hogy Pribicscvics Milán nem csupán hozzá-

tartozóinak meglátogatása és ünnepségek miatt 
járt Horvátországban.

— Nem tudom — felelte Nasztics. (Nagy 
mozgás.)

Erre Pribicscvics Adám folytatta kérdéseit a 
tanúhoz. A kérdések során több cllcnmondást ál­
lapított meg Nasztics vallomásában, amelynek ér­
tékét igyekezett leszállítani. A déli szünetig szóba 
került a terrorisztikus akczió, a czetiinjei affér és a 
Szlovenszki |ug.

Szünet után Nasztics György jelentkezik szó­
lásra.

Popovics védő a tárgyaláson több alkalom­
mal azt mondotta, hogy c pert a bán rendezte. 
Ezért a vakmerő kijelentésért a bíróság nem bün­
tette meg Popovicsot, pedig a legsúlyosabb bün­
tetést érdemelné.

Ezután folytatták Pribicscvics Adám vádlott 
kihallgatását.

Az elnök kérdéseire a vádlott elmondja, hogy 
testvérét a szerb kormány csak háromesztendei 
sikertelen kérelmezés uián vette fel a szerbiai had­
seregbe s Kruseváczot jelölte ki számára állomásul. 
Ha a szerb kormány — úgymond — testvéremet 
nagyszerb propagáfornak akarta volna használni, 
akkor a szerb hadseregbe való felvételét nem ha­
logatta volna s nem helyezte volna Kruseváczra, 
hanem Belgrádban tartotta volna, almi Nasztics 
szerint a nagyszerb összeesküvés szálai összefu­
tottak. Mivel magyarázza meg Nasztics — 
kérdi a vádlott, — hogy egyik kijelentése 
szerint a Szlovenszki jug szervezni akarta 
a horvátokat és szlovéneket is, szóval a 
délszláv eszme hamis lobogója alatt akartak nagy­
szerb forradalmat előkészíteni, másik kijelentése 
szerint pedig a Szlovenszki Jug vezető emberei 
vonakodtak az egyesületet liorvátokkal és szlové­
nekkel kibővíteni. Ez nagyon lényeges ellen- 
mondás.

Nasztics a kérdésre nem válaszol.
Ezután az elnök több jelentéktelen kérdést 

intéz a vádlotthoz, utazásaira, a maczedóniai for­
radalmi bizottságra stb. vonatkozólag, mire az 
elnök szünetet rendel el.

Szünet után az elnök bejelenti, hogy Fried- 
jungtól táviratot kapott, melyben Friedjung kije­
lenti, hogy ő Naszticsra vonatkozó ilélctét nem 
változlatta meg, ennélfogva Naszticsnak a bíróság 
előtt erre vonatkozólag tett kijelentése téves.

Popovics védő: En teljes tisztelettel és biza­
lommal vagyok az elnök ur iránt, bizonyos vagyok 
benne, hogy a táviratot valóban annak igaz értelme 
szerint kommentálta, de azért kérem, szíveskedjék 
szóról-szóra felolvasni azt a táviratot.

Az elnök kijelenti, hogy a távirat az ő nevére 
mint privátlelegramin érkezett, neki nem is lett 
volna kötelessége erről a bíróságnak beszámolni. 
Nem hajlandó (eljesiteni a védő kérését.

Ezután áttértek Pribicscvics Valérián vádlott 
kihallgatására. Pribicscvics Valérián megjelenése 
és beszédmodora egészen elüt Pribicscvics Ádá- 
métól. Pribicscvics Adám minden kis kérdésnek, 
amelyre felelnie keli, nagy fontosságot tidajdonit s 
óvatosan, gondolkodva mondja el válaszait.

Ellenben Pribicscvics Valérián semminek sem 
tulajdonit nagy jelentőséget s oly vidáman felel 
minden kéidésrc, hogy egész kihallgatása alatt 
derültségtől hangos a tárgyalóterem.

Elnök : Mi az ön véleménye Nasztics vallo­
másáról ?

Pribicscvics Valérián: Ha én valódi vélemé­
nyemet megmondanám, a bíróság fegyelmi utón 
megbüntetne. így csak azt mondom, hogy Nasz­
tics merő legendákat mesélt.

Az elnöknek arra a kérdésére, hogy részt 
veft-c a forradalmi mozgalomban, azt válaszolja, 
hogy nem. Ö mindig ellenzéki ember volt. Ha 
forradalmat akart volna, akkor nyíltan a kormá­
nyokat támogatta volna.

Ekkor az ügyész kér engedélyt a kérdezésre.
Ügyész (Pribicscvics Adámhoz): Micsoda kö­

zös (érvről irt ön Naszticsnak ?
Vádlott: Együtt akartunk Amerikába menni. 

Ez volt a közös terv. Levelemet Nasztics hamisan 
kommentálta.

A vádlott megvádolja Naszticsot, hogy bará-
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fainak leveleit csak azért tette el, hogy azok ha­
mis kommentálásával tönkretegye barátait. Nasz­
tics — mondja a vádlott — kitünően értette, ho­
gyan kell az emberekben maga iránt bizalmat 
kelteni.

Ezután még Pribicscvics Valeriánhoz intéz az 
ügyész néhány jelentéktelen kérdést.

A tárgyalást kolnap folytatják.
A román újságírók is válaszolnak.

Az aradi „Tribuna“ felhívja az összes magyar- 
országi román Újságírókat, hogy adják táviratilag 
hozzájárulásukat ahhoz a válaszhoz, melyet a ma­
gyarországi román újságírók nevében el fognak 
küldeni mindama franczia újságíróknak, akik az 
Olfhon elnökéhez intézett táviratot aláírták. Ez a 
válasz most készül a Tribuna szerkesztőségében. 
A Tribuna a román újságíróknak ezt a manifesz- 
táczióját azért tartja szükségesnek, mert szerinte a 
magyar újságírók válaszukban az igazi tényállást 
elhallgatták, tehát a román újságírókra hárul a 
feladat, hogy a franczia kollégáikat felvilágosítsák.

Ez a híradás sokkai nevetségesebb és nagy- 
képübb, semhogy pillanatig is komolyan lehessen 
venni.
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ÚJDONSÁGOK.
Az érzések iskolája.

* *

Az iskolákat szeretjük követelni, lármázunk 
értük, hogy kevesen vannak és kiabálunk az 
oktatás malasztja után a kultúra szent nevé­
ben. Szóval azoknak az iskoláknak, amelyek 
még nincsenek meg, nagyon jó dolguk van, 
amit aztái). a működő iskolákról éppenséggel 
nem lehet elmondani. Az iskoláztató iskolák­
nak ma nagyon rosszul megy a soruk. Örök- 
dühök zuhognak rájuk, kemény verések kopog­
nak meg a fejükön, mérges haragok ontódnak 
ki fölöttük. És bizony kicserzett legyen a bőr 
iskolákon is, tanárokon is, ha el akarják viselni 

I mindazt a sok ütést, ami ilyenkor vakácziőban 
rájuk szakad. Az iskola a legmegvádoltabb in­
tézménye a modern társadalomnak ; joggal, 
jogtalanul-e, nem vitatom. De annyi bizonyos, 

, hogy még a szent házasság előtt is mélyebben 
hajtódnak meg a forradalmi fejek, mint az is­
kolák pózosan magas kathedrái előtt.

Szeretem ezt a harezot, amelynek minden 
köve oda zudul ennek a hazug és kellemetle­
nül színpadi beállítású társadalmi életnek az 
alapjaira. Szeretem hallani a kopogásokat, 
ujjongó nóta szakad föl belőlem, ha valame­
lyik ósdi gyalázatosságnak elkövetkezik az 
összeomlása. Es örülök, amikor támadják az 
iskolát, inert az iskola rossz, hazug, ostoba és 
pózos. És örültem nagyon, amikor azt olvas­
tam, hogy Nürnbergben egy diák az érettségi 
bankettek hipokrita beszédei helyett odavágta 
a tanárai elé nyolez esztendő minden keserű­
ségét. Ez igaz volt, őszinte volt, helyeseket is 
beszélt amice Miesbach. Es a keserűségeit 
nagyon meg tudom érteni ennek a fiúnak, de 
a keserűségeinek, bizony mondom, nincs igaz­
sága. És ha Miesbach amice azt mondta a 
tanárainak, hogy fázik, hogy az iskola ridegre, 
nevelte, hogy érzéseket nem kapott tőle, akkor 
szegény Miesbach olyat is odacsapott az is­
kola sárfogójához, ami bizony csak róla pat­
tanhatott hozzá.

j Higyje el, kedves Miesbach amice, én is 
gyűlölködve, fogcsikorgató keserűséggel ültem 
meg esztendőkig az iskola padjait. Higyje el, 
én is tudtam minden bűnét és éreztem min­
den ellenem elkövetett erőszakosságát. És 
higyje el azt is, hogy rideg volt nekem is 

. minden, minden, ami csak liozzátapadt az is­
kolához. De nein is vártam az iskolától ér­
zésre nevelést. És nem is vártam, hogy belé- 
öntsön a vérembe égő melegséget, kifinomitsa 
az idegeimet és szomjassá tikkassza az ajka­
mat forró csókok után. És nem vártam az isko­
lámtól, hogy érzéseket adjon nekem és lelki 
szenzácziókat rejtegessen a számomra. Az is­
kola velem szemben erre nem szerződött. És 
nem is szerződhetett, mert hiszen érzésekre 
nevelni a hallgatókat, meg a tanulókat éppen 
olyan lehetetlen, mint ahogyan lehetetlen az 
iskolának egyáltalában nevelni.



8
Az iskola arra szerződik a tanulóival, hogy 

bizonyos ismeretekre megtanítja őket. Pont. 
Záradékok, klauzulák nincsenek. Lehet arról 
csevegni, hogy az iskolákban tanított ismeretek 
életrevalóak-e vagy tudományos nyegleségek, 
lehet arról csevegni, hogy az iskola "miképen 
tanítja meg a magára vállalt ismeret-masszát, 
de aztán ezenfelül minden vitának vége. Hogy 
a tanár engem, vagy a fiamat nevelje, arra se 
nem kényszerítheti senki, se nem kérek belőle 
magam. A paedagogia fölösleges tudomány a 
tanároknak. Nem is tudják, de meg amúgy sem 
vennék hasznát. A gyerekemet majd megneveli 
az élet, a tarárja tanítsa meg arra, amit neki 
tudni kell. És ha ezt elintéztük, akkor alászol- 
gája. Ahogy a kalaposboltból kimegyek, ha a 
fejemen van az uj cziiinder, otthagyom az is­
kolát, amikor a fejemben van a betű és a zse­
bemben a pakszus róla. Érzelegni, tanitványi 
háláról és tanári melegségről beszélni, hazug­
ság. Csúnya és mindenkit megcsaló hazugság. 
Még ennek az érzelmi momentumnak sincs 
helye az iskolában, nemcsak, hogy az érzések 
tanításának, vagy minek, nincs helye.

Szegény Miesbach amice, én meg tudom 
érteni a maga keserűségét. A maga vágyakra 
vágyódó lelke keresi a melegséget, nem 
találja sehol és dühében az iskolára hárítja a 
lopást. Holott az élet volt az, amely kegyetlen 
volt magához, Miesbach amice. Az élet volt 
az, ameiy nem csókolta bele a maga egyéni­
ségébe forró nyári éjszakák misztikumát. És 
higyje el nekem Miesbach amice : amikor majd 
a maga két izmos karja ölelni fogja egyszer 
az asszonyát, amikor áthullámzik a testén a 
meleg szőkeségek forrósága, amikor puha 
asszonyi ajkak megkeresik a maga száraz 
ajkát és lázas, boros, mámoros gyönyörűsége­
ket szívnak belőle: akkor maga is meg fogja 
találni azt a sok érzést, amit most "olyan 
kétségbeesetten követel az iskolájától. dé.

NAPIREND. Naptár. Csütörtök julius 29. — Rom. 
kath.: Beatrix. Prot.: Mártha. — Görög-orosz: jut. 
15, Atenogen. — Zsidó: Ab 11. — A nap kél reggel 
4 óra 34 perczkor. nyugszik este 7 óra 37 perczkor.
— A hold kél délután 4 óra 8 perczkor, nyugszik 
éjjel 12 óra S4 perczkor.

A pénzügyi államtitkár fogad 12—2-ig. — A köz­
oktatási államtitkár fogad .12—2-ig. — A „Magyarok 
bejövetele“, Feszty Árpád körképe a Városligetben. 
Nyitva reggel 8-tól esle 11-ig. Belépődíj 1 korona,
— A Nemzeti Szalon kiállítása. Nyitva 9—6 óráig. 
Belépődíj 1 korona. — Állandó kiállítás a ^Könyves 
Kálmán* szalonjában. Nyitva egész nap. Eelépődij 
nincs. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecskeméti-utcza 3.1. 
Nyitva esrész nap. Belépődíj nincs. — Az Utánia ki­
állítása (Kigyó-tér). Nyitva egész nap. Belépö-dij nincs.

Nyitvalevő múzeumok és könyvtárak : A Nemzeti 
.Muzeum állattára 9—2-ig. — A Szépművészeti Mu­
zeum 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig,
— Az Iparművészeti Muzeum 9 -6-ig. — A Közlekedési 
Muzeum nyitva 2—6-ig. — Az Aquincumi Muzeum 
egész nap. — A Ráth György-Muzeum d. c. 10-től 
d. u. 4 óráig. — Az Erzsébet-Muzeum 9 órától '/T-ig 
és 0—4-ig. — A Nemzeti Muzeum Könyvtára 9-4-ig.
— Az Akadémia Könyvtára 3—7-ig. — Egyetemi 
Könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig. — A Fővárosi Könyvtár 
9—2-ig. — A kereskedelmi muzeum könyvtára 9— 2-ig 
A pedagógiai könyvtár és tanszerkiállitás nyitva délután 
3-6-ig.

— Sseméiyi hír. Az egyiptomi khedive Becsbe i 
érkezett.

-- Eljegyzés az angol királyi házban. Londonból 
jelentik, hogy a connaughti herczeg másod- 
szülött leánya, a jelenleg 23 esztendős Viktoria 
Patriezia herczegnő, legközelebb tartja eljegyzését 
Adolf Frigyes mecklenburg-streützi örökös nagy- 
herczeggeí. A herczegnő egyébként Edvárd angol 
király egyik unokanővére. Adolf Frigyes nagyher- 
czeg most töltötte be 27-iki életévét és jelenleg 
főhadnagyi ranggal szolgál Potsdamban az első 
gárda-ulánusezrednél.

— Amerikai szenátorok Magyarországon. Ez év 
szeptember havának végén az Egyesült-Államok 
hat szenátora és hat képviselője kormányuk meg­
bízásából Magyarországba érkezik folyó- és álló­
vizeink szabályozásának tanulmányozására. A kül­
földiek hosszabb időt fognak nálunk eltölteni és 
Itt-artózkodásuk alatt az eddigi diszpozicziók sze­
rint a földmivelésügyi minisztérium vendégei lesznek.

— Tanügyi kinevezések. A vál ás- és közokta­
tásügyi miniszter Mihálfz lános korponai állami 
polgári iskolai igazgató-tanítót igazgató minőségé­
ben megerősítette. Molnár Ferencz szurduki áll. 
elemi iskolai tanítót a Szolnokdoboka vármegyei 
kir. tanfelUgyes' .éghez eddigi minőségében szol­
gálattételre rendelte, Dávid Anna oki. kisdedóvó­
nőt az ökörmezői állami ldsdedővodához kisded- 
óvónővé nevezte ki.

— A katonaság köréből. A király Rohr Ferencz 
altábornagy', honvéd lovassági felügyelőnek e szol­
gálati állása alól való egyidejű felmentése melleit 
a cs. és kir. közös hadügyminisztériumhoz való 
beosztását elrendelte, magyarpécskai Lázár Fri­
gyes vezérőrnagyot, a 2-ik honvéd lovas­
dandár parancsnokát, honvéd lovassági felügye­
lővé kinevezte. A király Froreich-Szabó Ernő ez­
redest, a pápai 7. honvédhuszárezred parancsno­
kát, a 2. honvéd lovasdandár parancsnokává, 
nagyjásai Tan/ossy Sándor pápai 7. honvédhu- 
szárezredbeli alezredest pedig a kassai 5. honvéd- 
huszárezred parancsnokává kinevezte, vizek! Tal- 
lián András ezredesnek, a kassai 5. honvédhu­
szárezred parancsnokának hasonló minőségben 
a pápai 7. honvédhuszárezredhez cs csícseri 
Orosz György őrnagynak a debreczeni 2. hon­
véd huszárezredtől a pápai 7. honvéd hu­
szárezredhez való áthelyezését elrendelte. A 
király Jakab Aulai brassói 24. és Szendy 
Lajos soproni 18. honvédgyalogezrcdbeh népfölke- 
lésügyi századosnak nyugállományba helyezésük 
alkalmából az őrnagyi czimet és jelleget
díjmentesen adományozta és elrendelte, hogy 
nekik ez alkalomból a legfelsőbb megelégedés 
kifejezése tudtul adassék. A király Kun Sándor 
székesfehérvári 17. honvédgyalogezredbeli tartalé­
kos szakaszvezetőnek tűzvész alkalmával fér.ias 
bátorsággal kifejtett tevékenységéért az ezüst cr- 
demkeresztet adományozta. — A magyar
királyi honvédelmi miniszter dr. Lukács
Gyula kolozsvári honvédgyalogezredbeli ezred- 
orvost, tartósan vezényelve a honvédmen- 
házhoz, ez alkalmazásában teljesített buzgó 
fáradhatatlan és önfeláldozó szolgálataiért, továbbá 
Radó Ágoston népfölkeléstigyi honvédszázadost a 
honvédelmi minisztériumban fogalmazófiszti minő­
ségben teljesített igen jó és sikeres szolgálataiért 
okiratban megdicsérte. Spoils Sándor, a pápai 7. 
honvédhuszárezrednél létszám felett vezetett szá­
zados, a honvéd Ludovika-Akadémia tanára, lét­
szám felett való vezetésének beszüntetése mel­
lett az említett ezred 2. osztályának parancsnokává 
kineveztefelt, tiszaujhelyi Újhelyi Péter pécsi 19. 
honvédgyalogezredbeli főhadnagy tanári minőség­
ben a nagyváradi honvéd-hadapródiskola állomá­
nyába áthelyeztetett. — A király elrendelte Ormai 
Ferencz népfölkelésügyi honvédőmagynak saját 
kérelmére nyugállományba való helyezését és 
megparancsolta, hogy neki ez alkalomból a leg­
felsőbb megelégedés kifejezése tudtul adassék.

— leszúrta. Pozsonyban a Jellasich-gyalog- 
tzred katonáit a Pelikan torpedó vezérhajó Pólába 
szállítja hajógyakorlatra. A behajózást néző kö­
zönség között Supcrina Ede fiumei napszámos 
kést rántott és azzal leszúrta S/elics Lipót mun­
kást. A sebesülés halálos. A gyilkost letar­
tóztatták.

— Wright újabb rekordja. Washingtonból jelen­
ük, hogy Wright Orville ma újabb rekordod ért 
el, amennyiben egy katonatiszt társaságában föl- 
szállva, 12 perezig cs 40 másodpcrczig tartózko­
dóit a levegőben gépével, amely 50 mértföldnyi 
utat tett ezen idő alatt.

— A lipcsei egyetem jubileuma. A lipcsei egye­
tem fennállásának ötszáz éves jubileuma alkalmá­
ból rendezett ünnepélyek sorozatát ma fogadóestély 
vezette be, amelyen számos egyetem képviselői 
veitek részt. Megjelentek többek közt: János 
György szász herczeg, a román trónöiökös és a 
szász-oltenburgi herczeg is.

— Ej találmány torpedozuzókon. A Ferrot angol 
torpedózuzó ma a plymouihi kikötő mellett el­
helyezett hajóakadályokat a hajó testén alkalma­
zott uj különleges felszerelés segítségével átvágta. 
A Hajó eközben semminő nevezetesebb sérülést 
nem szenvedett.

— A boszniai okkupáczió elesettjeiért. Azok, akik 
a 32-ilc gyalogezredben részlveítek a boszniai 
okkupáczióban, évről-évre gyászmisét szoktak 
rendezni a harezmezön elesett bajtársaik emlé­
kére. E gyászmise az idén augusztus 13-án, reg­
gel 9 órakor lesz a budavári helyőrségi tem­
plomban.
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— Sieynski kegyelmet kapott. A tartományi tör­

vényszék elnöke ma értesítette Sieynski Miroslavot, 
gróf Potocki helytartó gyilkosát arról, hogy ő fel­
sége megkegyelmezett neki és hogy halálos Íté­
letét húsz évi börtönbüntetésre változtatták. Sicyns- 
kit ezután rabruhában a Kazimir-utczai börtönbe 
vitték. A Sieynski megkegyelmezése a lehető leg­
helyesebb politikai tény volt. A halálos Ítélet már 
amúgy is erősen fölizgatta a lengyel lakosságot, 
a kivégzés a legnagyobb izgalmakra, tüntetésekre, 
sőt a béke esetleges megrázkódtatására adott volna 
alkalmat. A politikai érettség példája ez a kegye­
lem, amely csak jó halast szültek mindenfelé.

— Tolstoj adománya. Tolsztoj Leó a Slavia 
nevű ő-szláv egyesületnek Moszkvában, amely el­
küldte neki Huss jános elégetésének képét, leve­
let irt, amelyben megjegyzi, hogy véleménye sze­
rint a ozlávságnak sem lehet külön szerepe az 
egész emberiség testvériesülésének nagy fel­
adatában.

— Hyrtl relikviák a soproni múzeumnak. A 
mödlingi Hyrtl József dr. által alapított árvaház 
értékes tárgyakkal gazdagította a sopronmegyei 
jeleseknek szánt dísztermet, amelyet az uj kultúr­
palotában fognak elhelyezni. Odaajándékozta 
ugyanis a városnak Hyrll-nek, a világhírű anató­
musnak, akinek bölcsője Kismartonban ringott, 
fiatalabb éveiből eredő nagy gipszmellszobrát és 
halotti maszkjának gipszmásolatát. Az ajándékok 
között van még Hyrtlnek egy barátjához intézett 
eredeti levele és a magyar tudományos akadémia 
tagságáról szóló oklevele. Hyrtl-nek 1877-ben 
megjelent legutolsó és leghíresebb könyvéből is 
küldött az árváház egy használt példányt. A sop­
roni muzeum nevében Kugler Alajos levéltáros 
meleghangú levélben köszönte meg a becses 
ajándék-tárgyakat.

— üj egyenruhát kapnak a tiszti állatorvosok.
Bécsböl jelenük a Magyar Tudósítónak: Az ez év 
november havában kinevezendő újonnan rendsze­
resített állatorvosok egyenruhája egyforma a többi 
állatorvosi tisztviselők egyenruhájával. Fekete ka­
bát, buzérvörös hajtóka, sárga gombok, a galléron 
arany sujtás ezüst rozeltákkal.

— Egy álgráf merénylete. Péíervárról vakmerő 
éjjeli rablótámadás hiiét hozza a táviró, amely 
egy Taganrogból Azowba igyekvő gőzhajón éjnek 
idején történt. Julius 14-éről 15-ére menő éjjel a 
hajó utasait, akik amerikaiak, angolok és németek 
voltak, dulakodás zaja ébresztette fel álmukból s 
mikor fülkéikből kisiettek, rémülten látták, hogy 
az utasok egyike a hajóskapilánynyal dulakodik, 
kit hosszú késével már több helyen meg is seb­
zett. A gyilkos merénylő gróf Pumonzow név 
alatt utazott és a hajón oly előkelő életmódot 
folytatott, hogy senki sem kételkedett állí­
tásában. Ezért az utasok a rémes jelenetet 
látva, eleinte azt hitték, hogy őrülttel van dol­
guk, de mikor a dühöngőt sikerült megfékezni, ki­
tűnt, hogy az álgróf Rumonzow azzal a gonosz 
szándékkal szállt fel a hajóra, hogy annak összes 
utasait éjnek idején meglepve legyilkolja s a pén­
zükéi elrabolja. Szerencse, hogy munkáját a kapi­
tányon kezdte, aki a legerősebb ember volt a ha­
jón és aznap éjjel éppen néni aludt. A kapitány 
elmondotta, hogy már messziről látta a merénylőt 
lopva közeledni, de mivel tudni szerette volna, mi 
szándékában van. nem mozdult, hanem úgy tett, 
mintha aludnék ? Mikor a merénylő már közel 
volt és csillogó kése is előtűnt, a kapitány fel­
ugrott, hirtelen megragadta az álgrófot, de mivel 
mindkét karját nem tudta lefogni, annak sikerült 
néhány sebet ejteni a kapitányon. A zajra elősiető 
utasok kiszabadították a kapitányt a veszedelem­
ből és annyira összeverték a merénylőt, hogy az 
Azowban, ahova fogságba vitték, halálos sérülé­
sekkel fekszik.

— Az amerikai Rótta látogatása. A budapesti 
napilapokat a külf ldi sajtó nyomán bejárta az a 
hir, hogy legközelebb az amerikai hadi flottának 
öt hajója Evans admirális vezetésével Trieste! 
érintve Élűmébe fog ellátogatni és ilt a hajók le­
génysége tisztjeivel és főtisztjeivel egyetemben 
gróf Nákó Sándor fiumei kormányzó vendégei 
lesznek-. Mint értesülünk illetékes helyen a láto­
gatásról mit sem tudnak s igy erre nézve intézke­
dés nem i; történt.

— Öngyilkos az anyja előtt. Kecskeméten Szabó 
István 26 éves nőtlen munkás, aki évek óta szív­
bajban szenved, édesanyja szcmeláttára kaszával 
elvágta torkát.

Csütörtök, julius 29.
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Csütörtök, jUiius 29.
... , Klttlntetések. A hivatalos lap mai száma
közli, hogy a király a személye körüli magyar mi- 
mszier elő erjesztésére Ambrózy Ágoston pénz- 

vígtegcs nyugalomba helye­
zése alkalmából, sok évi hü és buzgó szolgálata 
elismeréséül, a koronás arany érdem keresztet ado­
mányoz a ; azonkívül Branjskii Trcsccc György- 
n!r\?Jim\n//^herczegovumi országos kormány­
nál alkalmazásban allo udvari tanácsosnak a Fe-
^i„J^SCf-rr kö.z^Pkeresztjét adományozta 
a csillagdiszszel, továbbá megengedte, hogy 
Schnack Karoly udvari tanácsosnak, a bosnyák 
herczegovinai államvasutak igazgatójának, to- 
Vv]ba dr. Przyhyomcz Adám, dr. Strassmann 
Miksa és Roettmger Henrik járási főnökök­
nek, valamint^ Albrecht Károly járási hivatalvezelö- 
nek a legfelső elismerés tudtul adassák; továbbá 
1 idriz Ágoston es Brazdil Vladimir bosnvák-her- 
c.zegovmai allamvasuti főfelügyelőknek a III. osz- 
falyu vaskorona-rendet dijmeniesen. Báron László 

rrße,r r/si?mond járási főnököknek, lo- 
vabba ríttak Rezső bosnyák-herczegovinai állam- 
vasúti felügyelőnek a l erencz Józscf-rend lovára- 
keresztjét, végül Heinrich Hm» főbiztosnak, Ptegl 
Jakab gépész-főbiztosnak és Gunczy Ernő főbiz­
tosnak valamint Stosicz János, Rolland Artur, 
Sturmberger József és Ctarti Emil biztosoknak — 
valamennyien a bosnyák-herczegovinai államvas­
utak szolgálatában — a koronás arany érdemke­
resztet adományozta.

— Sikkasztó könyveld. Léwy Gusztáv, a Kell­
ner és Schrantzer, carbid és motorkereskedő- 
czégnél volt alkalmazva, mint könyvelő.

Schrantzer, az egyik ezégfőnök, a múlt szom­
baton is utasította Lényt, hogy ötezer koronát 
utaljon át valamelyik üzletfelüknek. A könyvve­
zető azonban, ahelyett, hogy átutalásra töltötte 
volna ki a nyugtát, kivételre állította ki. Schrantzer 
éppen egy üzleti ügyben tárgyalt, amikor Lény 
Bie'.vc hozzálépett;
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Szíveskedjék aláírni az átutalást.
Schrantzer, ki nem gondolt rosszra, szó és gyanú 

alkül aláírta a nyugtát. Léwy, aki már ekkor a 
t* Ikésre gondolt, a személye biztosítására még 
azt is mondta :

— Üzletileg el kell mennem. Hétfőn talán 
nem jövök be, Keddre azonban valószínűleg itt 
leszek.

Azzal siclett beváltani a nyugtát és az első 
vonattal Oderberg felé veüc az útját. Szökésének 
erről az állomásáról háromszáz koronát is küldött 
a feleségének. A ezég főnökei azután hiába vár­
ták vissza az üzleti ügyben sürgősen elutazott 
könyvelőt, akit most már a rendőrségnél is fel­
jelentettek.

— A féltékenység nyomorultjai. Debreczenből 
jelentik, hogy ott a Csillag-utcza egyik szerény 
házában véres drámát okozott a szerelemféltés. 
Az áldozat Kraft Szilárd negyvenhatéves dohány­
gyári művezető. A gyilkos Mitráska Demeter hű- 
szonhatesztendős, Budapesten dolgozó kőfaragó­
legény. Mitráska szerelmes volt Kraft Szilárd 
negyvenegyéves feleségébe, akivel viszonyt is foly­
tatott. Az asszony az utóbbi időben szakítani akart 
a fiatalemberrel, de azért fentartofta vele szemben 
azt a látszatot, hogy még mindig szereli és epedő 
leveleket Írogatott neki. Később már elmaradtak a 
levelek és a kőfaragólegény egy barátjától, aki a leve­
leket közvetítette, megtudta, liogy az asszony vissza­
tért az urához. A felfedezés kegyetlenül hatott 
Mitráskára. Elhatározta, hogy véres boszut áll. 
Debreczenbe utazott és elment Kraffék lakására. 
Ott heves szóváltás után megragadta az asszonyt 
és amikor kirántotta hosszú tőrét, megjelent a 
férj. A két férfi indulatos feleselés után dulakodni 
kezdett. Kraft ütésre emelte fel a kezét, mire 
Mitráska mellbedöfte, A kétélű penge a szeren­
csétlen ember hálán jött ki. A merénylőt az idő­
közben előhívott rendőrök megkötözték, a bűnügyi 
osztályba vitték, majd miután szándékos ember­
ölés czimén elrendelték a letartóztatását, álkisérfék 
az ügyészség fogházába. Kintinak még volt annyi 
ereje, hogy kihallgathatták, de aztán nemsokára 
belehalt a sebébe.

— Megfojtotta az apósát. Komáromból Írják : 
Eichkerrt Ferencz íelsőgallai lakos ittasan ment j 
haza. Otthon szóváltás támadt közte és apósa kö­
zött, mire apósát torkon ragadta és puszta kézzel 
megfojtotta. A gyilkos vöt elfogták és a komáromi 
törvényszékre kísérték.

— Dunába fúltak. Reisz János huszonharmadik 
ezredbcli katona ma tizenkét társával az össze­
kötő vasúti hid budai oldalánál fürdőit a Duná­
ban. Egyszerre Reisz elmerült és eltűnt a habok 
között. Mire kihúzták, halott volt. — Stadler Mi­
hály huszonegyéves gyári munkás ma délután a 
soroksári Dunaágban fürdés közben a vízbe fűlt. 
Holttestét kifogták.

— Rák-affér. Vasárnap este úgy tiz óra tájban 
történt, hogy a városligeti Kovács-féle vendéglő 
kertjében az egyik asztalnál háromtagú férfitársa­
ság készült vacsorához. Az egyik vendég így szólt 
a pinezérhez:

— Egy adag rákot kérek.
Erre a szomszédos asztalnál egy huszárszáza­

dos az asztaltársához, egy papi férfiúhoz igy szólt:
— Látod főuram, Pesten még a zsidó is 

rákot eszik!
Kevés pillanat múlva a százados elé az asz­

talra egy névjegy került. A rákot rendelő ur ve­
tette^ oda, s a vizitkártyán ez a név állott: Frankéi 
Ei nő. hs ráírva ez az egyetlen, rövid és bántó 
szó: paraszt.

A katonatiszt — Jeney Pál huszárszázados — 
felpattant asztaltársa, Döbröközy vidéki plébános 
mellől s kardot akart rántani. De mire ez eredmé­
nyesen megtörténhetett volna, ellenfele már ott 
termett egészen a közelében s revolverrel a kezé­
ben, igy szólt:

- fegye vissza a kardját, mert lelövöm.
A nyilvános vérengzés elmaradt s az egész 

izgalmas jelenet is úgyszólván teljesen észrevét­
lenül viharzott le. Másnap reggel a czinkofai er­
dőben számoltak le az ellenfelek. Hat órakor auto­
mobil érkezett s kiszállt belőle Franki Ernő bank- 
igazgatő segédeivel. A huszárszázados is megjött 
a maga tanúival, továbbá egy orvossal és egy 
közhuszárral. Mindannyian lóháton.

A felek huszonöt lépésnyi távolságban állot­
tak fel, vontcsövű pisztolyokat kaptak és egyszeri 
golyóv'áltásra voltak feljogosítva. Egyszerre sültek 
el a pisztolyok és a lövések után jeney százados 
szólalt meg elsőnek, Ezt mondta;

- Ért!
A golyó találta. Az orvos odarohant hozzá. 

Melléből folyt a vér, a golyó a tüdejét érte. A 
sebesült elájult, s miután bekötözték, a bankigaz­
gató autójára helyezték. Időközben azonban ma­
gához tért a százados s a közelében megpillantva 
ellenfelét, engesztelőén igy szólt hozzá :

— Szervusz !
Kibéküllek. Az automobil a sebesülttel, orvo­

sával és egyik segédjével elindult a város felé, 
Fránkelék pedig a három rendelkezésre álló ka­
tonalovon tértek haza. A párbajról a hatóság 
értesült s a rendőrség előtt van már az affér. A 
századost a lakásán ápolják, a bankár kicsi híja, 
hogy maga is szerencsétlenül nem járt. A golyó 
meghorzsolta, bajt nem csinált.

— Csigány-rabságból megmenekült leány. Tegnap 
éjjel a székesfehérvári Nádor-utczán a czirkáló 
rendőrök egy 12—13 éves leánykára lettek 
figyelmessé, aki az utczán haladva meg-megállt 
a házak előtt, mintha várna valakit. A rendőrök 
kérdőre vonták a leánykát, aki azt vallotta, liogy 
czigányok lopták cl, akiktől most megszökött. A 
rendőrségen beigazolást nyert, hogy ‘ a gyermek 
igazat mondott. 7/cvro//z Rózát — igy hívják a 
gyermeket, aki budapesti szülők gyermeke — a 
veszprémi gyermek men hely adta ki gondozásra 
Szentkirályszabadjára. A napokban kóbörczigányok 
fordultak meg ott, akik különböző ígéretekkel ma­
gukkal csalták a leánykát. Útközben a kis Horváth 
Róza meg akart szökni a czigányoktól, ezek azon­
ban eszi evették szándékát és bedugták az egyik 
boritós kocsiba. A czigányok tegnap Székesfehér­
várra jöttek, a hármas-hidnál sátort vertek és az 
egész napi menetelésben elfáradva, csakhamar el 
is aludtak. A kis Horváth Róza csak erre várt. 
Amikor meggyőződött arról, hogy a czigányok 
már alusznak, felhasilolta a sátorponyvát és azon 
kibújva a városba jött, ahol a rendőrök elfogták.
A leánykát még ma visszaszállították a veszprémi 
gyermekmenhelyre. A czigányok, akik sejtették, 
hogy a gyermek szökése után bajba kerülnek, 
reggelre eltűntek a városból. A rendőrség széles­
körű nyomozást indított kézrekeritésiikre.

— Kaposvár viz nélkül. A kaposvári vízvezeték 
három nap óta elromlott. A lakosság a rekkenő 
hőségben viz nélkül van és kénytelen az elhanya­
golt kutak vizét használni. A vízhiányt fokozza 
még az a körülmény Is, hogy a vízvezeték el­
készültekor a nyílt kutak legnagyobb részét 
betömték. A városi mérnökség emberei éjjel-nappal 
dolgoznak és remélik, hogy holnap már szolgál­
tathat vizet a vízvezeték. A mai rekkenő hőség 
következtében többen ájullan estek össze az 
utczán. Egy katona napszurásban veszedelmesen 
megbetegedett.

— A fürdő csendje. Balatonfüredről kelfezv 
levelet ir hozzánk egy olvasónk. Panaszos levelet, 
melyben többek között ezeket irja ; „Súlyos ideg­
bajom gyógykezeltetése czéljábóí orvoson; a Ba­
laton mellé küldött. Szigorú nyugalmat, abszolút 
pihenést ajánlott. Ötödik napja vagyok itt s már 
is hálásan tapasztalom a magyar tenger vizének 
csodálatos gyógyhatását. Ennek daczára közel va­
gyok hozzá, hogy a holmimat összecsomagoljam 
s megszökjem innen. Öt nap óta alig hunytam le 
a szememet s a nappali kúra hatását lerombol­
ják az álmatlan éjszakák. Vacsora után, amikor 
mi törődöttek, fáradtak, betegek aludni megyünk, 
a szállodák és villák közzé beékelt vendéglőben 
estéről-estéremegkezdődik a muzsikásdinom-dánom 
s tart éjfélig. Vagy kivilágos viradatig. Balatonfüred 
prospektusaiban egészen jogosan czimezi magát 
gyógyfürdőnek s emeli ki fürdőjének a beteg ide- 
gekre és szivbánfalmakra gyakorolt gyógyító ha­
tását. A fürdőigazgatóságnak azonban, amikor ezt 
cselekszi és a súlyosan beteg emberek egész 
tömegét ide csábítja, kötelessége volna az is, hogy 
vendégei zavartalan nyugodalmáról gondoskodjék. 
Úgy tudom egyébként, hogy a fürdőszabályzatok 
meg is tiltják a fiz órán túl való zenélést s hogy 
Balaíonfüreden fürdő-biztos is van, akinek köte­
lesség szerint ügyelnie kellene ennek a szabály- 
rendeletnek a szigorú betartására. Nem tudom, 
a fürdőbiztos ur olyan mélyen aluszik-c, hogy 
nem hallja ezt a hangos muzsikát, vagy éppen 
ellenkezőleg ébren van és ő maga is passzióját 
találja az éjféli zeneszóban ? Az én türelmem 
mindenesetre fogytán van s ha ez tovább tart igy, 
pakolok és megyek valamilyen csendes helyre, 
ahol kipihenhetem a balatonfüredi „üdülés“ fára­
dalmait.“ — Közre adtuk ezeket a sorokat, hogy 
a benne foglalt intést ajánljuk a balatonfüredi 
fürdőbiztos ur és a fürdőigazgatóság figyelmébe. 
Mert van benne valami igazság, hogy az ilyen 
üdülő hely első sorban az üdülőké s nehány 
mulatós kedvű társaság kedvéért abszurdum el­
rontani több száz ember pihenését.

— Miért kell a nőnek választójog? Ezen a czi- 
men a Feministák Egyesülete egy kis nyomtat­
ványt adott ki, amely a nő aktív és passzív vá­
lasztójoga mellett agitál. A harminczegy ponti a sze­
dett kis káté érdekes és ügyes progagandája a 
női jogoknak.

Endes Árpád büniajstroma. Megírtuk, hogy 
milyen elkeseredett harcz árán tartóztatták le a 
budapesti detektívek Endes Árpád, többször bün­
tetett betörőt. Letartóztatása óta az ország minden 
részéből érdeklődnek iránta, mert az ország majd­
nem minden nagyobb városában megfordult és 
követett el betörést. Letartóztatása óta egyre nő a 
büniajstroma. Legutóbb — mint nekünk Szatmár­
it! írják — az a gyanú merült fel a szatmári 
rendőrségen, hogy az ott nemrég elkövetett plé­
bániabetörésnek ő az egyik tettese. A betörők né­
gyen voltak, három vizsgálati fogságban is ül, de 
a negyediknek nem tudtak nyomára akadni. Endes 
letartóztatásának hírére azonnal két csendőr jött 
Budapestre, ahol Endest kihallgatták. Kiderült, hogy 
Endes a szatmári betörést megelőzőleg sűrűén ta­
nácskozott egy tömő-utezai korcsmában a plébánia- 
betörésnek már letartóztatott tetteseivel s a betö­
rést követő időben hosszabb ideig járatta az ösz- 
szes szatmári lapokat, hogy azokból figyelemmel 
kisérhesse az ügy állását. Á csendőrök kérdéseire 
különben igen rövidesen válaszolgatott s kijelen­
tette. hogy bővebb felvilágosítást csak Szatmáron 
ad. Vigyék le tehát Szalmáira, de azt előre is be­
jelenti — úgymond — hogy bajosan fognak vele 
együtt odaérkezni, mert elhatározott szándéké, hogy 
az irton megszökik. Kívánságát egyelőre nem tel­
jesítik s majd csak akkor kisérik le Szalmárra, ha 
budapesti bűncselekményeinek tettestársait és or­
gazdáit kézrekeritik s a nyomozást ezen ügyekben 
befejezik.

— Nagy a gyermekhalandóság Kecskeméten. Kecs­
kemétről írják : Néhány nap óta szokatlanul sza­
porodott itt a halálozások száma, különösen az 
egy évnél fiatalabb gyermekeknél. Aliiig más évek­
ben ily időszakban a napi halálozás száma öt-hat 
volt, most tiz-tizenöt, sőt tegnap tizennyolez halál­
esetet jelentettek be, melynek nyolczvan százaléka 
gyermek. Legnagyobbrészt a diílériának és kanya­
rónak esnek áldozatául



IÚ egyetertes Csütörtök, július 29.

— Rablótámadás a {óvárosban.
támadás történt ma délelőtt 
czukorkagyáiosnak Rákos-ulcza 
lakásán. Dávidnál Rozner

Különös rabló- 
Drucker Dávid 
11. szám alatti 

Erzsi nevű cse­
lédje ezelőtt körülbelül két hónappal 
ismerkedett egy fiatalemberrel, aki erősen

A
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Wid- 

a János- 
hogy ma 

onnan el- 
beállitott a

a szelet a cselédlány körül, 
ember azt mondta, hogy őt 
der Tibornak hívják és orvos 
kórházban. Úgy beszélték meg, 
délután találkoznak a lány lakásán és 
mennek sétálni. A fiatalember félötkor 
rákos-uíczai lakásba.

— Gyerünk sétálni, — mondta neki a lány. 
A fiatalember erre a fölszólitásra olyan formán 
reagált, hogy megfogta a lányt, összekötözte, be­
rohant a lakásba és ott fel feszítette a szekrénye­
ket. Értékes dolgot azonban milsem talált. Erre 
dühöngve kést rántott elő és az egyik olaj­
festményből kivágta a rámából a képet.. Azon­
kívül magához vette a leány pénztárczáját is, 
amelyben körülbelül tizenöt korona készpénz 
volt, A pénzzel és a festménynyel aztán a szeladon 
eltávozott.

Most következik pedig a dolognak az érdekes 
és különös része. Úgy egy óra múlva Drucker 
Dávid a kinizsi-utezai gyárába levelet ka­
pott, amelyben értesítik a történtekről és 
közlik vele, hogy I^ózner összekötözve van a la­
kásban. Drucker hazasietett, fölbontotta a cseléd 
kötelékeit s értesítette a dologról a rendőrséget. 
A rendőrség már most megindította a nyomozást 
és erősen érdeklődik a miibarát doktor ur és a 
titokzatos levélíró közelebbi személye iránt.

— így millió hamisított dollár. Az Egyesül'- 
Államok detektlvjei óriási pénzhamisításnak jöttek 
a nyomára. Egy pénzhamisító banda egy millió 
dollár értékű ' hamispénzt hozott forgalomba. A 
nagyarányú pénzhamisításról most igyekszik le­
rántani a leplet a köztársaság detektivserege és 
már is sikerült néhány rendkívül fontos részidőt 
megtudni. A vizsgálat szálai Brooklynba és New- 
Jersey-állam néhány kisebb városába vezetnek és 
pedig e városok olasz negyedébe. Az eddigi Ku­
tatás azonban azt igazolja, hogy a hamis dollá­
rokat Olaszországban gyártják és onnan küldik 
az Egyesült-Államokba. A hamisított pénzek két- 
dollárosok. Remekül utánzóit papírpénzek ezek s 
könnyen megtévesztik a szakértőt is. Több vasút­
vonal igazgatósága meghagyta jegykiadóinak, hogy 
kétdolláros bankjegyet ne fogadjanak el utasoktól.

— Egy krokodil Eótatija. Nem csekély rémüle­
tet keltett Paris utczáin tegnap délután egy való­
ságos krokodil, mely a sétálók közt megjelent. A 
mondott időben két faládával megrakott társzekér 
döczögött Paris utczáin a Saint Lazare pályaud­
var felé. Egy fordulónál lecsúszott a kocsiról az 
egyik láda és összetörött. A faszilánkok közül a 
járókelők nagy rémületére hatalmas krokodil bon­
takozott ki, amely néhány pillanat múlva a leg­
nagyobb nyugalommal egyik meliékutczáha vágott 
s a gyalogjárón végigsétált a kocsiutra, ahol foly­
tatta útját a belváros felé. Az emberek hanyat- 
homlok menekültek a krokodil elöl. Végre egy 
bátor ember útját állta a veszedelmes sétálónak s 
revolverrel kétszer rálőtt a krokodilra. A golyók 
azonban nem tettek kárt benne, hanem lepaifan-

egy járókelő telefonált, megkötözték az állatott és 
föltették a társzekéne és kivitték a vasútra. A 
krokodil nem ellenkezett s tűrte, hogy megkötözzék.

— Bűnös operáczió. Baján Schöifer Julia titkos 
operáczió következtében súlyos betegen fekszik a 
kórházban. A csendőrség kiderítette, hogy Bucii - 
bald oltani házalóm! számtalan hasonló opcrácziót 
végzett. A bűnös asszony közel mintegy ötven 
varrólányt és iparosleányt megopcrált. A nyomo­
zást Balogh őrmester az éj folyamán folytatja.

— A kapruezai Hannibál, Mily szörnyűségekre 
ragadja az embert a harag noha, arról tanúságot 
tesz az alábbi Aradról érkezeit távirat: Kaprucza 
községben Todoreszku Vazul a korcsmában Bul- 
gár János gazdával összeveszett, majd verekedésre 
került a sor, miközben Bulgár leharapta ellenfele 
alsó ajkát és azt megette. Todoreszku állapota 
súlyos.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müóris ékszertelepón, Budapest, VJI, 
Erzsébet-körut 29., 1. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album árjegyzék bérmentve küldetik.

_ A nemzetiségi tanárok tanfolyama. A nemzeti­
ségi tanárok tanfolyama, amely két héttel ezelőtt 
nyílt meg Szegeden, csütörtökön fejeződik be. A 
tanfolyam hallgatói a DMKE. internáfusában vol­
tak elszállásolva és ott folyt Ic tegnap este a bu- 
csuzás is. Hauser Sándor felsőkereskedelmi isko­
lai tanár adott vacsorát a hallgatók tiszteletére, 
amelyen számos felköszöntő hangzott el. Ma a , 
Tömörkényi-asztaltársaság ren ez vacsorát a vá­
rosi hivatalnokok egyesületének helyiségében a 
tanfolyam igazgatója, Gaál Mózses tiszteletére.

— Szereim dráma. Bicske község határában 
az országút mentén, nem messze a vasúti állo­
mástól ma reggel négy órakor súlyosan sebesült 
férfit és nőt találtak. A férfi Urhejecz Koméi buda­
pesti műszerész, a nő pedig Feijtk Paula buti a- | 
pesti leány. A férfi jobb halántékaban két golyót 
a nő mellében öt golyót, fejében pedig két golyót 
talállak. A két súlyosan sebesültet ma délután 
Bicskéről beszállították a székesfehérvári kórházba.
A no még most is eszméleten kívül van, a térti 
azonban eszméidre tért és elmondotta hogy , 
Budapestről utaztak Bicskére és éjjel tizenkét óra­
kor öneyilL'osságot akartak elkövetni. Érdekes, 
hogy mikor megtalálták őket, úgy a férfi, ni int a 
nő Kezében egy-egy revolver volt s alkalmasint 
úgy követték el az öngyilkosságot, hogy egymásra 
lövöldöztek.

— Balogh Tula hagyatéka, A hírhedt dánosi ha­
ramia, Balogh Tuta elhalálozásakor, az iHavai 
f egy ház raktárában 126-os számmal ellátott ruha­
csomag maradt hagyatékul, mely a leltári adatok 
szerint a következő tárgyakat tartalmazta: Szalma­
kalap, lyukas. Egy mellény, ezüstözött pityke- 
gombokkal. Egy zsákvászon nadrág, foltos. Egy 
pár csizma, patkós. Fél női fülbevaló, ólomból. 
Faszipka. Cseréppipa. (Rossz.) Kertész-kés, pipa- 
szurkáló, ketíéhasitott bőröv. Értéktelenek. A ha­
gyatéka átvételére nem jelentkezett rokon. De je­
lentkezett két vevő, akik az értéktelen semmiért 
megajánlottak arányialanul nagy összeget. Az egyik 
ajánlattevő egy budapesti mutatványos 160 koro­
nát, a berlini Passage panoptikum tulajdonosa pe­
dig' 680 koronát ajánlott fel, hogy az ügyészség 
hiteles inassal tanúsítsa minden egyes darabról a 
hitelességet, hogy azok a dánosi Szarvas-csárda 
gyilkosának tulajdonát képezték. A vételár a rab- 
segélyző egyesület vagyonát gyarapítaná s ez az 
oka, hogy a fegyintézet igazgatója a német aján­
latot pártolólag terjesztette fel. Balog ruta alakját, 
a rendőri fényképezés alapján viaszba öntik és 
felöltöztetik a tulajdon ruhájába. Es ki fogják állí­
tani Berlinben, a panoptikumban.

— ffiegszöMtt rab. Fiúméban az ügyészség 
irodájában irnoki munkát végző Molnár Ferencz 1 
négy évi börtönre Ítélt rab ellopta az ügyészség 
Wertheim-szekrényének' kulcsát, azzal a kasszát 
kinyitotta, nagyobb összeget ellopott és meg- 1 
szökött.

— Amikor a halott ieieasza magát. Kaczagtatóan 
komikus eset történt Remete községben. Ott meg­
halt Barnái Szimjon földmives ember. Minthogy 
némi kis vagyon is maradt utánira, az örökösök 
összegyűltek a temetésére és nagy tort rendeztek 
a haláleset tiszteletére. Mielőtt a temetés kezdetét 
vette volna, amint a pap megérkezett, Burnár fel­
ébredt és kilépett a koporsóból. A gyászoló kö­
zönség ijedten szaladt széjjel a szokatlan jelen­
ségre s csak késő este merészeltek ismét vissza­
térni a halo las házhoz, amikor is Burnár Szim- 
jont ott találták a ravatal mellé készített gyertyák 
közt alaposan elázva. A feltámadt halott ugyanis

akiről később megállapították, hogy halála 
csak alkoholokozta mámoros álom volt — fel­
támadása örömére nekiült a torra előkészített ita­
loknak s a sárga földig Icitla magát.

— A rendőr támadója. Az éjszaka Sachingci 
Káioly bérkocsis több részeg társával beállidtt a 

; Nagyfuvaros-utcza 4. szám alatt levő vendéglőbe 
! és bort kért. A korcsmáios a részeg embereknek 

nem adott inni, mire Sachinger garázdálkodni kez­
dett. A vendéglős Szarka László rendőrt hívta 
segítségül, aki csenek e intette a részeg embert. 
Sachinger erre a rendőrre ugrott és a földre akarta 
teperni. A rendőr kardot rántott és fej bevágta tá­
madóját. Sachinger sérülését a dologkótházban 
kötözték be.

— Leégett város. Olynia lengyel városban teg­
nap este tűz keletkezett, amely hatmincz házat 
elhamvasztott. A leégett házak lakói a szabad ég 
alatt kénytelenek aludni.

_ üonvédbál a Margitszigeten. A 48 as 'Honvé­
dek és hátramaradottak javára a „Remény“ tár- 
ca=ág augusztus hó 7-én, szombaton nagyszabású 
nyári mulatságot rendez a Margitszigeten, amelyre 
erősen készülődik az agilis rendezőség. Belépti- 
jegyek a mulatságra a rendezőbizotlság összes 
tagjainál, valamint este a pénztárnál válthatók.

. Gyújtogatás. Győrben történt az alább el­
mondandó szomorú esem rry. A vátos vízvezetéké­
nek végleges kibővítése czéijából Révfalu külváros 
mögött, egy volt pásztorház udvarán hatalmas víz­
tornyot’ építenek. A negyvenhárom méter magasra 
tervezett oszlopos vasbeton-torony, melynek építé­
sében most jutottak el a harmadik emelet pár­
kányáig, tegnapelőít komoly veszedelemben for­
gott. A pásztói házban ugyanis néhány szegény 
család húzódott meg, amelynek november elsején 
ki kellett költözködnie. A hatóság azonban meg­
könyörült a szegény, többnyire öreg embereken 
és tekintettel a fél idejére, a tavaszig, az építés 
megkezdéséig haladékot adott nekik. Eljött a ta­
vasz ; de uj "könyörgésre, az épitővállalat beleegye­
zésével újabb halasztást kaptak május elsejéig. Ez 
a határidő is jóval elmúlt r, az építő vállalat, amely 
irodáját eddig egy fabódéban levő ezementraktár- 
ban ütötte föl, kénytelen volt végre a lakások ki­
ürítését kérni. \ rendőrség meghagyására végre 
tegnap kihordták a szegény emberek holmijukat 
az udvarra és még egy utolsó éjszakát a házban 
akartak tölteni. Horváth István napszámos azon­
ban nem tudott belenyugodni hajléka elvesztésébe, 
bujában korcsmába ment, ahonnan visszatért és a 
pásztorház nádíödelét felgyújtotta. A kicsapódó 
lángra az építő,uunkások figyelmessé lettek és 
Sáss József művezetővel élükön nagy energiával 
eloltották a tüzet, mielőtt a közvetettemül a ház 
mögött álló elektromotor és csigagép meggyulad- 
hatott és a tűz a torony sürü állványzatára átter­
jedhetett volna. Horváthot letartóztatták.

— Csütörtök a Eekelow-csirkuszban. A Bekelow- 
czitkusz csürörtök délutáni családi előadásai rövid 
idő alatt valóságos szórakoztatási szükségletté 
lettek, különösen a gyermekvilágban, de főleg _ a 
szegény gyermekek között, a csütörtök délutánt 
epedve várják, mert akkor el lehet menni a Beke­
tov.-czirkuszba. El lehet menni még az elhagyott 
árvának is, hiszen Bcketow igazgató ingyen enged 
be minden árvaházat, menházat, szegényiskolát és 
már eddig 10.000 szegény gyermek látogatta _ a 
czirkusz előadásait ingyen. A csütörtök délutáni 
előadásokon mindenki fél helyárt fizet és a teljes, 
rövidítés és kihagyásnélküli esti programmot lát­
hatja. Utoljára lépnek- tel délután; a 9 Metzetti, 
Amália és Leonora, Tondfo és Piff-Paíf, Manetti 
és a 3 Toronto.

— Vád kél rendőr ellen. A rendőri sajtó­
iroda jelenti s Egy cselédleánynak két rendőr el­
len tett panasza" folytán, hogy a rendőrök ellene 
erkölcstelen merényletet követtek el — a bűnügyi 
nyomozás kellő szigorral folyik. A nyomozás ed­
digi adatai semmiképen sem erősítik meg a 
leány állítását, hogy a rendőrök a bűncselekményt 
elkövették volna. Mindazonáltal _ a főkapitány az 
egyébként teljes tagadásban lévő rendőrök _ ellen 
a°fegyelmi eljárást is elrendelte. A nyomozás né­
hány nap alatt befejezést nyer; a bűnügyi irato­
kat álteszik a budapesti ügyészséghez. _A gyanú­
sított rendőrökkel szemben teendő további lépe­
seket a főkapitány a megindított fegyelmi eljárás 
escdményétől és büntető-bíróság határozatától teszi 
iüggővé.

Halálozás. A hétfőn elhunyt kiváló tudós, 
dr. Schenek István akadémiai levelező tag holttestét 
díszes ravatalra telte az Akadémia épületében lévő la­
kásán az Enlreprise-intézet. A díszes érczkoporsó ma­
gas ka'afalkon nyugszik s a koporsó körűi kandelábe­
reken sok gyertyaláng ég, A ravatala® terem a delelő', 
folyamán egészen megtelt koszorúkkal. Legelsőnek az 
Akadémia küldte el koszorúját ezzel a felírással:

! rShcznck István dr. nak — A Magyar Tudományos 
Akadémia.“ A koszorúkon kívül az elhunyt tudós vo.t 
tanítványai és tisztelői részvétüket táviratban fedezte 
ki a gyászoló családnak. A gyászszertartás, amelyet Ko­
vács Kálmán lipótvárosi plébános végez, délután fél öt­
kor lesz a gyászházban, ez után a holdestet a kére- 
pesi-uti lentibben teszik örök pihenőre. A halott lelki- 
üdvéért csütörtökön délelőtt engesztelő szent miseál. 
dozalpt mutatnak be a lipótvárosi plébánia templomban.

Özv. leleszi Kovách Gábor né szül. szeghi Kis; 
Atojzia e hó 27-én hosszas szenvedés után, életének 
70 rk évében elhunyt Káván,

— Rendüli hirsk Baleset. Tegnap délután a 
Soroksári-uton levő fegyvergyárban Lengyel Mik­
lós 48 éves lakatos kezét égy gép elkapta és 
összezúzta. A szerencsétlenül járt embert az 
István-kórházba vitték. — tétlenért zsebtolvaj. 
A rendőrség letartóztatta Takács István mechani­
kust, aki az Aréna-ut és Isíván-ut sarkán 0\őri 
Károly építészhallgató zsebéből kilopta az óráját 
és lánczát. —- (iiz a pályaudvaron. Ma hajnal­
ban a rákos! rendező-pályaudvaron egy teher ko- 

j csiból ásványolaj ömlött ki. Kovács János kocsi­
rendező égőlámpával nézte meg, hogy hol ömlik 
a folyadék. Oly közel vitte az égőlámpát, hogy 
lángjától az ásványolaj fölrobbant s az egész 
kocsirakomány elégett. Kovács is súlyos égési
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Csütörtök, Julius 29. EGYETÉRTÉS 11
— Fáy iíéza nrimbóczcgel, aki üzletének áüieiye 

zése tolyláii árait lényegesen redukálta, olvasóink fi* 
gyeimébe ajánljuk. Budapest, IV., Szeivita-tcv á

x G.e cbenbcrg fürdőhelyet eléggé ismerik olvasó­
nk ; ismerték mar a rómaiak, mint a gyönge lég/ő- 

$ zervüek paradicsomát E világhírű gyógyhely hírnevét 
gyógyvizeinek és kitűnő levegőjének köszönheti első 
sorban, amelyek a hurufos bántalmakban szenvedőkre 
valóságos enyhítő balzsamként hatnak. De ezen a két 
fő gvógynatányoa kívül a gondos és körültekintő fürdő­
igazgatóság a legbőkezűbben gondoskodik mindazon 
kellékek és beruházások beszerzéséről, amiket a mo­
dern gyógyteehnika és balneológia, a mai kifejlett for­
májában kívánatosnak jelez, úgy, hogy nemcsak a kife­
jezetten betegek, hanem a gyengélkedők és üdülők is 
valódi paradicsomot találnak e kies fürdőhelyen, 

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 1(1 Mer 
x Fodor-íéle vívóterem a Koronái :zeg*utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x A mallanságban szerved az emberek egy nagy 
része, ideges kimerültség, vagy túlfeszített munka kö­
vetkeztében. Dr. Honig Izsó villanygyógyitó intézőiében 
(Károly-köru 24.) teljesen fájdalmatlan és a lehető leg­
kényelmesebb (mert levetkőzni sem kell hozzá) gyógy- 
eljárás (elektromágneses áram, Franklin fej-douche, 
magas feszültségű áram stb) vezet sokszor már né­
hány nap alatt sikerre, még oly eseteknél is, melyek 
évekig daczolnak mindennemű orvosi kezeléssel.

T> árisi levél
BlerLi, Blériot és ismét Blériot. Egész Paris 

ettől a névtől visszhangzik s az öröm leírhatatlan. 
Senki sem törődik mással s aki törődik, az bizony 
sokszor gyón fura helyzetbe kerül. Én pedig 
nem aka, ok Bleriotról beszélni, tehát elbeszélem 
azt a helyzetet, melybe Blériot miatt jutottam.

A héten néhány érdekes könyv jelent meg a 
párisi könyvpiaczon, melyeknek mindenike a nő­
neveléssel és a nő társadalmi helyzetével foglal­
kozik. Főleg két munka ragadta meg figyelmemet. 
Lucie Delarue Mardrus Roman de six petites 
füles (Mat kis leány regénye) és Le Brét Chri- 
f.tian A nyomor és a nő hatása a társadalmi esz­
mék fejlődésére czinrü munkák. Mindkét munka 
méltó feltűnést keltett volna, ha Blériot közbe nem 
jön; igy azonban megtörtént, hogy amikor lel­
kendezve kérdeztem, ki is irta a Hat kis leánya 
regényét, azt felelték legtöbben, hogy Blériot. 
Valószínű azonban, hogy a Blciiot-láz meg­
szűnése után mind a két munka ki 
fogja vívni az őt megillető sikert, mivel 
úgy irodalmi, mint ethikai szempontból kifogásta­
lan s egészen uj eszméket tárgyal. A párisiaknak 
pedig nagyon kell az újdonság.

Delarue Mardrus munkája csupa szellem, 
csupa báj; az olvasó tiszta kék ég alatt elterülő, 
napsugártól ragyogó virágos mezőn képzeli magát, 
oly közvetlenséggel s oly kedvesen mutatja be a 
hat nővér éleiét. A munka regényalakban jelent 
meg, de a forma nem akadályozza meg abban, 
hogy nemsokára mint hírneves metafizikai munka 
kézröl-kézre járjon s Írójának az irodalomtörténet­
ben az őt megillető helyet megszerezze.

Le Brét munkájáról ennyi jót nem mondhatni. 
A munka egészében véve exczentrikus s bár az 
érdekes tárgyat a legnagyobb komolysággal tár­
gyalja, mindannak daczára nem ment helyiden 
magyarázatoktól s szofisztikus alapra épített icüc- 
véscktöl ; meglátszik rajta, hogy Le Brét nőgyülölő, 
sőt a legnagyobb műitekben az.

Mindenesetre éidemesnck tartok néhány sze­
melv
szembetűnő
munkán végigvonul. A munka első részében az 
iró nagyon szépen tárgyalja azt a hatást, melyet a 
nyomor a társadalmi eszmékre gyakorol; a máso­
dikban pedig a nők befolyását ismerteti a legna­
gyobb fokú elfogultsággal. Íme egy-két szemel­
vény a munka első részéből :

„A társadalmi eszmék fejlődésére két tényező- 
- "van döntő befolyása, az egyik elősegíti a 

a másik hátráltatja. Ezek a tényezők :
Minden relativ a világon

ivunuüncbtJiK: uuuuu'iu.i\ .unv/.v .......... .
vényt szóiől-szóra közölni, hogy annál inkább 
mbetünő leg ven az a gyűlölet, mely az egész

ncK
fejlődési,
a nyomor és az asszony.
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használata valtitli áldás Bycirrorbajosok.
na le és székszoraiásiian szenvedőknek

— mondja Descaites — s olyan mértékben hat 
reánk, amilyen mértékben fel tudjuk fogni ; tehát 
e tényezők is felfogásunkhoz képest hatnak reánk 
íelemelőleg vagy lesujtólag. Ebből a körülmény­
ből magyarázható, hogy némely ember lelki éle­
tében a legnagyobb csapások sem idéznek elő 
változást, mig másoknál a legcsekélyebbek is meg­
billentik a lelki egyensúlyi.

Ha világosan akarjuk látni azt a hatást, me­
lyet a nyomor az emberiség fejlődésére gyakorol, 
okvetlenül meg kell írni ezt a fogalmat, nehogy 
végletekbe tévedjünk, vagy más behatások követ­
kezményeit figyeljük meg. A nyomor fogalom 
hiányt fejez ki; hiányt pedig akkor érzünk, ha 
vágyainkat nem tudjuk kielégíteni. Tehát a nyomor 
a kielégítetlen vágy következménye, melynek gyö­
kerét keresve, visszajutunk az ösztönökhöz, az 
emberi élet mozgatóihoz. Nem kell elfelednünk, 
hogy az éppúgy vonatkozik az anyagiakra, mint a 
szellemiekre s akár monisztikus, dualisztikus vagy 
materialista szempontokból bíráljuk, mindig egy 
és ugyanarra az eredményre jutunk, bár dualisz­
tikus szempontból nézve az eredmény positiv és 
negativ: testi és szellemi.“

E sorokkal vezeti be az iró munkáját s azután 
áttér a tulajdonképeni tárgyra, melynek mintája a 
franczia forradalom alatt észlelt azon hatás, me­
lyet a nyomor gyakorolt a társadalmi eszmék fej­
lődésére. Nem lenne azonban czélszerü e helyen 
a benne felhozott tényeket és a bizonyításhoz 
szükséges hipotéziseket leirni s azért egyszerűen 

c sak a végeredményt idézem, melyben az iió 
érthetően kifejezi az eredményt; ez pedig a kö­
vetkező :

„A nyomor eredményezte tehát az egyéni 
szabadságot, a lelki szabadságot, az emberi jogo­
kat s ha az egyéni életre gyakorolt hatásait is 
tekintetbe vesszük, úgy neki tulajdoníthatjuk az 
irodalmi fejlettséget is.“

Ezek után áttér az iró a nő szerepére, melyet 
igy kezd : „És most következik a másik tényező: 
az asszony.“ Azt hiszem ebből már ennyi is elég. 
Mindjárt a kezdő sorokból észrevehető az a nagy 
gyűlölet melylyel az iró a nők iránt viseltetik s 
bizony a fejtegetés folyamán még kevésbbé 
kíméli a hölgyeket; egyszerűen bebizonyítja, 
hogyr a nő mindig csak terhére volt az eszme­
fejlődésnek s terhére is lesz mindaddig, mig oly 
szellemi magaslatra nem emelkedik, mint a férfi. 
A munkának igen sok szép s igaz részlete van, 
ami azt bizonyltja, hogy félre téve a gyűlölködést, 
az iró igazán nagybecsű szép munkát alkothatott 
volna.

Egyelőre többet nem irok erről; nem akarom 
megelőzni a párisi közönség kritikáját, de ha majd 
a Blériot-láz elmúlik s a párisi közönségnek ismét 
téma kell, talán szőnyegre fog kerülni ez a 
munka is.

SZÍNHÁZ ésMÜVÉSZET
(*) Pentclei Molnár János Krisztus-képe. Pentetei 

Molnár János festőművésznek a Képzőművészeti 
Társulat tavaszi tárlatán kiállított hatalmas fest­
ményét, amely Krisztusnak a keresztről való levé­
telét ábrázolja, s amelylyel a művész általános 
feltűnést keltett — mint ismeretes — az állam 
vásárolta meg. A festményt azonban a sablonos 
szokástól elléröleg nem a Szépművészeti Muzeum 
képtárában helyezték el, ahol egyébként is nehe­
zen lehetett volna helyet szorítani annak, hanem 
gróf Apponyi Albert közoktatási miniszter czéltu- 
datos és igen helyes rendelkezésére letétképpen 
átengedték a Szent Imre-kollégiumnak.

C) Sziuészvér. Pénteken bemutató előadás lesz 
a budai nyári szinkázban, színre kerül Eysler 
Edmund a „Szinészvér“ (Künstlerblut) czinrü 
operettje, melyet Mércy Adolf fordított magyarra. 
Az újdonságból Tábori Emil rendező és Orbán 
karnagy vezetése mellett napról-napra folynak a

színpadi próbák. A „Szinészvér" iőszerepeit Eóthi 
Frida, Bálint Béla, Déiy Rózsi, Mihályi! Julia, 
Tábori, Latabár, Kiss, Ócskái és ' Kövessi 
játszszák.

(*) Hangverseny Szliácson. Rév Kálmán fiatal 
hegedűművész ma délután Szliácson hangversenyt 
adott, amelyen a nagyszámú közönség tapsokkal 
ünnepelte.

reggel, délben és 
este a. szájat egyszerűen 
Odollal alaposan kiöblítjük, 
mindig jóillatu a légzés és 
erjedésmentes a száj, a mi 
a szép és jó fogak elenged­
hetetlen előfeltétele.

FŐVÁROS,
)( Helyettesítés. A főváros-baiparti kórházak 

igazgatója, dr. Müller Kálmán főrendiházi tag, 
egyetemi tanár ma arról értesítette dr Bárczy 
István polgármestert, hogy tekintettel az augusztus 
hó végén tartandó XVI. nemzetközi orvoskon­
gresszus munkálataira, hivatalában dr. Purjesz 
Ignácz aligazgató helyettesíti őt.

)( Torma Károly emlékezete. Az akvinkunti mú­
zeumban most leplezték le azt az emléktáblát, 
amelyet a főváros néhai Torma Károly jeles arche­
ológusunk emlékére készíttetett, aki kiváló érde­
meket szerzett az akvinkunri ásatások körül. A 
táblát Darázs János szobrászművész tervezte s 
halála után özvegye fejezte be. Az emléktábla igen 
szép kivileiben készült és rajta Torma dombormű 
bronz-meilképe látható. Az ünnepen Thallóczy 
Lajos meleg hangon méltatta Torma Károly érde­
meit. Kifejtette, hogy milyen jelentősége van, ha 
a főváros a múltja körül érdemeket szerzett em­
bereknek emlékét kegyelettel őrzi. 'Szükség van 
erre azért, hogy Budapest minden polgárát át­
hassa a főváros nagy múltjának ismerőse. A lelep­
lezés után dr. Bárczy István polgármester átvette 
a főváros nevében az emlékművet és lelkes sza­
vakban emlékezett meg Torma Károly érdemeiről. 
Végül dr. Kuzsinszky Bálint fővárosi múzeumi 
igazgató mondott kegyeletes visszaemlékezést Torma 
Károlyról, egykori fanárjáról.

)( A hivatalos óra. A polgármester a délelőtti 
hivatalos órák szigora megtartásának rendezése 
után most körrendeletét intézel! újra a fővárosi 
tisztviselőkhöz, amelyben a nagyközönség kényel­
mét és egyéb szempontokat figyelembe véve, uta­
sítja a főváros tisztviselői karát, hogy a dé utánra 
előirt inspekeziós órákat szigorúan Tartsák meg.

)( Svéd városok kongresszusa. A svéd városok 
kongresszusának elnöksége áHiralot intézett a szé­
kesfőváros polgármesteréhez, amelyben kéri, hogy 
Budapest közigazgatási szervezetéről részletes ősz-
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szenilitást küldjön neki. A skandináv városok 
ugyan;:-, az ősz folyamán illésre gyűlnek össze és 
a svéd városok reorganizálásának kérdésével kap­
csolatban óhajtják Budapest külföldön is jó hír­
névnek örvendő közigazgatási berendezését ismer­
tetni. Bárczy István polgármester intézkedett, hogy 
a kérésnek "eleget tegyenek és az összeállítást an­
gol és franczia nyelven ki is fogják nyomatni, 
hogy hasonló alkalommal azonnal az érdeklődők­
nek rendelkezésére is bocsáthassák.

)( Jótékonysági intézetek segítsége. A főváros 
közjótékonysági bizottsága ma délelőtt Almády 
Géza tanácsos elnöklésével illést tartott, amelyen 
megállapították az 1910. évre adandó segítséget.
A bizottság a Stefánia-kórház részére 13,000 kor., 
a Fehérkereszt Gyermekkórház részére 10,000 kor., 
a pesti Izraelita Hitközség Bródv Adói-kórháza 
részére 10,000 kor., a Szóidéi Gyermektelep ré- j 
szére 4000 kor., a Gyermekbarát Egyesület ré­
szére 10,000 kor. (a tavalyihoz képest 6000 kor. j 
emelkedés), a Vakokat Gyámoliió Országos Egye- j 
siilct részére 10,000 kor., az Erzsébet Apáczarend 
részére 8700 kor., a Nagypénteki Református j 
Társaság részére 3200 kor., az Irgalom Háza ló- j 
szére 12,500 kor., a Lórántffy Zsuzsámra Egyesü­
let építő segítésére 10,000 kor. és a Poliklinikai : 
Egyesület részére 10,000 kor. segítség megszava­
zását hozta javaslatba.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A szepesi püspök zsarolói. Ismeretes az a 

nagy zsarolási bünpör, amelyben a panaszos 
dr. Párvy Sándor szepesi püspök, a vádlottak pe­
dig Bodor Gézáné, Dán Anna és Kovács Klolild 
voltak. A budapesti büntető törvényszék Kovács 
Klotildot négy évi, Bodor Gézánét 2 évi és Dán 
Annát 1 évi és hat havi börtönre ítélte. A királyi 
Ítélőtábla az elsöbiróság Ítéletét lényegtelen kiegé- 
sziíésselhelybenhagyta, a kir. kúria pedig a benyújtott 
semmiség! panaszokat elutasította. A jogerős íté­
letet ma délelőtt hirdették ki a büntető törvény­
széken a vádlottak előtt. A kihirdetés után Kovács 
Ktotild engedelmet kért a bíróságtól, bogy védő­
jével, Admetó Géza dr.-ral a perújítás dolgában 
értekezhessen. A bíróság e kérelemnek helyt adót 
s a vádlott nőnek ügyvédjével történt megbeszé­
lése valószínűleg ahhoz az eredményhez vezet, 
hogy a perújítás! kérelmet már legközelebb be 
fogják nyújtani.

§ Ügyészségi megbízások. A m. kir. igazság­
miniszter Weliacha Jánost, az újvidéki kir. ügyész­
séghez beosztott bírósági jegyzőt az újvidéki kir. 
ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottá. Mar- 
czell Kálmán dunaszerdahelyi kir." járásbirősági 
jegyzőt a dunaszerdahelyi és Román János gyer- 
gyószentmiklósi kir. járásbirősági joggyakornókot 
a gyergyószentmiklós'i kir. járásbíróság melleit al­
kalmazott ügyészségi megbízottnak állandó he­
lyettesévé rendelte ki.

§ Garai Manó büntetése. Garai Manó, a Kor­
bács czimü lap hírhedt szerkesztője, február 23-ika 
óta a budapesti kir. törvényszék fogházának a 
lakója. Erre alaposan rászolgált manipulácziójával. 
Két évvel ezelőtt a Magyar Jelzálog Hitelbankot 
próbálta megzsarolni s ezért a bíróság három hó­
napi fogházra ítélte. Más alkalommal a rendőrség 
előtt ingerülten rátámadt dr. Nagy Károly rendőr- 
fogalmazóra, akit élete megrontójának nevezett 
és azzal vádolta, hogy egy hentesmester son­
kával rendszeresen megvesztegeti. Emiatt egy heti 
fogházat kapott. Ugyancsak zsarolási kísérletet 
tett az Amerikai Porczellán-puder r. t. igazgatójá­
nál és ezért a törvényszék 7 havi fogházra ítélte, 
a kir. tábla azonban négy hónapra szállította le 
büntetését. E büntetést a kir. Kúria is helyben­
hagyta. Ez utolsó Ítéletet ma délelőtt hirdette ki 
Garai elölt a kir. törvényszék Uzepessy biró cl- 
nökiésével. Garai az Ítéletben megnyugodott, de 
összbiinlelés kiszabását kérte. Dr. Uzonyi kir. 
ügyész a kérelem elutasítását javasolja, mert a 
vádlott első büntetését már kiállotta és igy leg­
feljebb a két utóbbi ügyben lehet helye az össz- 
biinletés kiszabásának. Dr. Baumfeld Lajos cs 
dr. Weisz Ödön képviseletében megjelent dr. Bár-

EGYETÉRTÉS
sony Dezső védők ezzel szemben kérték mind a 
három ügyben összbtintetés kiszabását, minthogy 
most már mind a három Ítélet jogerős lett. Garai 
sírva könyörgölt a bíróságnak, hogy ereszszék 
már szabadon, mondván, hogy neki a fogház ki­
tűnő iskola volt, és bűneiért alaposan niegbünhö- 
dötf. A bíróság rövid tanácskozás után kimondotta, 
hogy a Jelzálog Hitelbank ügyében kiszabott bün­
tetést az összbüntelésbc bevonni nem lehet, mint- 
högy a vádlott ezt már Kitöltötte. Ellenben a másik 
két ügyben kiszabott négy hónap és egy Írét helyett 
négy hónap és 4 nap összbüntetést állapított meg. 
E határozat ellen a védők semmiségi panaszt je­
lentette be, egyben kérték a vádlottnak ideiglenes 
szabadlábra helyezését. A bíróság a szabadlábra 
helyezés kérelmét megtagadta.

§ Elitéit irodaigazgaló. Beszterczcbányán három 
napig húzódó, az egész város rendkívüli érdeklő­
désével lefolyt tárgyalás után Zincr Árpád tör­
vényszéki irodaigazgatót az Ipolysági törvényszék, 
mint delegált bíróság, ma négyévi fogházra és 
hatévi hivatalvesztésre ítélte hivatali sikkasztás és 
okirat hamisítás miatt. Kemény Lajos ügyvéd fel­
lebbezett.

§ Hajók tolvajai, A Dunagőzhajózási Társaság­
nak Rudolf-rakparti raktárában mint árukezelők 
voltak alkalmazva Bödő Nándor, Szentkirályi Jenő 
és Fuchs György. Junius hó elején abban állapod­
tak meg, hogy a raktárban elhelyezett árukat meg 
fogják dézsmálni és ily módon tesznek szert egy 
kis mellékjövedelemre. E megállapodás folytán 
Fuchs György és Szentkirályi lenő ez cv junius 
hó 21-én a raktárból a szállítás alatt lévő bőrök 
nagy részét ellopták és Sak Jenő czipészliez vitték, 
aki az ériékes bőröket potom 60 koronáért 
vette meg. Másnap Szentkirályi Jenő egy láda 
vásznat dézsmált meg és a lopott vásznat elzálo­
gosította. Bödő Nándor árukezelö szintén tudott a 
lopásról, sőt a lopott holmiért kapott pénzből 5 
koronát kapott is. A társaság feljelentésére a bu­
dapesti büntetőtörvényszék Makutz biró elnöklésé- 
vel működő tanácsa ma tárgyalta ezt az ügyet. A 
tárgyalás elején dr. Dési Géza, Sak védője kifo­
gásolta, hogy az ő védenczenek vádtanácsi tár­
gyalása, alighanem tévedésből elmaradt, ami­
ért is kérte a tárgyalás elnapolását. A bí­
róság Sak ügyét külön választva fogja le­
tárgyalni, ma csak a három tolvaj bűn­
ügyével foglalkozott. A bíróság dr. Mózes László 
védő felszólalása után bűnösnek mondotta ki 
mind a három vádlottat és Fuchs Györgyöt lopás 
büntette miatt mint tettest 1 évi börtönre, Szent- 
királyi Jenőt ugyanazért 7 hónapi börtönre és 
Bödő Nándort lopás vétsége mialt mint bűnsegé­
det 4 hónapi fogházra ítélte. Ez utóbbi az ítélet­
ben megnyugodott, a másik két vádlott és vé­
dője felebbezést jelentett be.

§ Elmúlt szerelem. Öt évig élt együtt Vig Ba­
lázs jómódú budapesti fuvaros Való Afária varró- 
leánynyal, akinek az együttélés ideje alatt három 
gyermeke született. Ez cv elején a szerelmesek 
összeveszlek egymással és Való Mária, akit Vig 
az utóbbi időben nem a legjobb bánásmódban 
részesített, elhagyta a közös tanyát és magával 
vitte három gyermekét is. Vig hosszú ‘ időn 
át kérlelte kedvesét, hogy térjen vissza 
hozzá, de a leány tudni sem akart róla, 
hanem, hogy Vig zaklatásaitól meneküljön, 
egy falusi rokonához ment. Erre a fuvaros koszá­
ból feljelentette a leányt lopás miatt, azzal vádol­
ván öt, hogy feltörte a' ládáját és 40j korona ér­
tékű holmit vett ki belőle. Minthogy azonban a 
leány tartózkodási helye ismeretlen voll, a remi- 
őrség elfogató parancsot adott ki ellene és mikor 
junius 12-én Budapestre jött, letartóztatta. Gleich­
mann Lajos dr., a leány védője, a letartóztatás 
ellen felfolyamodött s a vizsgálóbíró a szerencsét­
len leányt szabadlábra helyezte.

§ A fürdők tolvaja. Számos fürdőkabint fosz­
tott már ki Hegyi Géza urasági inas, amikor végre 
kézrekerült. A többször büntetett tolvaj lakásán 
egész halom zálogezédulát találtak. A tolvaj, aki 
beismerte a lopásokat, azzal védekezett, hogy 
csak azért követte el, mert a családját akarta 
csúffá tenni, amiért nem törődtek vele. A buda-
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pesti büntető törvényszék a vádlottat lopás bűn­
tettéért három évi ícgyházra Ítélte s ezt az ítéletet 
ma a királyi tábla jóváhagyta.

Nyílt-•tér.
(C rovatban fcízlöllekírl nem váltat felelősséget i szerkesztőség.,

Dr. KÁLLAV ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan, kószit elő ez alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jagl vizsgára, 
= Nem tévesztendő "jsszo hasonló intézetekkel.

SPORT.
() A Henrik herczeg-vcrseny és a főváros. A leg­

utóbbi automobilverseny (Prinz Heinrich-Fahrt) al­
kalmából az Automobil Klub választmányának ha­
tározata folytán Zichy Béla Rezső gróf, az Auto­
mobil Klub alelnökc a következő levelet intézte 
julius 27-iki dátummal Bárczy István dr. polgár- 
mesterhez :

Nagyságos Polgármester ur! Henrik porosz 
királyi herczeg és kíséretében utazott külföldi 
automobilisták elragadtatással nyilatkoztak arról 
a lelkes és szívélyes fogadtatásról, melyben Ma­
gyarország területén, de különösen a főváros­
ban részesültek. Vendégeink a Magyar Automo­
bil Klubnak adóznak elismeréssel, aki tudja és 
érzi, hogy saját erejéből, hatósági támogatás 
nélkül nem lett volna képes ezen nagyszabású 
sportesemény sikerét biztosítani. Nagyban hozzá­
járult az elismert sikerhez a székesfővárosnak, de 
különösen Nagyságodnak nagybecsű jóindulata, 
midőn örökös és művészi bccsü dij felajánlásá­
val a verseny fényét emelni méllóztatott.

Az Automobil Klub választmánya folyó hó 
27-én tartott ülésén szívélyes köszönetének nyil­
vánítását határozta el és megbízóit, hogy ennek 
közlésével nyújtsam át a klubnak emlékérmét, 
kérve Nagyságodat, hogy azt a Prinz Heinrich- 
Fahrt emlékére kegyesen elfogadni szíveskedjék. 
Kitűnő tisztelettel Zichy Béla Rezső gróf, az 
Automobil Klub alelnökc.

0 Bécsi úszók a IB. D. E. versenyén. Az uj mil­
lenáris uszodát tudvalevőleg augusztus elsején 
avatják fel ünnepélyesen. A nevezések a fel­
avató versenyre szépen sikerültek. Körülbelül két­
száz nevezés érkezett. A rendező egyesület azért 
az összes előfutamokat már délelőtt 9 órakor meg­
tartja. A bécsi „Wiener Athlctiksport Club“ a kö­
vetkező nevezéseket adta le: 100 yardos bajnok­
ságra Scheff Ottó, 400 m. handicaprc dr. Blau, 
Schwarz Alfréd, 200 m. oldaluszásra Scheff Olló, 
dr. Blau, 100 tn. handicaprc Scheff Werner, Schwarz 
Alfréd, fejes távolugrásra dr. Blau, hátonuszás han­
dicaps Freund Gusztáv, dr. Blau, Porzsolt-emlék­
verseny fél angol mérfföldre Scheff Ottó, 3'-,'35 
m. staféta Scheff Werner, Freund Gusztáv, Scheff 
Oltó. Vlzipoló mérkőzésre az első csapat. A 100 
yardos bajnokságra neveztek : Onúdy József, Hég- 
ner Jenő (MUE.), Halmay Zoltán, Műnk József 
(MTK.) Las Torres (MAC.), Domonkos (FTC.) és 
Rimanúczy (MAFC.), kik Scheff Ottóval szentben 
védik a magyar bajnokságot. A Porzsolt-emlék­
verseny gyönyörű küzdelmet eredményez Scheff 
Ottó, Hajós és Las Torres között. A 100 m. hölgy - 
bajnokságért a nálunk már többször szerepelt Brüll 
Ella (Ausztria) küzd a magyar hölgyrekorderrel,

() A goodwoodi Stewards Cap. A Stewards 
Cup-ot, az angol versenysport egyik legszebb suly- 
eloszló versenyét, tegnap délután az outsider Me­
diant (O'Neil) nyerte meg a szintén elhanyagolt 
The Tower (Saxby) és Romney (Watts) ellen. A 
tieidet még az amerikai Priscillian, továbbá Jack 
Snipe, Poor Boy, Sunflower, ballen Angel, Battle 
Axe, Orpha, Goldenrot, Mustapha, Mackintoosh, 
Blankney 11., Billy the Verger, Bairam, Descspoir, 
Chievely, Greyman, Benwliat és favorit Match­
box egészítették ki. Fogadások: lu: I 1, 10:1 
ll„ IU0 ; 7 111.
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Steiner Esztivel és Steiner Ilonkával. A vei senyén 
a teljes uszódresz használata kötelező.

Kottingbrurmi versenyek.
— Hetedik nap. —

A mai versenyek a 2' 00 méter távolságú 
10.C0O koronával dotált Koilingbrunni nagy han­
dicap közé csoportosulnak, melyben még lizen- 
kilencz telivérnek van indulási joga. A németek 
is pályáznak a díjért, mert a graditzi ménes in­
dítja egy háromévesét: Feuerlärmt és a tegnapi 
nap folyamán oly nagy pénzekkel fogadták, hogy 
a startnál alkalmasint mint a verseny első távo­
lítja jelenik meg.

Az Ard Patrick-mén évjáratának másodklasszi­
sához tartozik és idén még csak kétszer szerepelt. 
Először egy 2400 méteres versenyben harmadik lett, 
mig június közepe táján egy 1800 méteres futam­
ban szintén csak a harmadik helyre tudott jutni. 
Ezen teljesítményeket ha nézzük, nem megvetendő 
ellenfélnek kell tekintenünk a háromévest, de 5372 
kilóval mi nagyon tulsulyozottnak látjuk a mi lo­
vainkkal szemben.

A verseny indulói különben ezek : Bujdosó 
fanek), Feuerlärm (Bullock), Buffalo (Miles), 
Kondor (Fi res), Pagony (Walkington), Feszes 
(Carslake), Igor (Kiozuil), Fabelhaft (Cockcram), 
Lord Darcy (Pretzner), Goldregen (Sme;da), Pali 
(Gulyás), Tcngclicc ([ones), Blue Peter (Guttmann), 
Bengali (Baumgartner). A nagy starierlistát tekintve, 
mindeneseire érdekes küzdelemre van kilátásunk.

A mi lovaink közül a fogadók bizalma Kondor 
felé fordul és mi szerintünk is méltán, mert az 
ötéves mén 53 kilójával elég enyhén szabadult ki 
a handicappcr kezei alól s ha a Merkenstein-dij- 
ban való jó szereplését nézzük, igen nagy chanceot 
kell neki ítélnünk.

Azonban még sokkal jobban tetszik nekünk 
Fabelhaft 49V: kilójával, melylyel föltétlenül ki 
van eresztve. A Falb-kancza a magyar Kancza- 
dijhan igen jó negyedik lett s a Tátra-handieap- 
han is csak idegizgaló finish után tud'a Ulustra 
előle a győzelmet elragadni s ezen teljesítmények 
után őt tartjuk a verseny nyerőjének Kondor 
előtt. Jó futást Bujdosótól és Buffalotól várunk.

Szép versenynek ígérkezik a Kétévesek ver­
senye, ahol összekerülhet Eunice Xenossat, Ara- 
bonnal és Mutatókkal. A Tokio-kancza most mind­
egyik riválisának öt font pönalitást ad, de még 
Így is elég jónak tartjuk ahhoz, hogy bármelyiket 
megelőzze a czélnál.

Jelöltjeink:
I. Theophrastus—Esz

II. Bocskó—Igaz legyárt
III. Eunice-Mutatók
IV. Fabelhaft Kondor—Buffalo
V. Formosa - Isis - Bella donna

VI. Pandora If. —Markos
VII. Harkányi-ist.—Vezér— Bogár

() A badeni flgstoversenyek tizenegyedik nap­
jának eredménye a köyetkező:

1. Gainfahreni díj. Dij 1700 korona. 1. König 
Gy. 4é sk Akropolis (Vöss), 2. Elyria, 3. Wunder- 
bua. Futottak még: Wocdville, Pogány, Hanni K. 
Tot: 10:23. 20:28, 32.

II goosi dij. Dij 2000 korona. 1. Holoher F. 
lé fk Janson (Tulajd ) 2. Mágnás. 3. Viktor. Futot­
tak még: Siess R., Pandur, Kesergő, Demokrat, 
Eastor child, Liebling, Dongó R., Fanny, Junta, 
Demission. Tot: 10 : 286, 20:110, 96, 37.

III. Dörflesi dij. Dij 1700 korona. 1. Vencsellői 
ménes stpk. Incza (Brown), 2. Zweienz, 3. Sattel­
hofer. Futottak még: Páva G. VI. 1Fidelifas, 
Finom leány, Biota, Boy of Sheba, Czimbora, 
Babette, Regent. Tot.: 10 : 50, 20 : 41, 40.

IV. tlrkocsis-verseny. Dij 1700 korom. 1. Wanko 
L. 4é szk Everl (Bastenbeiger), 2. Wuzerl, 3. Ba- 
bette. Futottak még: Busserl, Fondor, Bariton, 
Diogenes, General Simons, Ifero. 'lot.: 10:83,
OQ, 4g 4(5, 53.

* v’ Badeni tenyészverseny. Dij 10 000 korona. 1. 
Kohner W. 5é sm Vtlly Allen (Vöss). 2. Bruder 
Straubinger. 3. Rabló P. Futottak még: Hecken-
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rose, Fereno, Dylla R. Hansi C. Tot: 10 : 35, 
20:35,31,38

VI. Prince Warwiok-dij. Dij 2000 korona. 1. 
Kohner W. stpm Feniks (Switzer).‘2. Flora. 3. Com­
mander. Futottak még: Geisha, Faust. Tot.: 10 :37, 
20 : 25, 23.

VII. Kettesfogatu nrkocsis-verseny. Dij 2000 
korona. 1. Ruzicska F. Dobogó—Vendég (Kreipl). 
2. Groll G. - Isar. 3. Baba Spullerin. Futott még: 
Donau—Filou. Tot.: 10: 27, 20:33, 32.

KÖZGAZDASÁG.
A vasutasok sztrájkjoga az Egyesült- 

Államokban.

Budapest, Julius 28.
A közüzemet képező vállalatoknál a sztrájk­

jogot az egyes államok törvényhozása kisebb- 
nagyobb mértékben korlátozza. Különösen a 
vasúti forgalmat igyekeznek ezen törvények biz­
tosítani. Az Egyesült-Államokban ilyen törvények 
hozatala bizonyos nehézségekkel járt, amelynek 
oka az Unió alkotmányában, illetőleg a washing­
toni kormány szigorúan meghatározott hatásköré­
ben rejiik. „Azon jogok, amelyeket az alkotmány 
az Egyesült-Államokra nem ruház, vagy' amelyeket 
az egyes államokiól el nem von, az illető egyes 
államoknak vagy a népnek vannak fenntartva.“ 
(Constitution of United States, Amendment 10.) 
Ennek az a következménye, hogy az Egyesült- 
Államok — vagyis a kongresszus és a központi 
kormány — nem vehetnek igénybe oly jogokat, 
amelyeket az alkotmány kifejezetten vagy pedig 
azáltal, hogy az egyes államoktól elvonja, az 
Egyesült-Államokra nem ruház.

Az Unió vasutai tudvalevőleg magánvasufak. 
A vasutak feletti felügyelet az egyes államok auto­
nóm jogát képezi és a központi kormánynak, ille­
tőleg a kongresszusunk csak annyiban van joga a 
beavatkozásra, amennyiben „interstate commerce“ - 
ről, azaz államközi forgalomról van szó. Ezen az 

j alapon sikerült az Unió kormányának a kongresz- 
! szus által egy törvényt megszavaztatnia, ameiy egy 
! döntő bíróságot áilit fel a közlekedési vállalatok­

ban előforduló munkaharezok megszüntetésére. 
Ezen törvény még 1888-ban hozatott és 1898-ban 
került revízió alá. Az Unió ezen törvénynyel az 
egyeztetési eljárást, legalább a közlekedési válla­
latokra vonatkozólag, egységesen szabályozta 
egész területén.

Ha egy vasúttársaság és alkalmazottai között 
nézeteltérések merülnek fel és sztrájk vagy lock-out 
kitörése fenyeget, ezen esetben az interstate com­
merce commission chairmanje és a commissioner 
of labor a felekkel összeköttetésbe lép és egy 
békés megegyezés lehetőségét igyekszik minden 
rendelkezésére álló eszközzel előmozdítani. Ha ez 
nem sikerül, akkor az ügy egy döntő bíróság — 
Board of Arbitration — elé terjesztetik, amely há­
rom tagból áll, melyeknek egyikét a munkaadók, 
egyikét a munkások választják meg és a két dele­
gátus együtt választja meg a harmadik tagot. Ha 
a harmadik tag személyében a delegátusok öt 
napon belül megegyezni nem tudnak, akkor a 
chairman és a commissioner of labor jelöli ezt ki. 
Ezen döntő bíróság a tárgyalásokat legkésőbb 10 
nappal a megalakulás után kezdi meg és 30 napon 
belül hozza meg Ítéletét.

E döntő bíróságnak jogában áll tanukat ki­
hallgatni, üzleti könyveket, a felek iraíait és egyéb 
okmányokat megtekinteni. Ha a felek a döntést 
elfogadják, ez hitelesíttetik és egy másolat a 
chairmannek adatik át. A döntés a kihirdetés után 
10 nappal lép éleibe és egy évig marad érvény­
ben. Á döntő bíróság határozata ellen felebbezés 
nyújtható be a kerületi bírósághoz és innen a ke­
rületi felebbezési törvényszékhez, amely végérvé­
nyesen dönt.

Az egyeztetési eljárás, illetőleg a bíróság mű­
ködése alatt a munkaviszonyok változatlanul' álla­
nak fenn. Ha a felek egyike a végleges döntéssel 
nincs is megelégedve, akkor sem törhet ki mind­
járt a sztrájk vagy a lock-out, hanem csak há­
rom hónappal a döntés kihirdetése uián, de ez 
esetben a tervezett sztrájkról ill. lock-ouiról a 
másik felet legalább három hónappal előbb „fel­
mondás által“ kell értesíteni. Ezen törvény alkal­
mazást nyert többek között az 1907 évi chicagói 
vasufasmozgalom alkalmából, amikor is a vasuta­
sok sztrájkját Sikerült meggátolni.

t!ßai ffáudor.

Osztrák-magyar vasúti díjszabás ? A prágai és 
bécsi lapok közlései nyomán az a meglepő hir 
terjedt el országszerte, hogy a magyar és osztrák 
vasúttársaságoknak legutóbb Becsben tarlóit ér­
tekezletén az osztrák körök egy osztrák-magyar 
díjszabási közösségnek alapjait akarták megterem­
teni. Ez pedig arra volna jó, hogy a Magyaror­
szágból külföldre irányuló forgalom a bodenbach — 
teíscheni hosszú útirányon benyomtatnék le, ter­
mészetesen ama magyar határállomások megkerü­
lésével, amelyek most a külföldi forgalomnak le­
bonyolítására szolgáinak. Igaz, hogy az osztrákok 
ezt nem kívánják ingyen. Ők áldozata is készek 
Javasolták, hogy Magyarországból külföldre irá­
nyuló forgalomnak az osztrák államvasut boden­
bach - teíscheni vonalára való tereléséért pénzbeli 
kárpótlást adnak a magyar vasúinknak. 
Olyanformán tervezik ezt a közös ügyet, 
mint ahogy a porosz államvasut a szász, a ba­
jor és a wüitlembergi vasutak bevonásá­
val a német birodalmi díjszabási közösséget akarja 
megteremteni, ahol természetesen az a ezé!, hogy 
a nagy és hatalmas porosz államvasut teljesen a 
maga érdekkörébe vonja be a kisebb szász, bajor 
és Württemberg! vasutakat és igy teljesen a maga 
kénye-kedve szerint tarthassa kezében ezeket a 
vonalakat. A jó szomszédok annyira bíznak e 
gyilkos tervük sikerében, hogy már munkába 
vetlek az uj közös díjszabás pénzügyi részének 
kidolgozását, s egy hatvan tagból álló vegyes 
bizottság nap-nap után számításokat végez, hogy 
a tervezett közös díjszabásnak pénzügyi része 
készen legyen.

Ez a hir a magyar közgazdasági körökben 
érthető megdöbbenést okozott, mert hisz nyilván­
való, hogy ez a terv nem jelentene mást, mint 
egyrészt az amúgy is gyenge magyar kivitel le­
töréséi, másrészt pedig az osztrák behozatal ver­
senyképességének biztosítását. Annyira balekok 
azonban, hogy ebbe a ravaszkodásba be'emen- 
jünk, talán mégsem vagyunk.

A Veöőegyesülét Zsolnán. A Magyar Védőegye­
sület Zsolnán vasárnap tartotta meg nagygyűlését 
Boksay Bertalan elnöklete alatt. Elhatározta a 
nagygyűlés, hogy kérni fogja a vásárok beszün­
tetését, mert az azokon megjelenő morva iparosok 
egyenesen koldusbotra juttatják a helybeli iparos­
ságot. Kimondották, hogy Zsolna kereskedői a leg­
nagyobb agilácziót fejtik ki honi áruknak beszer­
zésére és evégből belépnek a védőegyesületbe, a 
honi árukra kikérik a védőtáblát. Végül, ha vona­
kodnék valamelyik kereskedő honi árukat tartani 

azt bojkottálni fogják. Meglátszott a közgyűlé­
sen, hogy a gazdasági válság az osztrák áruknak 
iníenziv bojkottját fogja megvalósítani. Hát hiszen 
rég hirdetjük ezt országszerte szóval és Írásban : 
a tettek terén azonban eddig vajmi kevés történt. 
Pedig életkérdés lenne ránknézve az osztrák áruk 
erőteljes boykottja.

Detail Fakereskedők lagykercskedése B1. Ezzel a 
furcsa czimmel augusztus 1-én Budapesten egy uj 
fakereskedelmi részvénytársaság alakul meg. Az 
alapítók névsora a következő: Mózes Sándor, 
Grünbaum Vilmos, Hasznos Adolf, dr. Abrahám 
Dezső, dr. Kónyi Artur, dr. Párezer Tivadar.

A Pesti Eagyar Kereskedelmi Bank mérlege. Mint
értesülünk, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
felévi mérlegét csütörtök este 6 órakor fogja pub­
likálni.

fej©H Élű ÉőáSJ
(?•••' m.)y io »érce elstt * lagroakacsabb migraird és fejfájást elmulaszt,«. 
F j Ké zili Koréivá» famás gyógyszerész Kispesten.
ti. s -«Hoar

ne tétovázzék, hanem 
használjon azonnal

Ára I korona 20 filiér.
Orvosok állni ajantvo.

Beretvás-i
Kapható nind-n gyógyszertárban. 
Három doboznál ingyen postai szállítás.
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A székely íatennolók és a talpíaszállitások. Isme­

retes, hogy .t vármegye rengeteg erdőit évtizedek 
óta a külföldi tőke használja ki. Néhány székely 
birtokos azonban felvette a versenyt a külföldi 
vállalatokkal, s a székely erdők kitermelését si­
kerrel űzték. /X székelyeknek ezt a vállalkozósát a 
kereskedelmi kormány is támogatta. Később azon­
ban a fatameiés terén beállott krízis a székely 
falermelök helyzetét is megrontotta. A vál­
sággal küzdő háromszékmegyei fatermelők most 
memorandummal fordullak a kormányhoz, a 
vármegyéhez és a székelyföldi miniszteri ki- 
rendeltséghez. A vármegye közigazgatási bi­
zottsága már tárgyalta is a kérelmet Deme­
ter Gyula tb. vármegyei főjegyző előadásá­
ban s Benc István dr. országgyűlési képviselő 
felszólalása után egyhangúlag kimondotta, hogy a 
székely falermelök "érdekeben felír a kormányhoz. 
Mert például Háromszékmegye az 1908. évi 
máv szállításoknál is mostoha elbánásban ré­

szesült. Még Kisküküllőmegye 22117 kát. hold 
erdő után éti.540 korona értékű szállítást, Udvar­
helymegye 137117 kát. hold irtán 44.540 korona 
értékű, Szebenmegye 127839 kát. hold után 
75.800 korona értékű, Biharmegye 262671 kát. 
hold titán az 1909., 1910. és 1911. évekre 
4.377,465 korona értékű talpfaszállifást kapóit, 
Háromszékmegye, melynek csak biikkerdő te- j 
rülete 254593 kataszfrális holdnyí, mindössze 
9275 korona értékű szállítást kapott, csupán csak 
bükk talpfasrállitásra, rnig a többi megyék nagyobb 

, mennyiségű lölgy talpfaszállifást is nyertek. Erre 
való tekintettel kérik a kereskedelmi kormányt, 
hogy a háromszékmegyei fatermelőket és faiparö- 1 
sokát oly arányban részesítse a szállításban, mint 
a többi megyék fatermelőit és faiparosait, hogy a 
Máv. ajánlati felhívásának azt a pontját, hogy az 
anyagot a legközelebbi fővonali állomáson, illetve 
telephelyen kell átadni, töröljék és a háromszék­
megyei fatermelők és faiparosok árukészletét az 
eddigi szokás szerint bármely megyebeli vasúti 
állomáson vegyék át. Reméljük, hogy ennek az 
akcziónak nagyobb sikere lesz, mint" annak, ame­
lyet a gyergyói székely fatermelők a múlt évben 
megindítottak.

Az értéktőzsdéről. A külföldi tőzsdék kedvező 
jelentései ma szilárd irányzatot eredményeztek az j 
értéktőzsdén, de a szilárd irányzat daezára alig j 
volt élénkebb forgalom. A nemzetközi értékek kö- ! 
zül főkép a Rimamurányi részvényeket és az I 
Osztrák hitelrészvényeket keresték. Á Rimamurá- ■ 
nyi részvények nagyobb keresletét a Rimamurány 
vasművek kedvező zárszámadásaival hozták kap­
csolatba, bár a hírek, melyeket a Rimamurányi ! 
vasmű mérlegéről szellőztetnek, még nem találnak j 
megerősítésre. A helyi értékek piaczán az építő­
ipari részvényeket keresték. Leginkább a Kőbányai 
gőztéglagyári részvényeket vásárolták, melyek a j 
mutatkozó keresletre ötven koronával emelkedtek. 1 
A járadékpiacz űzlettelen volt, valamivel alacso­
nyabb árfolyamokkal. A mai napon bonyolították 
le a júliusi prolongácziót, mely sima elintézést 
nyert.

A boreczct értékesítése. A bortermelés mai vál­
ságai közepette különös figyelmet érdemel minden ' 
olyan intézkedés, mely az értékesítés megkönnyí­
tésére irányul. Kevesen tudják, hogy a " jó bor- 
eczetnek magas ára van és nemcsak a háztartá­
sokban van szerepe, hanem főleg külföldön nagy 
mennyiségben használják azt ipari czélokra is, kü­
lönösén konzerv-gyárakban, melyek mindmáig job­
badán Olasz- és Franeziaországban szerzik be 
gyártmányaikhoz ezt a szükséges alkatrészt és men- 1 
tü! jobb és egészségesebb a bor, annál jobb, annál 
aromásabh, tisztább és erősebb eczetet lehet belőle I 
készileni. Fs még ez sem elegendő. Az eczetágyat kell 
jól megválasztani. Az eczetágy voltaképen baktériu­
mok tömege. Es az ampeológiai intézet most 
folyó kísérleteinek éppen az a végczélja, hogy a 
hazai viszonyokhoz és különböző borfajtákhoz 
mérten a legmegfelelőbb eczelbakteriumokat ter­
melje. A kísérletek anyagául az ország különböző 
borvidékéről nagy mennyiségben összegyűjtött 
eczetágyak szolgálnak, melyek közi százévesek is 
akadnak. Ha a kísérletek befejeződnek, a földmi- 
velésügyi minisztérium gondoskodni fog arról, 
hogy szőlősgazdáink a borértékesítésnek erről a 
kínálkozó újabb módjáról gyakorlatias irányban 
mentül behatóbban tájékozódást nyerjenek.

Ismét drágul a tmza. A gabonatőzsde ma ismét 
meglepetés elé állította a világot. Egy hétig nap- 
napután hanyatlott a búza ára, mert a cséplések- 
röl, ha nem is a legjobb, de azért megnyugtató 
hírek érkeztek. Ma aztán kissé csökkent a vidék­
ről jövő cséplési informácziók száma, ellenben 
arról érkezeit hir, hogy a vidéki piaczokon csök­
ken az áru-kinálat. Ezt az átmeneti jelenséget az­
tán a spekuláczió rögtön értékesítette is. A keres­

let mind nagyobb mérveket is öltött s élénk for­
galom melleit minimális kínálat folytán gyorsan 
emelkedtek az árak s igy a tegnapi zárlattal szem­
ben az októberi búza harmineznégy fillérrel, az 
áprilisi búza harminczkét fillérrel emelkedett ár- 

I folyamában.
Uj összekötő vasat lüiskolczon. A hatalmasan 

fejlődő Miskolcz ipari forgalmának gyors lebonyo­
lítása végett a város törvényhatósági bizottsága 
egy régebbi közgyűlésén elhatározta, hogy a vá- 

, ros középpontjától távol cső vasútállomásokat uj 
iparvágánynyal köti össze. Az iparvágánynak teg­
nap volt a közigazgatási bejárása, melyen a ke­
reskedelmi minisztériumot Marzó Károly vasúti és 

i hajózási főfelügyelő, Miskolcz várost Szentpáli 
István dr. polgármester képviselték. A hivatalos 
kiküldöttek örömmel üdvözölték az uj vasút léte­
sítését. Szentpáli István polgármester a város ne­
vében azt a kívánságot fejczic ki, hogy az uj 
vasutat az Államvasutak építtessék ki és vegye 
kezelésbe, amit a bizottság jegyzőkönyvbe fogialt. 
A vasútvonal kiépítését a miniszter jóváhagyása 
után azonnal megkezdik.

Alapítványi okirat, mi" í üzleti biztosiak. Wckerle 
Sándor pénzügyminiszter arról értesítette a ható­
ságokat, hogy a kisbirtokosok országos földhitel- 
intézetének kamatozó és teljesen befizeleft 100, 
500 és 5000 forintos, illetve 200, 1000 és 10.000 
koronás alapítványi okiratai a pénzügyi igazgatás 
valamennyi ágazatában névértékűk 70%-a erejéig 
üzleti biztosítékul és bánatpénzül elfogadhatók, 
ha azokat az, akinek nevére szólnak, a letétel 
előtt üres forgatmánynyal látja el.

Folyóvissinkről. A földművelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályához érkezeit jelentések szerint a 
Duna közepes vízállással Passautól Bécsig és 
Drenkovátő! Orsováip cmelkedig, másutt apad. 
Budapesten a vízállás ma 298 cm., tegnap óta 
22 cm.-t apadt. A Tisza alacsony vízállás melleit 
apad. A Dráva vízállása közepes, Barcstól Dóinji- 
Miholjáczig emelkedik, másutt apad. A Száva ala­
csony vízállással apad.

Parcellázzák a bngaczi pusztát. A hires bugaczi 
puszta sem kerülheti cl az idők járását. A modern 
birtokpolitika a hires pusztát is a parczcllázás és 
a belterjesebb gazdálkodás járma alá fogja. Kecs­
kemét város törvényhatósági bizottsága ugyanis ez-, 
év április havi közgyűlésén azt a határozatot 
hozta, hogy a 21.220 kataszfrális holdnyi Bugacz- 
pusztát, melyet ezideig házilag kezelt, jövedelme­
zőbbé tétele végett részben örökáron eladja, rész­
ben haszonbérbe adja ki. Egyelőre a birtokból 
augusztus hó első felében 12.000 hold szántónak 
és 3—400 holdnyi szőlőnek való földet, 25—50 
holdas parczellákban is, örökáron elad és a vétel­
ár 6 százalékos kamattal vagy amortizácziós ala­
pon 30—40 év alatt törleszthető. Ugyancsak Bu- 
gaczon 1600 kataszfrális hold földet haszonbérbe 
adnak. Az így származó jövedclcmszaporulatot 
részben a tisztviselők fizelésrcndezésénck fedezé­
sére fordítják. A légi romantikus betyárvilág egy 
tipikus darab földje hát ismét eltűnik, hogy helyet 
adjon az ekevasnak.

A ..magyar Ipari Értékesítő Szövetkezet“ e hó
26-án tartotta alakuló közgyűlését. A szövetkezet 
czélja vidéken utazói és képviselői utján iparos 
tagjai részére megrendeléseket gyűjteni. Az igaz­
gatóságba beválasztanak : Árkai' Sándor, Baán 
lenő, Héber Sándor, Slcincr Kálmán és Wébcr 
Vilmos.

A szatmári iskolasorsjáték húzását elhalasztották.
A szatmári református egyházmegye iskolaépitési 
sorsjegyeinek húzását a pénzügyminiszter 75.825' 
909. számú rendeletével 1909. október 25-ére ha­
lasztotta.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Äagol »Ínyt 33 fri-erl
kitűnő szabás, Jó munka, finom kivitel.
K? A W iä elsőrangú űrt-
■ ® M Jö Mi ő4 szabó termeiben 
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TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, Julius 28.

A készárupiaczon szilárd volt ma az irány­
zat. Kiciégitő kínálattal szemben a malmok elég 
jó vélelkedvet mutattak és jobb árakat is szíve­
sen fizettek, az árubirtokosok azonban erősen rá- 
tartósak voltak és igy magyarországi búzában 
csak korlátolt forgalom fejlődött ki, mig romániai 
búzában élénk volt az üzlet. Elkelt mindössze 
mintegy 40.000 q. búza. a tegnapiaknál 10—20 
fillérrel drágább árakon. A legdrágább eladási át 
29.70 korona volt 80.5 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb dedig 28.20 korona 75.3 kilós bácskai 
búzáért. Egyéb gabonanemüek közül a rozs, a 
zab és az árpa szilárd, a tengeri változatlan. For­
galomba került: 300 q. ujrozs 19.50 koronás áron, 
500 q. ujárpa 15.45 koronás áron és 100 p. ő-zab 
20.40 koronás áron. A határidőpiaczon szintén a 
hausse-mozgalom került túlsúlyra. A mai gyors 
irányváltozásnak különben az az oka, hogy a 
cséplések eredménye felöl beérkezett hírek nem 
kielégítők, ami a spekulácziót sürgős fedezésekre 
és élénk véleményes vásárlásokra késztette. Meg­
nyitáskor még kedvtelen volt a hangulat, az ár­
folyamok a tegnapi zárlatnál némileg alacsonyab­
ban indullak, de aztán egyszeribe kitűnt, hogy a 
kereslet jóval túlhaladja a kínálatot, mire aztán 
igen élénk forgalom mellett gyors tempóban 
emelkedni kezdtek az árfolyamok. Az októberi 
búza 6 fillérrel a tegnapi zárlaton alul 26.90 ko­
ronán indulva, 27.42-ig emelkedett, azután 27.24-ig 
gyöngült és zárlatkor 27.30 koronán maradt. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményekép­
pen ma az októberi búza harmineznégy fillérrel, 
az áprilisi búza harminczkét fillérrel, az októberi 
rozs hat fillérrel emelkedett, az októberi zab, az 
augusztusi tengeri és az ujtengeri árfolyama vál­
tozatlan maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kö­
vetkező volt:
Búza
Tiszavidéki

Fcjérmegyci
9
9

Pcslvidiki

Bánsági

Bácskát

kilós Ara 100 kg. tűé* Ars 100 kg.
75 —.—------- .— 79 29.55—29.10
7G 28.20—29.20 80 29.90—29.8C
77 29.20—28.80 81 29.80—.-
78
75
76 
78

29.50-29.45 83
79
80
FI

—.--------•—

28.40—28.80
:n 28.80-2R.85

76
77 2R.50—28.70 

28-50—20.70

76
77 
71

76
77

28.50-----.—

28.70-----.—

82
79
80 
81 
S3 
78 
70 
80 
81
78
79
80 
SÍ

28.90-29.3C 
29.60—29.15

28.85—30.30
29.--------
29.30—29.50

29.20— 28.95 
29.80—29.70

19.50—19.80
19.20— 19-80 
17.40—18.40 
16.90—16.80

2L30-2L70
21.60—20.95
15.85—16.25
12.30-12.60

Rozs l-rcndü uj
, középminőségü uj.........

Árpa takarmány I-rendü...
» „ II rendű.........

Köles ........  ................. _ ...
Zab l-rcndü

„ ll-rcndii ..._______
Tengeri belföldi uj... ...
Korpa ... ._ ... ........  _ _

Kiadatott;
Bnza : Tiszavidéki: 100 q 80.5 k, 100 q 81 k 

£00 q 79.5 20 70 K, 600 q 80 k 500 q 79-5 k 29.61 
K, 400 q 80 k 200 q 79 k 20.60 K, 400 q 79 k 250 c 
SO k 29.65 K, 100 q 80 k 200 q 78‘6 k 28 80 K üszők 
végű, 100 q 79 5 k 1600 q 79.5 k 
79-5 k 150 q 79 k 100 q 80 k 100 
1050 q 77"5 k 29.30 K.

Pestvidéki : 350 q 79 k 29.60 K.
Bácskai: IfiO q 79 k 400 q 80 k 28.65 K, 100 

78 k 100 q 77 k 29 K, 4'0 q 76 k 28.70 K, 150 q 7 
k 100 (] 74.3 k 100 75 k 200 q 75.3 k 28.20 K.

Bihari; 300 q 77 k 28.70 K.
Bánsági: 100 q 80 k 29.60 K, 600 q 80 k 29.8 

K. 200 q 79 k, 200 q 29 29.20 K, 1100 q 78 k 29 H 
8UU0 q 78 k 20.00 K, aug. órk. ICO q 78 k 28.50 
300 q 78 k 1010 78 k 29 K, 1000 q 78 k ‘>880 
aug- érk. 1000 q 29.30 K, 400 q 78 k 29 K, 100 
76.8 k 28,50 K. 100 q 77 k 28.50 K.

29.40 K, 200 
q 79 k 29.50 K

K
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K
80 k 20 K Vili. 15. 
aug. száll, 40C0 q 78 k

száll
28.10

Román : 6000 
:>0Ú0 q 80 k 28.85 
K aug. száll.

-0° M l 9.50, K, 700 q 19.50 K kpf. 
Ojárpa. 5U0 q 15.4o kp), par.
Ó-zab: 109 q 20.40 K kpf.

A határidőpiaczon elkelt:

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:

Búza októberre 26.90—26.88—27.42—27.24—27 30
Búza áprilisra 27.56—27.94—27,81__ -___ _ —
Rozs áprilisra 19.74—19.72—19.72—19.98.— —— 
Tengeri augusztusra: 15.60-16.68.
IJjtengeri májusra 14.20—14.16—14.22—14.14 
■Zab októberre 15.22—15.24---- .

1 óra 30 percekor zárulnak:
Búza októberrel 27.80_27.82
Búza áprilisra 27.86—27.88
Rozs októberre 19.76—19.78
Tengeri augusztusra 15.64—15.68
IJjtengeri májusra 14.16—14.18
Zab októberre 15.22—15.24
Repcze augusztusra 27.80—28.—

Budapesti gabonaforgalom.
1009 julius;26.161 1909 julius 27-ig.

Érkezett Elszállittatott 
métermázsa

EGYETÉRTÉS 15

Bura 21557 3293
Rozs 2775
Árpa 571 —
Zah 070 —
Tengeti 316 1005
Liszt 459 6803
Korpa — _ 973

értékek már prolongálva kerültek forgalomba. A 
külföldi tőzsdékről ma reggelre beérkezett tudósí­
tások nem voltak kielégítők, Így tehát kedvielen 
hangulattal nyílt meg az előtözsdc, amelynek a 
folyamán a két hitelen és Jelzálogon kívül, egyéb 
értékben nem is fordult elő üzletkötés. A déli 
tőzsdén csendes irányzat mellett szintén csak je­
lentéktelen üzlet fejlődött ki, mi mellett az árfo­
lyamok egyazon a színvonalon mozogtak. A mai 
üzlet folyamán forgalomba került: Osztrák hitel
641.25— 642.- koronán. Magyar hitel 752.50— 
723 - 752.50. Államvasut 723.75-724.- koronán. 
Leszámitolóbank 478.25—478.50 koronán. Jelzálog 
444.50 - 445.25— 444.50 koronán, Közúti 571 ko­
ronán. Dräsche 541 koronán.

A elötözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 641.25-----.-----642.—. Magyar hitel

752.50—753.-----752.50, Jelzálogbank 411.50—-445.25
koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel r 642, Magyar hitel 752.50 koronán, 

Osztrák magyar államvasut 723.75—724, Leszámitoló­
bank 478.25— 178,bO, Jelzálogbank 414.50, Rimamurányi
584.25— 584.50, Közúti vaspálya 571 koronán.

Dijbiztosítások Osztrák hitelrészvényre: holnapra 
3—4 korona, nyolez napra 6—8 korona, hónap végére 
18-20 korona.

Utótözsde délután 4 órakor.
Osztrák hitel 642 25, Magyar hitel 752.59, Ál­

lam vasút 723.50, Jelzálogbank 443.50, Rimamurányi 
584.50. Városi vasút 266.25, Közúti v. 571.

Értéktőzsde.
Az értéktőszdén minden változatlan. A hangu­

lat nyngodt, az irányzat csendes, a forgalom rend­
kívül kisarányu, az árfolyamok pedig a legszű­
kebb keretben ingadoznak. A spekulácziő minden 
ösztönzés hijján van és igy nem is lehet csudáin!, 
ha semmi hajlandóságot sem mutat valamelyes 
tevékenységre. A mai előtőzsde megnyitása előtt 
végbement az ultimó prolongáczió, ami minden 
fennakadás nélkül, változatlan múltkori díjtételek 
mellett gyors elintézést nyert s igy ma az összes

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, junius 28. (Saját tudósítónktól.) Búza ma 

10 fillérrel drágult, tengeri árát is 5 fillérrel 
emelték, azonban rozs cs zab változatlan ma­
radt. Az irányzat javulása nem ösztökélte a kon- 
zumot vásárlásra, a búzában mindössze csak né­
hány kisebb kötés fordult elő, igy 76 kg. alsó­
ausztriai minőség szerint 14.50—15.— koronán és 
egy még kisebb telel 10.10 koronán Lasseből. 
Árpából már minták voltak közkézen, de mivel 
megbízhatóságukban kételkedtek, az átképzö- 
désre nem gyakorolhattak befolyást.

Jegyeztetett búza-, tiszavidéki 15.35—15.75, bánáti 
14.95—15.35, délivasuti 11.75—15.05, romániai 15U0— 
15.50.

fíozs: tótfelvidéki 10.10—10.40, csepeli 10.15— 
10.30, pestmegyei 10.25—10.40, délivasuti 10.20—1035. 
különféle magyar 10.15—10.30, osztrák 10.10—10.40, 

Árpa: maláta 9-9.20, takarmány 8.75—9.10. 
Magyar tengeri 8.35—8.55. Cinquantin 10.20-10.45, 
Magyar zab 10-10.40, válogatott 10.40—10.60.

YILIANYGY00YITŐ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses gyógyítás«

Budapest, IV., Károly-körút 24., L em.Ufl
Telefon 108-89. 

Gyógytónyezőka
Flnsen-féle Ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredényel- 
meszedés allen. 

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen «agarakkal «aló 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelt« (Arson-
valisatio).

Kék léoyayel «alá kezelés.
Villamos Höferdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fóoyffirdík« 
Villamos massage (Vib-

ratio).
fialván. Farad ét Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.'

Főbb javallatéin . 
Általános Idegesség (ne»

rasthénia, hystéria).
Meggyengeségl állapotoké 

Álmatlanság, Fejfájás. 
Kedések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsébá# 

(Nenralgiák, ischiás). 
ficrlnezvelőservadás (Ts

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesefiée, 
Köszvéay és esuz, ream% 

Izületi és esenfbajok. 
Székrekedés. Baganatek* 
Ányageserebajek (Elhízó 
cznfeorbaj, vérszegénység) 
»őráajak, Bervlazketeg. j 

kapus.
Hajhullás, kopaszság, 
Szőrtelealtés (nőknél w

arozon).
Arany eres csórnék,

— Rendelés d. e. 8—11-ig, d. u. 2—8-1®« W 
Beselós egész napén át. ___ Kívánatra nresoektaa.

Bécsi értéktőzsde,
Becs, julius 28. Az üzleti tevékenység a leg­

szűkebb korlátok között mozgott, noha a krétai 
kérdést a piacz nyugodtan ítélte meg. A vezetó-

Buza
00 lnlogramu

ára___j
mu —b—__
, tOO kilogramm 
° ! ára

K-t'l „6.
tiet.vidéki u) 75 79 23.80 29.30

76 80 29.10 29.60
77 28.50 2S.9C 81
78 28.60 29.— -

febérmegy.i nj 75 79 .60 28.90
76 80 *„2.70 23.10
77 28 10 ‘28.50 81
78 28.30 28.70

pe.mdéki uj — — 79 28.65 29.—
76 80 28.80 29.20
77 28 20 28.55 81
78 28.35 28 80

tiesigí uj 75 — 79 28.70 29 20
76 80 29. - *29 50
77 28.30 28 60 81
78 28.40 28.90

tídtil " 75 79 28 70 29.20
76 28.10 28.40 80 29.— 29.50
77 28.30 28.80 81

» ,V 78 28.30 29.— —

Egyéb gabonanemüek

elsőrendű uj___  ,
elsőrendű 6____ _____ __ __  _
krtzépminfleégll uj w w w w ,
kőzépmmőeégtl 6 ____ ___ _
takarmány, eleóréndrt  _ _ ,
takarmány, másodrendű____ _ ,
sörfősásre, tiasavidAki.. w w w ,
elsőrendű______ ____—. — .

ív kOzépminŐséŐQ ____  ___ __  ,
Tea*erl magyar__________ __ _______ _
Repose kipossimrepeze_______ _____ _

Arp*

Zab

tüü kilogramm
jira

1571'rii I 7: IC
n.íu
19 IcfO

19.65

15.40 15.SJ

-5.30 
19.90 
15.6Ő 
27.—

20.80
20.20

27.40

Burgonya
J Fehei | Ivózsa j bazga

K oronátó i—koronái e

Dunántúli ...
Felsőm agy arorezágl — — ...
Nyírségi_____Z_______ I
Erd ihn

- -

PertL?L~ — — — — — — j
- - -

Különféle
termények

éiaznózslr ... - 

szalonna — —
t* — —-

szilva készáru
tt — —

SZÜieu készáru

beremag — —

Faj

imdapeeti —_...__ — — ...
vidéki____ _____ ... — ...
prima, lógenezáritott vidéki 
varost levonsz át ttot t 4daxaá#E
ntot6it_ J*____
boaznia, 190S. évi usance-mirt. 

„ 190?. . „ 100,, 190S. . „ h-
eierbiai, 1003. . usince-intn.

„ 100S. „ „ 100 „
„ 1008, . „ V>r ,

ezlavon. 1908. — — - -
Szerbiai, JCOti. w -

luezerna magyar 1008 *. — — 
vörös apróaremti 1908 — —

„ középszert»!) 1908 - — - , ,, nwgvszomű 1908 ...

ixorondiíkmt

loO

j fi 46
ilöJ

ÁRanaííssánMiMJcsöiiOR
Magyar arany járadék — 4<Y« 

_ koronaj aradvk 3V«°/o 
, koronaj áradé k_40/o 

All.köJ. Vaskapu célj.ar.é. 3°/o 
1S70. nyeremény köles 100 frt 
Horv.-szl iv.rcg.-kárt. fc l^a^o 
M. tőldletierinenU kö’4c/o 
Honr.-szlav. » » 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Konv.osztr. adóm.koronaj.40/0 
Egyes, osztr. jár. papír, 4Va°/o 

e e , ezüst 4Va°/o 
Osztrák aranyjáradék 4°/o 

_ koronajáradók — 4°/o 
" áll.-sors. 1860. 10C0 K 4°/e 
„ _ 1860-ból 200 K49/o
" _ 1864-DŐ1200 K —
„ ,1864-böllOOK -

Bosz.*berc, orsz. k. 1895. 4<V© 
9 m vasúti 1893. 4V33/q 
. . , 1902. 4V2%

Bpest. székes-főv. köles. 4°,o 
Bpcst székes-főv. köles. 4°/o 
Orosz állam kölcsön ui v .6°/o

Zátogisvelsk. BsöblssgcK.
Bclvár. tUpt. r.-t_. ... 41/a°/o 
Hazai bank rt, kam.kötv.4l/a°,o 
Egyesült löv. takpL_ 4V*°.o 

„ korona őrt — 4 
Kiabirt orsz. töldh. 34 óv 5°/o 

. 501/« övre ... — 6°,'o
„ 50V* évre kor. ért. 4Va°/o 

M. agrár-jár.-b. szőlöbötv 4°/n 
„ . laradékjeey vt 4V2°/o
- . záloglevél köles. 4Va°/o

M. áll. takpt r.-t. 50 cvre 4°,o m 0 „ „ 65ÓV1G 4°/o
w e . „ 65 óx-ro 41/2°/e

Magv. földbitelint 41 évre 4°/c 
e öOóx-re 4°/e

e „ 63 évre 8s,'t°/n
szab. ós talajjav. 4°/o 

M. jelz. iiitclb. fi t,-ban 41/*°,o e ugyanaz 50 évre 41/al,/e 
e forint értekben 4°/o
m 60 cvro kor, ó. 4°/o
e kőzs. liölv. óO övre 4x/*0/o 

ugyanaz 50 évre i°/o 50 ev vf. 110 üt 4°/o 
nyer. kötv. Irt. 6. 4° o m oHz'r. foiüLb. ... 4°,o 

m nyer. kötv. kor ó. íltye 
M. leszam. pzvltbkő(;evro 4ü,o
. . . . 40/0

M. tkpt kőzp. jelzb. 41/2°/o 
„kÖzs.Kölv. 6-Jó vre 4 J/a°/o 
„ közh.kölv. 70övre 4l/a°/o 

>rsz. közp. titiolsz. kötv. 4°/o 
Sankőüóv o. d. 4°,o 

, . kor. 6.40/0
l*. hazaié. Lkp.kőzs. ktv. 4,/a0/#
, e • , lit. Ó. 4O/0
. . ICO K n. e. nykotv.
Pesti m. kercsk. bank 41/t°/o

e e a » K. ó. 4O/0
, köz8.kö:v.v/.l 10 M 4Wo 
, közs. kötv. ví. 105 k. 40/0 

Aurin It ngorhajóz. r.-t. 4'/2°/o 
lípcsti közúti vaspalva — — 
Bpest városi villamos vasul

• .mit 1O0 mérh -. Art 4A'-

li:$ cO 
82 
02 85 
78.50 

199 íiő 
199.25
93. —
94.

142.75
05.75 08.75 
08.75 

117.50 
06. 

105 — 
225.— 2f»6.— 
206.— 
94.50, 
09.— 
09.— 91 — 
91.--; 

100,—

08.50
08.50
00.-

.lói. - i101.-OS — 
05.—
08.50 08.50 02.5t 
02.50 
99 -■ 
05.50 
03.60
92.*— 
99.

114S3.75

79.’—
200.25
200.25
94. - 
05.-

143.25 
96.25 
93 25

li°'-
06 50

166.—

297.-
207.—
95. — 

100.— 
100.—
92.—
92.

100 50

99. • - 
'.«9.—

l'X).—
93.-

102.*-'

08.5005.50
09.50 
99.- 
03.- 
93 -100.-
06.50
01.-85.59 
02 50 
93.-

03.23 103.?*
92.7'. 92.75
92.75 93.75
99.— loo.—
92.50 93.50
99.50 100.60

Ij9.- 1 ’1.-
Im.í.0 123.3"

02.75 OH. 75
02.75 03.76
98 26 99.2.5
9*.— 09.-
99,.- 04.-

ion.- 101.-
98.—
98.20 09.2 >
99.—- too.—
9*2.76 03.75

10..- in*. —
99.25 tor.25
rC.7ü 03.75

1C3. - 10 4. —
0*2.60 03 60
09.50 100.50
f.:.- 94.—
31 _ 92.—

Hl.— 118.

Kaasa-oderb.r. 1889. irt *4°/4 
e 1889 arany márka ért 4°/o 
e 1891 ezüst Irt ért 4°/e 
, 1891 arany márka ért 4°/o 
, osztrák vonal trt e. 4c/o 

AU íolyam-tgh. r.-t k. ért 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank_______
Budapesti bankegyesötetr.-t 
Első magyar iparbank 6°/o 
Hazai bank jul \. 6°/e
Hermes magy. itt. váltóüzlet 
Magy. agr. es Jár. b. r.-t 5°/e 
M. ált nitelban.k jul. v óú/o 
M. jetzáloghitelb. jul. v. 6°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. D°/o 
Magy. k. ez. oeztályüorsj, 6°/o 
M. lesz.-és p.-b. lut. r. 6°/o 
M. pónzint k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jolzb.-ja 5°/o 
Mag^*ar telepítő óa pare, bank 
O.'Z rak-ht'elint jut. v. 6°/o 
Osztrak-magyar bans w 6-/0 
Pesti m. keresk. bankw 5°/o 
Uuionbanx — őe/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár o^/o 
Budapest III. kér. takarókp. 
tiudapestrKrzsób--1városi lak. 
tluüa-esi-Lipótvárosi oaukr.t 
Bpesii lak. sorsz. zá:ogk. r.-t 
Pgyosült opesli íővaro-i tkp. 
Magy alt takarékpenzt. 0% 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai olsó taxaiókp.

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító _ 
Formiere pesti bizt int 6°/o 
Magy. jóg- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/e 
Pannónia viszontbizt intézet

Gőzmalmok.
8-; rsód-Miskolczi gózrn. r.-t
Concordia _
Első midapeali
Erzsébet _ _ _ _tt. —
Lujza____ __  — -mm mmm mm.

esti hengermalom ... w 
esti molnárok és sütők w 

Pesti Viktória — « — — w

Különféle vállalatok.
8pcst-szUlőrinczí téglagyár 
ígycs, tégla ea csemonlgy 5°/o 
Lszakm. egy. kösz.-banyaő°/o 

elsőm, banya és kohómii3u/o 
kőbányai gőz lég agyar ... _ 
(íőszónbanya cs UgiagyAr
vlugyar asztalt r.-t. ______
Magyar ált koszéul), r.-t 6°/o 
Magyar kora-nia gyár -. 5°/e 
'glgólarjáni ki'F7(*nh.ínva.r)<’,'g

05.— 
108.— 
95.— 

10S. - 
95.— 93.—

29S.—2ö.—
308.—• 
277 50
359__
423.— 
752.5C
443.50 
578.—

lőSO.
478.60

100.9.—
210.-
b56.—
642.50

1775.—
3175.—
549,

200!—
20-:,.—
156.—
420.-

2215.-
599.—

1640 —

109.
96..

109.
96.

1V0

800. ■ 
27.399..

278.
360.. 
424. 
753. 
443. 
579.-

1590.-
479.

102.1,.
211.. 

860, 
643.-

1780.- 
3480.. 
550. *

605..
2Ö6.*- 
161. 
421.- 

2*250.. 
6'X),. 

1045. ■
1S350.—HS103,—

lOloO.. 
290.- 
9 80.- 20$. - 

2199.-

400.. 
250

1340..
350.. 
288.-865..
335..

410..
•-?().•
298.-
54Uv

1290.-
Ó40..
170.. 
635.- 
229. 
569

102CU..
2D.’.-
2SS.-

! 213.- 
2 4 eV.-

410.-
260,.

ÍSbOv
860.-
29C,-
C70.-
349.-
53C.-

415..

305!
I 545v loCŰ." 
I 541.. 
: 171.

?4C*'
I 570.■

ÜJIakí tégla és méseégeíő —
Első m. gazdasági gépgyár 5°/o
Danubius-hajógyár_— 5®/o
Fegyver- és gépgyár r.-t 6<ya
Ganz cs társa vasentő____
Magyar belga fóinipargvár r.-t, 
Nicholson gépgyár róazr-társ. 
Rim&mur. vasmű juL v.ó»e 
Schlick-féle vasőntőűe w ^
WciLaor J. gépgyár r.-l.*, _
Frank lin-társuJat __
Könyves Kálmán m. r. t_
Brassói ceUulosegyár r.-t. 4*fs 
Bpesti ált villamossági rt.
Első magyar betűöntődé —
Első magyar gyapjmnosó —
Első m. részv.-sorfőzödé —
Első m. sertóshizlaJó ^ w
Első magyar szálloda r.-t._
Fiumei nzshántoló bem.-gy.
Gschuind-félo szeszgyár _
»Hungária* műtrágyagyár —
Kőbányái po'gari serlózö „„
Magyar ezukoripar __ 40/0
Magyar vasúti forg. r.-t 5°/o 
Magyar yilamossági rrt 5% 
Royal-szálloda részv.-társ.«»
Szegedi kenderfonógyár r.-t.
Adria tengerhajózási r,-t Ő^/c 
Bpesti közúti vasút jut v

• . • élvez. jegy.
Bpesti vili városi vasút 5°/o 
D • , • » élvez jegy.
opest-Jipest-rakosp, vili vas.
Déli vasul ju . v _ _ _ 
Dunagőzhajózasi társ. — 6<y0 
Kassa- derbergi vasút 50/0
Mag\ar h. é. vasutak _
Magyar nyugoti vasút — —
Oaztr -magy. áliainv. i 1. v. 
Pécs-barcsi vasút — «» _

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _— —

. osztrán felülb. H 
Bazilika sorsjegy nyer -jegy 
Bocsv. nyer. köles. 18<4. óv 
Erzsubot szanatórium aorsj.
^lósziv* sorsjegy ... ...

• oszir. íoliiib. _ ~"
Magyar vöröskereszt aorsj.

„ osztr, leJúlb.____
Osztrák vöröskereszt aorsj.
Osztr tk hitelint sorsjegy — 
Palííy-sorsjegy — — — —

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar V. osztr. vert 11.35 

M ve Ha* kor.— 11 »27
aa „ „ frt— 19.04
m 20 frankos w w w 19.04
„ 20 márkás ... «« 23.47

Német b* bankjegy (100mk.) 117,30—
Franczia bj. (ÍOO frank) „ 05,20 
Olasz bankj. (100 lira) _» ». 95.15 
Papirmbcl darabonkint — w 2,54- 
Roinán bankjegy (100 lei) 95. — —
Amsterdam (ICO hull. forint) 198 40— 
Váltók London (100 font kü) 239,30- 

„ New-Y-ork 100 dolláz 490
* német bankp. ICO ra. 117.30—
„ olasz bankp. 100 lira 95,-----

1>V»r 1 fM» fr .nl-Art 95.20—

334.— 
360.— 
312.-. 
830 — 

3025.—
275__
197.-
584.50 
459.— 
415.— 
500 — 
202 —

l?.:z
369__
790.—

4980__

„545.-
?940__
I33O.—
375__

.358.-
i960_
37S.
338.—
143.—
945.—
390.—
571.-
343.^
*266.—
179*. 
10S.Ő0 
975 
360.— 
340.— 
401
723.— 
410.

20.— 21.— 
5.—

526.
S.—

12.50 
12.50 
28.
30.— 
52.—* 

495.— 
21b.

G
-S

336.— 
365.— 
311 
331.—( 

3030.— 
280.- 
200.- 
585.- 
46C. — 
413.— 
510.— 
204 — 
230.— 
370. 
370.— 
SCO.— 

50O0.— 
560.— 
550.— 

-850.— 
l340.— 
380. 
389.— 

l9RS.— 
380. 
339. 
144. 
950.—#
392.-'3
•571.501 
350.- & 
266.60 

75. 
ISO. - 
109 
990.— 
865.— 
345.— 
405.
723 50 
412.

6.-»
5?0.— 

8,50 
13.50 
13.50

82! — 
53.—

500.—
220.—

n.43 11.33 
19.lt 
19. IC
28.63

117.36. 
95.30 
U6.46 
9.55. 

95.5.0. 
*58.50 

24').- 
491.— 

m.56. 
96.30.9 ,e*0.



EGYETERTES Csütörtök, Julius 29.

értékek árfolyamai tartottak. Alpesi részvény javult, 
úgyszintén korlátok közt czementértékek és az 
osztrák ti óvd részvényei is emelkedtek.

Az iizlettelenség a déli tőzsde megnyitására 
is átterjedt, az árfolyamok tartottak, később az 
irányzat barátságosabb lett, mert Berlin is kedve­
zőbb irányzatot jelentett, de a forgalom csak sztik 
korlátok között maradt.

11 órakor zárult:
Osztrák Iliiéi 641.50, Laendeibank 451.75. Állam­

vasut 723.25, Déli vasút 109.—, Alpesi 647.50, Rinra- 
mmányi 582.—, Magyar Jelzálog 455.75, Osztrák Lloyd 
498, Török sorsjegy 186.60 korona.

1 óra 30 perczkor jegyeztek:
Osztrák hitel 642.50, Magyar hitel 751, Anglo 

299.—> Bankegyesület 529.—, Laenderbank 451.25, 
Union 551.—, Magvar Jelzálog —, Allamvasut 
723.25, Déli vasút 109.50, Dunagőzhajózási 965, Alpesi 
647.50, Rimamurányi 583.50. Orosz járadék 99.65, 
Török sorsjegy 186.50, Czementgyár 452 K i

Bécs, julius 28. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.45, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 142.75, Magyar hitelbank részvény 752.—, 
.Magyar leszámítoló és váltó részvény 478.—, Rima- 
murányi 5S3.25, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —. Magyar koronajáradék
92.75, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92.55, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 199.25, Kassa-Oderbergi 
Vaslitréitzvény 963.25, Magyar Jelzálogbank 443. Magy. 
kereskedelmi bank 3460.

Bécsi, julius 28. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos nanir-járadék 95.95, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 3.17.40, 1860-as sorsjegy 160.75, Osztrák hitél- 
sorsjegv —, Angol-osztrák bankrészvény 299.—, 
Bécsi Basrkverein 527.95, Osztrák magyar bank 1770, 
Déli vasút 10S.50, Dunagőzhajózási társ. 963.—, Dohány 
részv. 3T2.—, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német banki'. 
117.36, Oszlr. Lloyd 496.—. 4.2 száz. ezüst jár. 96.85, 
Osztr. koronajáradék 95.85, 1864-es sorsj. 292.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 642.25, Union-Bank 651.—, 
Osztrák Länderbank 451.—, Osztrák-magyar allamvasut
722.75, Elbevölgyi vasat - . Alpesi részvény 646.75
20 frankos 19.06, Londoni vállóár 239.85, Lipótkohó 
468, Török Sorsjegyek 186.30 K, Tartózkodó

vasút elsőbbségi kötv. —.—, fi százalékos marokkor 
járadék 518.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön 
— — 4 százalékos kons. amort. román jár. 93.f>0. 4

5 százalékos 
százalékos 1909. 
spanyol jár. —.— 
—, Török sorsjegy 

Osztrák földhitel-

százalékos amort. román járadék 
orosz járadék —.—. 4 és fél 
orosz jár. —.—, 4 százalékos 
4 százalékos unifikált török jár. —

! 175.25, Török dohányrészvény 393 
intézet 1793, Osztr Länderbank 4S7.—, Magyar jelzálog­
bank —.—, Banque de Paris 16.22, Banque Ottomane 
710.— Osztrák-magyar államvasut —.— Déli vasút 
113.—, Meridionalvasut682.—.Hartmann gépgyár 523.—, 
Rio Tinto 18.92, Sucreriere ö'Egypte —, Tula 331, 
Urikányi kőszén 160.— Chartered 40.50, De Beers 378.— 
East Rand 133.— , Jagersfontein 167.—, Trans. Land 
Cop 71.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.12, Váltó né­
met piaczokra (rövid) 123.18, Váltó Bécsrc (rövid) 
104.93, Váltó Belgiumra (rövid) Olasz aranyválto 
(rövid) Váltó Svájczra (rövid) Vis, Csekk Lon­
donra 251,85, Magánkamatláb l'/i. Szilárd

Külföldi értéktőzsde.
I (íerlln, jnlius 28. (Tőzsdei jelentés.) A maga­

sabb newyorki jegyzések és az amerikai aczél- 
trusztnak a folyó év második negyedéről szóló 
kedvező kimutatása a mai tőzsdének szilárd alap- 
irányzatot kölcsönzött, anélkül azonban, hogy a 
forgatom számára erőteljesebb ösztönzést képezett 
volna. Kissé élénkebb volt az üzlet kezdetben 
amerikai vasutakban és egyes bányaértékekben. Az 
utóbbiak árfolyama lo/i»ig menő emelkedéseket ért 
el. Egyébként a legtöbb érték jól tartotta magát. Vas­
utak el voltak hanyagolva, járadékok közül 1902. évi 
oroszok valamivel magasabbak voltak, mig japá- 
rriak némileg gyöngültek. Valamivel szilárdabbak 
vofiak még gőzhajős és villamossági részvények. 
Káliértékek gyengülésre hajlottak. A további fo­
lyamatban a tőzsde üzletfelén volt. Az utótőzsdén 
csupán bankériékek iránt mutatkozott némi érdek­
lődés. A készpénzpiacz ipari értékei közül külön­
leges értékek iránt nagyobb kereslet mutatkozott 
Napi pénz 3%, magánleszámitolási kamatláb 
2V* o/o, ultimópénz 3o i> és valamivel kevesebb.

Berlin, (Zárlat.) julius 28. (Saját tudósitónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papiriáradék 
—.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 100 osztrák 
hitelrészvény 202.20, Déli vasút 20,90, orosz bankjegyek 
216.10, 4 százalékos uj orosz kölcsön 85.50, Disconto 
Commandit 167.40, Dinamittruszt 165.60, Harpeni 193.60, 
Unifikált török járadék 93.20 4.2 százalékos ezüst jár. 
96.30, 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.50, Magyar 
koronajáradék 03.10, Osztrák-magyar államvasut 154.60, 
Bécsi váltóár 851.25, Olasz járadék —, Ált. villamos- 
sági Edison 221,60, Gelsenkircheni 184.—, Laurakohó 
184.40. Szilárd.

Frackínrt, (Zárlat.) jul. 28. 4.2 száz.-os papirjáradék 
— —, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.85, Magy. ar.-jár.
95.55, Osztrák hitelint. részv. 201.50, Osztrák-magyar 
államvasut 154.30, Északnyugati vasút —. , Bustich- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.15, Bécsi Bank­
verein 133.60, Villamos részvény —.— 3 százalékos 
magyar aranykölcsön —.—, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
90.35, Osztrák koronajáradék —, Magyar korona- 
járadék 93.10. Osztrák-magyar bank 126.75, Déli vasút 
részvény 20.75, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár
----- , párisi váltóár 811.33, Union bankrészvény
Alpesi bányarészvény —.—, Szilárd.

Haiubnrg, (Zárlat.) itilius 28. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 09.—, 1860. sorsjegy —, Déli vasút 20.80, 
4 százalékos aranyjáradék 99.70, Osztrák hitelrészvény 
202,70, Osztrák-magyar államvasut 154 75, Olasz jára­
dék 104.60, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.60. 
Nyugodt.

Lor.doa, julius 27. Angol consol 83.’/9.
Páris, (Zárlat) julius 28. 3 százalékos franczia já- 

i4,,az,87-70’-Oaztr. aranyjáradék 100.90, Magyar arany- 
h- adez 9fi.i5, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 

százalékos Olasz járadék 252.—, Déli

Üzleti tudósítások.
Scrtéskonsnmvásári jelentés.

(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­
gatósága.) Julius 2S-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 45 drb sertés, — drb süldő, — drb malacz. 
Pótfelhajtás 74 drb. sertés, — drb süldő. — drb ma­
lacz. Mai felhajtás 847 drb sertés, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 966 drb sertés, — drb süldő. 
0 drb malacz. Eladatott 770 drb sertés, — drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 196 drb sertés, 
— drb süldő. — drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 114—116 fill., 
életsulylevonással — fillér, ll-odrendíi 280—350 kilo­
grammig -----------fill., életsulylevonással----------fillér,
silány-----------fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős.--------fillérig, élelsulylevonássa! 132—148
fillérig, fiatal közép 220 -300 klg.-ig---------- - fill, élet­
sulylevonással 138—150 fill.-ig, fiatal könnyű 220
kilogrammig-----------fillérig, levonással 138—150.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül------------ fil­
lérig, könnyű 140 — 300 kilogrammig-------- fill.-ig,
életsulylevonással-----------fillérig, belföldi süldő
-------- fill.-ig, külföldi süldő----------- fillér, malacz
-----------fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak 2—4 fillérrel emelkedtek.

Kivonat a hivatalos htjától.
— julras 28. —

Kinevezései. A külügyminiszter Retschek An­
tal végzett konzuli akadémiai növendéket konruu 
attassévá ;

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Fekete István budakalászi latost ideigle­
nes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká a 
budapestvidéki pénzügyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez nevezte ki."

Pályázatok. A föl dm ivei és ügyi minisztériumban 
hivatalszolgai állásra szeptember hó 15-éig ; Zombor 
sz. kir. város polgármesteréhez állatorvosi állásra 
augusztus hó 15-éig ; a nagyenyedi pénzügyigazgató­
sághoz számvizsgálói állásra "két hét alatt; a maros- 
újvári föbányahivatalnál pénztáröri állásra augusztus 
hó21-éig; a szolnoki törvényszék elnökéhez íeleb- 
könywezetói állásra két hét alatt: a budapesti tör­
vényszék elnökéhez imoki állásra négy hét alatt; a 
székesfehérvári pénzügyigazgatósághoz számtiszti ál­
lásra 15 nap alatt ; a sátoraljaújhelyi törvényszék el­
nökéhez a szerencsi járásbíróságnál betöltendő irnoki 
állásra négy hét alatt: a budapestvidéki pénzügy-igaz­
gatósághoz adótiszti állásra két két alatt nyújtandók 
be a szabályszerűen felszereli kérvények.
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„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali Igazgatói PAJOR IBATVÁi

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban tegnap az idő száraz, derült jel­
legét megtartotta. "A hőmérséklet nyugaton több­
nyire a normális alatt maradt, mig délkeleten jó­
val magasabb volt a normálisnál, a maximum 
Orsován 39 O és a minimum Tátrafüreden, Árva- 
váralján meg Rajeczfürdőn 7 O volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen hőváltozás és elvétve, főleg a? 

ország északi és nyugati részein zivataros esők 
várhatók.

(Sürgönyprognozjs : Meleg, északon, nyugaton 
zivatarok).
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-K ár oly-korüt *26. 
M.osóőftönyö*k 3 K.

Rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási Irajójárab* 
Budapest-Vác és Nagymaros kőzett,

Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhajózási Társaság, 
közli, hogy kedvező időjárás esetén f. é, auguaztm 
hó 1-én azaz vasárnap rendkívül oksó és kényt! 
mes kirándnTSsi hajőiaratokat tart term Budapest—. 
Vác—Nagymaros között. Indulás Budapcst-Petöfi-tér- 
tó! 8 óra délelőtt és 2.30 óra délután; Budapest-B»t- 
thyány-térrül 8.05 óra délelőtt és 4-30 óra délután- 
Óbudáról 8.20 óra délelőtt és 2.50 őrá délután. — 
Érkezés Vácra 10 óra délelőtt és 4.30 óra délután: 
Nagymarosra 11 óra délelőtt és 5.30 őrá délután. — 
Indulás vissza Nagymarosról 11-30 óra délelőtt és 
8 óra este; Vácról 12.15 óra délben és 8.45 óra 
este.. — Érkezés Budapest-óbudára 1.10 óra délután 
és 9.40 óra este; Battyhány-térre 1.25 óra délután és 
9.55 óra''"este; Petöfi-térre 1.30 óra délután és 10 óra 
este. — Ezen Járatok rendkívül mórsékelt meueWfiai 
a következők: Budapestről Vácra vagy megforchtva*. 
L hely 60 fillér, II. hely 50 fillér; Budapestről Nagv- 
marosra vagy megfordítva: 1. hely 1 korona 20 fil­
lér, II. hely 80 fillér; Vácról Nagymarosra vagy meg­
fordítva: 1. hely 60 fillér, H. heiy 40 fillér. *— Négy 
és tíz óv közötti gyermekek féláron, katonatisztek 
és katonai hivatalnokok az I. osztályon féláron, ka­
tonák (legénység) a FT. osztályon féláron: a m. kir. 
állam- és udvari hivatalnokok a szabályszerű Iga­
zolvány alapján az I. osztályon II. osztályú fegygyel 
utazhatnak.

Azonkívül az utazó közönség kényelmére való 
tekintettel olcsó menet- és tértijegyek: adatnak ki és 
pedig: Budapestről Nagymarosra és vissza: í. heh"
1 korona 80 fillér, II. hely 1 korona 20 fillér: Vácról 
Nagymarosra és vissza: T. hely 1 korona 10 fillér. 
H. hely 75 fillér. Fenti járatok alkalmával egy nagy 
s minden kényelemmel ellátott termes gőzös kóz.- 
lekedik, melyen a közönség cső ellen is védve ma. 
A hajón jó ■ -udéglő van polgári árakkal s pontos 
kiszolgálással. Nagymaros és Visegrád között csa­
vargőzös közlekedik, melynek állomása Nagymaro­
son közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. Ha c 
járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről * társulat idejekorán hirdetést fog közzétenni.

A forgalmi igazgatósa?



Csütörtök, Julius 29.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Pazarlók dala.

Leszakítom a gyémántokat rólam.
Odadobom a lábaid elé.
Úri módon, Krózusként, tékozlóan.

Nem gondolok rá, hogy amit adok,
A legbecsesebb. — Másnak nincs is ára! 
Nem gondolok rá. Tékozló vagyok 1

Azt adom oda, ami csupa kincs,
Ifjúságomból, ami még zománczos. 
Szükösködjék, kinek semmije sincs!

Nesze — nesze! — Nem kell a teste, csókja! 
jöhet utánad százszorta szebb asszony. — 
Leszek, ha kell a „mámor — lazarója !“

Legyek koldus ! Gaz, aki gondol rája!
„El!mult a tegnap. Sohasincsen holnap !“
Ez a pazarlók pogány miatyánkja . . .

Abonyi Andor.

(A modern katona.) A modern katonának 
gyakran különös kötelességei vannak. Ma már 
olyan rendkívüli, nem katonai munkára is fel­
használják a katonaságot, aminőknek katonákkal 
való elvégzésére régebben egyetlen kormány sem 
mert volna távolról is gondolni. A lcgkonzerva- 
íivebb felfogás még nálunk uralkodik, ahol tu­
lajdonképen csak nagyobb zavargásoknál és az 
ország békéjét veszélyeztető zendüléseknél tart­
ják szükségesnek a katonaság igénybevételét, 
mig más országokban sok olyan ' feladat meg­
oldására használják fel a katonaságot, ame­
lyeknek igazán semmi közük a katonáskodáshoz, 
így például az amerikai szövetségi csapatokat 
eiküldötték Gubába és a Philrppini-szigetekrc, 
hogy olt egészségügyi berendezkedéseket, amik a 
legszükségesebbek voltak, a legnagyobb gyorsa­
sággal és pontossággal megvalósítsanak. Körülbe­
lül egy évvel ezelőtt a franczia hadügyminiszter 
nagyszámú, különösen kitűnő lövőt rendelt ki a 
calaisi és boulognai tengerpartokra, ahol a fókák 
oly ijesztő mértékben elszaporodtak, hogy a halá­
szatot teljesen megbénították. A katonák oly buz­
galommal láttak neki a vadászatnak, hogy rövid

ARENEGÁT
— EREDETI REGÉNY. —

írta, DÉRI GYULA.

— Olvastam, olvastam — szólt a ban­
kár, kezeit dörzsölve. Ön küldte tehát azokat 
a-jelentéseket ? Pompásan vannak irva, La- 
rochet úgy szidja mindenki, mint a bokrot. A 
vonaton is mindenki arról beszélt.

— Ma aztán elhitettem Laroche száza­
dossal, hogy senki másnak sem állhatott 
érdekében oly botrányos hazugságokkal lár­
mázni tele a párisi sajtót s vele a világot, , 
mint Du Ghanas Kamillnak, aki vele együtt 
versenyzett Moulinsné kegyeiért.

— Értem ! Ériem, szólt a bankár.
— Ezzel azt értem el, hogy ha azelőtt 

sohasem vesztek volna is össze egymással, a 
százados most a legkeményebb föltételek mel­
lett kényszeríti párbajra Du Charrast.

— Természetesen !
— Mind a kettő kitűnő lövő. Du Ghanas 

keresztül lövi a feldobott pénzdarabot, Laroche 
kilövi nálánál nagyobb bolond szájából a szi­
vart. Ha ez a két ember egymással megve­
tekszik, valamelyik ott marad.

— Úgy van ! Úgy !
— Tegyük föl, hogy Du Ghanas esik cl. 

Meg vagyok győződve róla, hogy utána 
másfél hónap múlva Laroche Helént oltárhoz 
vezetem.

— De hátha Du Ghanas marad életben ? 
kérdé Claudy.

— Annál jobb! szólt nevetve Lorrain
— Hogy hogy ?
— Rövid esze van édes bankárom. Hi­

szen ha Laroche Imre esik el, akkor Du 
Charras soha sem lehet a Laroche Hetén 
férje, vagy azt hiszi ön, hogy egy leány nőül 
mehetne olyan emberhez, akinek kezén a 
bátvia vére szárad V

EGYETERTES
idő alatt teljesen kipuszfitottak minden fókát. 
Majdnem ugyanabban az.időben Belgiumban nagy 
károkat okozott a patkányok garázdálkodása. Egyes 
városokban annyira elszaporodtak a falánk álla­
tok, hogy a lakosság inár-már menekülésre gon­
dolt. Ekkor a kormányhoz fordullak segélyért. És 
nyomban azután parancsot kaptak az összes 
helységek, hogy a veszélyeztetett lakosságnak se­
gélyt nyújtsanak bármi módon és a bátor vitézek, 
akiknek ez a feladat nagy mulatságot, szerzett, 
kitűnő éléskamra-vadászokká képezték ki magu­
kat. Rövid idő alatt tényleg alaposan megtizedel­
ték a kellemetlen háziállatokat és Belgium újra 
nyugodtan hajthatta álomra a fejét. Algírban az 
ottani helyőrség a verebek kiirtására kapott pa­
rancsot, amelynek derekasan meg is felelt, mig a 
Chartres mellett megtartott nagygyakorlatok alkat- I 
mával a résztvevő franczia csapatoknak oroszlán- 
és tigrisvadászatban volt részük. Történt ugyanis, 
hogy egy állatsereglet több lakója, köztük orosz­
lánok és tigrisek is valahogyan kereket oldottak 
és a közeli erdőkben ütötték fel tanyájukat. A 
lakók rémülete óriási volt, de a gyakorlatozó csa­
patok csakhamar kézrekeritetíék a bestiákat és 
pedig olyan ügyesen, hogy a tulajdonos egytől- 
egyig élve kapta vissza ‘ állatait. Nálunk is volt 
már alkalmunk különös szolgálatban látni kato­
náinkat. így a vasutas sztrájk alkalmával nemcsak 
az állomási személyzetet, hanem a Vonatkísérő 
személyzetet is velük pótolták. Ugyancsak fontos 
szerepet töltöttek he a gázgyári sztrájk alkalmával 
a hidászok is, akik a sztrájkba lépett munkások 
helyett gondoskodtak arról, hogy a gázgyárak tize­
mében ne álljon be fennakadás, inig más csapat­
beliek pedig a külvárosokban a lámpagyujtogatók 
feladatát teljesítették.

(A haldiáról:,) A baktiárok Perzsia hegyi lakói, 
akik most a naczionalistákkal egyesülve bevették Te­
heránt, az ország legharcziasabb lakói, akik megkö- 
zelithetlen hegycsúcsokon tanyáznak. Minden czivi- 
lizáczió idegen számukra. A középkor legprimitívebb 
ösztönei szerint élnek. Energikusak, bátrak s erősek. 
Parlamentarizmusról fogalmuk sincs. A perzsák e 
nyers hegyi lakóktól nagyban különböznek. A perzsák 
fogékonyak eszmék iránt és ideálokért lelkesednek.
A baktiárok évszázadok óta sem életmódban, sem er­
kölcsökben mit sem változtak. Ők magukat előkelő 
árja fajtából származtatják. Házasság révén sohasem 
vegyültek a síkság lakóival, úgy hogy faji jellegüket 
érintetlenül megőrizték. Magas növésiiek, szabályos 
arezvonásnak, a hegyi lakók büszke tartásával. Mél­
tóságteljes, szinte fenséges mozdulataik erős ellentét- I 
ben áll a városi perzsák szolgai, sima, megalázkodó |

udvariasságához. A baktiárok megvetik a perzsákat, 
akik szerintük gyávák, alattomosak és kegyetlenek 
Viszont a perzsák a baktiárokbari vérszomjas bandi­
tákat látnak és közmondásszerüen említik, hogy a 
baktiárok földén az emberéletnek annyi az értéke, 
mint egy báránynak. A baktiárok többnejüek ; fele­
ségeik csinosak, de nem fátyolozzák úgy el az ar- 
ezukat, mint a többi keleti mohamedán asszonyok. 
Nomádéietüek, vadászatról, a legelők jövedelméből 
és a karavánok kifosztásából élnek. Néha egymás­
sal is vad harezokban állanak, többnyire vitás legelő- 
kérdések vagy családi viszályok miatt. A vérboszut 
minden család szentül tartja. Télen a törzsek le­
ereszkednek a völgyekbe, ahol kőkunyhóik a hegy­
csúcsok lábainál szétszórva állanak. A hegycsúcson 
mint egy kis erőd emelkedik a törzsfő háza. Nyáron 
a magasabban fekvő mezőkre és legelőkre vonulnak 
és sátrakban élnek. Táplálékuk igen egyszerű. Italuk 
a kulviz, de a bornak is csak kevesen tudnak közülök 
ellentállni. A neveléssel nem sokat törődnek. Irni- 
olvasni csak elenyészően kevesen tudnak, ezek a 
kevesek is többnyire a törzsfök családtagjai.

(Élő irónia.) Az irónia nem mindig pusztán re­
torikai figura. Van benne valami mélység. Növény­
nek mondható, amely a lélekben 'ver gyökeret, 
amely keserűségekből táplálkozik és amely, mint 
a fájdalom virága, az ajkon hajt ki. A derék tu- 
czaípolgárok nem kedvelői neki. Kegyetlennek 
tartják s azt hiszik róla, hogy csak károkat okoz. 
Pedig hát jó egynéhányszor szükség van rá, hogy 
megmutassa a rózsaszínű optimizmus csalókasá­
gát. Alapjában véve mindenki irónikus, aki szen­
ved, de bánatának jelét a gúny arezjátékában 
rejti, bárha az ilyen mosolygásnak kissé szomor­
kás ize van.

(Éjjel-nappali bank.) A newyorki „Night and 
Day Bank“ _ az egyetlen bankintézet a világon, a 
melynek hivatalai éjjel-nappal nyitva vannak. A 
hatalmas vállalat igazgatói most megint érdekes 
egy újítással lepték meg klienseiket: „női osz­
tályt“ rendeztek be a bankban. Az intézet helyi­
ségeinek egy részét a nők számára rezerválták ; 
a női pénzembereknek ebbe a szentélyébe férfi 
be nem teheti a lábát; külön bejárása, nagy ol­
vasó-, iróterrnei és csinos berendezésű szalonjai 
vannak. Newyork dámái el vannak ragadtatva 
ettől a berendezéstől, melynek az egész világon 
nincsen párja. A „női osztályának eddig hatszáz 
női kliense van és számuk napról-napra növek­
szik.

lk.’W'-j i »Txrr-r rv: -: .-wnujitna * tu ir» —sv.BvVTyw»

— Igaza van !
— Nos, és ebből mi a természetes kö­

vetkeztetés ? Az, hogy én ismét számításba 
jövök, s minthogy Laroche kisasszony éppen 
nem idegen tőlem, nőül fog hozzám jönni.

— Még pedig megnövekedett hozománynyal; 
— szólt a bankár.

•— Azaz az egész ériási Laroche vagyon­
nal, melyből eddig csak anyai részét, mintegy 
nyolbzszázezer frankot tőkében s evenkint 

I negyvenezret rendes járulékban kapott volna.
— így tehát megtörténhetik, hogy önnek 

1 holnap legalább hatannyi hozományra lesz ki­
látása, mint előbb hitte.

— Igen csekély szerencse kell hozzá — 
szólt I orrain. — Mert a dolognak folytatása 
is lesz abban az esetben, ha Du Charras es­
nék el.

— Minő folytatása ?
— Ön talán nem tudja, de tény, hogy 

Du Charrast egy egész párt a fejének 
tekinti.

— De hallottam róla : a köztársasá-

bármennyire szép is ez a számítás, mégis 
csak számítás az, ami ugyan könnyen dugába 
dőlhet. Az emberek elvégre még sem halnak 
meg olyan könnyen. Megtörténhetik, hogy pél­
dául Du Charras urat vagy a századost csak 
átjárja a golyó, úgy hogy a párbajt mindenki 
befejezettnek tekinti, azután a sebesült szépen 
felgyógyul és kibékül. Ki fizeti meg akkor az 
én pénzemet ?

Lorrain vállat vont.
— Vagyis ön cserbe akar hagyni most, 

mikor az én számításom szerint legközelebb 
állok a czólomhoz ?

— Azt nem mondom, hanem tény, kogy 
teljesen biztosítani kívánom magamat. Ezért 
jöttem ön után.

— Értem. Mit kivan ?
— Mindenekelőtt egy kérdésemre feleljen. 

Remélheti-e azt, hogy abban az esetben, ha 
házassági terve valahogy füstbe megy, a csá­
szár tenni fog valamit önért ?

— Semmi esetre sem, válaszolt Lorrain 
határozottan.

giak.
— Mind elszánt, fanatikus, ezer ve­

szélyt kiállott ember, köztük van olyan is, 
aki az orgyilkolásl is megszokta. Én" névte­
len levelekben figyelmeztettem egy néhányat 
közülök, hogy a Laroche százados és Du 
Charras közti párbaj rég kicsinált dolog, sőt 
a kormány Larochet, a hadsereg egyik leg­
jobb lövőjét éppen azért szabadságoltatta, hogy 
Du Charrast eltegye láb alól. Ha tehát "az 
utóbbi marad a küzdelem terén, Laroche szá­
zados ezt a győzelmét nem éli túl huszonnégy 
órával.

A bankár felállt, meghajtotta magát s el­
ragadtatva kiáltott fel:

— Utam ön nagyszerű emberi
Lorrain nyugodtan folytaid:
— Nekem nem az ön bámulatára van 

szükségem édes h mkár ur, hanem a pénzére 
s pedig most jobban, mint valaha.

Claudy az állát hüvelyk s mutató ujja 
közé szoriiva, gondolkodva mondd:

— Tudom, tudom, édes gróf ur; de hát

— Köszönöm a nyílt választ, de nem ér- 
j tcm. Hiszen az ön atyja, a tábornok, egyike 

volt a legelsőknek, kik a deczemberi napokban 
j a császár mellé pártoltak, s az ö segélye nélkül 
i ki tudja, volna-e ma császárság és Ili. Napo- 
j Icon császár ?

— Az igaz, de önnek azt is tudnia kel­
lene, hogy a császár velünk szemben teljesen 
lerótta tartozását. Atyám mint marsai halt meg 
s nagy vagyont hagyott hátra.

Engem a császár diplomácziai pá­
lyára neveltetett s huszonkét éves koromban 
már követség! titkár voltam Péter váróit. Két 
év múlva tanácsos lettem a konstantinápolyi 
nagykövetségnél s harmincz éves koromban 
berlini követ lehettem volna, ha vagyonomat 
az utolsó fillérig el nem költőm vala. A csá­
szár mikor megtudta, hogy tönkre jutottam, 
medium agudott rám s áttétetett Madridba, 
ahol másfél év alatt annyi adósságot csinál- 

: tam hogy becsülettel nem maradhattam ott 
I tovább,

(Folvt. köv.j *
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Az e**dészleány.
Operett három felvonásban.

Kezdete órakor
Műsor* I

Péntek: Az errlcszleány. 
Szombat: erdészleány.
VasÁmapd.u.: Azcr^psz ány. 

Este : Az erdcszloány.

TOSCA
Melodráma 8 felvonásban, 
ét szorzó Pucnim Q. Seregét 

Sardou Viktor drámája nyomán 
írták Ltilca L, és Giacosa G. 

Fordította Várady Sándor.
Kezdete Va 8 órakor

Műsor I
Péntek: SzinészTÓr.
Szombat: Szín ész vér. 
Vasárnap d.n.: Rip van Wintii 

Este: Szinészvór.

BEKETOW
Városliget. Telelőn 107 46
Ma, erű törökön, julius 29-cn

2 Nagy 2
P': ‘r ! 1 és r:io i S órákéi-. A cí5:"J;vban v-.-

’AMERIKAI PARK
Igazgató i FRIEDMANN A. Telefon 4—49 

Nyitva délután 6 órától reggel 4 éráig.

még csak 
pár napig 1 a nagy varieté szinoadon «** o,tó

a csodás nj juiiasi niüsor! pár napig i
Hampton és Bauman Belloni's

Smit és Smote tfifelson csoport
és a többi világhírű atirakczió-

A Tabarin Moulin Rougeban:
MwSäÄÄ'S Adräa csoport

és még 20 elsőrendű tánc ámulat vány.
A ?.»nv6d zenekar hangversenye BACHÓ karmester vezetésével.
— Az előadások kedvezőtlen Időben Is meg tartatnak. — 
Aterületre szóló belépőjegyára 60 fill, 9 ora utáni korona. Kedvez- 
minyes jegyek az összes dohánvtózsdékben karmátok — A 
Tabarin Honiin Songéba és a Nagy Varietébe váltott 

tegyek a területre is érvényesek

3ARDIR de PARIS
Városliget, Erzsébet királyné-nt L Telefon 167—25. 
Kettele 9 órakor. Kezdete 9 órakor.
nemzetköz* Cabaret előadás.
Kornai Berta a vígszínház tagjának felléptével. Elő­
adnak még: Georg Kaiser, Sajó, Varjas, Rita 
Raoui, Josef Schaffer, Herma Günther, 
Szász Ilona, Manrice et belle Leona, stb.

TABÄRIS6 BÄLL-MÄB3LLE
12 órakor kezdődik!! Szenzációs műsorf]

Itt Ifip lei
DOUGLAS a néger iánczkiráiy.

X.es 3 AqnJlern», La belle Bősed da és még 18 attrakció 
Jegyek délután 4 óráig Zip ser ós Köntgnel válthatók 
Andrásey-ut 4. «.'.Telefon: 27—69

SOtET. "IHK.ms.yarn A

„Ország-?iiág6‘ kávéMz |
VI. kerület, ^adrássy-at 61, szám. |

y Minden este Q
I dombóvári Babáry Jóska I
tej teljes zenekarával hangversenyezi *
K A7. Andrássy-ut egyetlen szórakoztató kávóhvwix) hol a lc;elc- 
R ke főbb családok zavartalanra! gyönyrirködbctnek az er.-rá~ 

egyik legkedveltebb cigányzenekarának hangversenye / heti"

I - * w" Gyönyörű kerthelyiség !

. „lalmi ButoráruM
i

Legolcsóbb bevásárlási forrás bnv> 
ros, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA és RÓMA

is bútoráruháza n

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz
:: (Andrássy-ut sarok.)

5aíÍ~ i£- lí akii.- i .aaJuSsíí

ázlerombolás
miatt

az üzlet teljesen feloszlik.

# %

Perzsa és 
" szeoyepk

raeljren. leossáJLli«»
■fcofcfc

WAGNER MANÓ fej

és nevelőintézeteM
nyilvánossági joggal RÁKOSPALOTÁN.

(Vaeutí-, pósta-, távírda.- és telefonállomás.)

ínkzet 8 osztályú főgimnázium és 
4 oszt. polgári fiúiskolából áll

Az osztály- és Miségi bizondivan/oit államérvényesek.
Az intézet egy 5 holdnyl kiterjedésű parkban fekszik

fílapos oktatás cs jó eSBátás.
Bövendékek lehetnek bennlakók és bejárót. ■*»

Kr'ntiitó-.-M kcszfpgosen s^o’gál
az igaKgatoeóg,

1

E ÉLŐPATAKÉ
KIVÁLÓ VASAS SAVANYUVlZs'
BVOHOftBRiOKés sárgaság Eu-e^
b$|i{ eflvttHQl nág hAzhoz sí öulitunk.

yÖLCRRKfllT 1 \
ÄYflR A^VÁnVyI^ FORGALMI ásKIVITELI Rí
«/WjŰRT-LI.S*

Lekésett!
mert nincs J6 érája, pedig megbízh*tő, pontos Járású órái

POLGÁR KALMÁR
múór Ásnál

BUDAPEST, VH., EBZSÉBET-KÖBDT 20. szám 
részletfizetésire “TÄÜtlZ
lantosok és vidéki megrendelésekre különös figyelem I
Begy képes árjegyzék Ingyen *» bérmentve kflldetlk-

Csütörtök, julius 20.

mám

Wm.

mm

mm

'M&m:

S- 'V.' •>. " • '"-1

Brázay Mentholszesz
legmegbízhatóbb háziszer.

Biztos segítség l
Grősit! Üdít!
Egészségünket megóvja!

Kapható mindenütt!
|B|y Próbaüveg ára 4LO fillér», j

Mai korban
kell,? hogy zongoraoktatásban részesítse gyermekét 
minden

intelligens család
szívesen is tenné, de egyik másik

nincs
azon helyzetben, hocry készpénzért, vagy nagyobb 
részlctfizeté-ro zongorát szerezhessen be. Alulírott 
részvénytársaság feladatává tűzte, hogy kiváló gyárt- 
mányu zongorát >1. m. Ehrbar, Knabe, Chibering, 
tiling!, Laubcrgcr és Gloss sti>. a íegkedvezmónyesebb 
módon, kényelmes csekély havi fizetésért nagyobb 
előleg, váltó, kezes és bankszövetkezet nélkül juttat 
a közönségnek. Bővebb felvilágosítást ny.jt

„MÜSICA“ részvénytársaság
(igazgató: Sfernbcrg Dézsa) 

zongora-telepe. Eliten töícsérnélküli grammofon és 
művész emezek fcelárusitása.

Budapest, VI., Teréz-körut 1. sz. alatt
Telefon 4—8!. Telefon 4—8«.

RÉPRTI VIZ
flZÉQV£NY£5 fl5VANrVIZEK6YÖNGYt 
HURUT05 BANTALMAK ELLEN.

•TÍZ Pfl'-ncnov MfiR HÁZHOZ 5Z ÓLUlTUNK.
FŰLEnflKflT 1mm ásványvíz forgáuiusKiviteli rí

GRTHORY-U 5. = TeLtEOblléi-W
ÜaaaaaaaaaaaTaaaÍ
^ került forgalomba fc‘>"Most került forgalomba 

Zilahy Ágnes sza­
kácskönyvének lOO.COO-ik példánya Ez bizo­
nyítja a legjobban a könyv jóságát, haszna- 
VclietöscgéL Ara szép kötésben 3 kor. 60 fii.

Megrendelhető

^ SsBigeB» és Woiíirsep
^gj könyvkereskedésében

Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

A
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A
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A
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Csütörtök, julius 20.

j ümt-MÉy j
\ legjobb és logolcsöbb
1 1

hm rí. |
VezérképviselCség:
PRÁGA,

1 Soakenicka 30.

EGYETÉRTF.S

„Bérsem”
Teíjea
guinmi
sarok«

Bérsem gymmi sarok
ra é S k éá í ir.il~g.tm

a lQgdjiá"4bb cipő is lokóIctJen. A szőj egyre
cr=7,"; ', ,|,CT ' Ugyobi tessék; sss==========*

„BEESŐN®1
legjobb ípimmisarok a viiágon. Kapható minden 
bőr-, cipő-, gumrai-áru- és drogueria üzletben*

19
öjswsaiiítaiasa ess? eh® est; ^3 izzít &

rr SBí^,.

1 r?agghat* szétküld!

B ESMOND BEER & .8ÖHäE,

IlfS#SÄä^*.?®$SSS

62ß anpm* as

Sero;: gummi 
sarok.

Egyik üzlethelyiségünk fel. 
hagyása folytán a drágább
minőségű vadászfegy­
vereket, mig a kész­

letünk tart,

íeszáUilott ár­
ban szállítjuk,
Erre vonatkozó jegyzékünk 
most megjelent s kifeje­

zetten

3W* leszállított ára

Párisi ui3ág!íiá5ii6ás ,,Grandi Pióx1* 1300.

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor.
DiütctlZíua szer 1ovc1í3 «zai'Vttsmarlíálc és 

|a3iolr sziin^ra.
Árak: 1 doboz 1 kar. 40 aller, fél doboz 79 f.llér.
50 év óta használatos a legtöbb istállókban étvágy­
talanság és rossz emésztés eseteiben, teheneknél a tej 

t iavitására és a tej gyarapítására.

Kwizda - féle korneuburgi marha- 
tápporvaiéílS csak ezen vézijegygyaí.
Képes árjegyzék ingyen és bementve.

Főraktár : TÖRÖK I62EEF gyógyszerész, Buda. 
pest, VI. kerület, Király-utcza 12. szán és 

VI. kerület* Andrássy-ut 28. szám.

kérendő, mely bérmentve 
küldetik.

Aufrecht és 
Goldschmied
f. évi augusztus havától

kizárólag csakis

Bpest, VII., Rákóczi-ut 3Q>

I
I
I
I
I
0
I
I
0
I
I
0
■
1a
1
1
0
1
1

MOST
JELENT
MEG!

Ä MAGYAR 
BÜNTETŐ 

TÖRVÉNYKÖNYV
vétségekről. (1878 : V. és 1879: XL 
az 1908. évi XXXVI. törvénycikkel,
(8 büntetőtörvények és a bflnvidl 
perrendtartás kiegészítéséről és 
módosításéról, valamint a fiatal­
korú terheltek bűnügyeinek éllé. 
tála tárgyéban 1908. évben ki­
adott miniszteri rendelettel) ée a 
vonatkozó törvényekkel ée betű. 
■aa rendéi tárgymutatóval, aaa

FÜGGELÉK
a magyar bűntotó törvényköny. 
vekhez, amely az 1908: XXXVI, 

Ara 80 f t.-cikket ée a m. klr. Igazságügy, 
ttrauwi. mlniszler 20.003 1908. ezému

BBS rendeletét tartalmazza, aaa

Megjelent az Athenaeum Irodalmi ée nyomdai r.-L 
könyv kiadóhivataléban (VII, Rékóczl-úl 64.) é. 
kapható úgy ott, mint minden könyvkereskedésben.

a bűntettekről és 
L-cz.) Kiegészítve

Ára 1 kor, 
00 fillér.

Külön Is kapható
az eme törvény 
könyvet kiegészítő

mmmm

OLAJ

gplfiti év. Tucatja
artil^ÁrHAfó! *

f cm a HT7W ^ ftpN BH £ R c. £ 0 U, 3

EBE!

mm/
hlH'iSllISiV i‘ ZÍMXX

w ^ M_____— J*.

É&szErasssgs R$öb.ís*

vs&.féh&n sz&mgMf&k fm* 
zJSp iSro^PEsT, muhubkm* Üft

nőim meghendemísskhv. köiSmqs tuxtoorrmiHRMi
6B3B0XZÉK EOÓ O Mrí2ZAL INGTEN.feBtRHESn»

Sil*!S!!l!lWM!l«



20 EGYETÉRTÉS
E hirdetést rovatban minden esd
egyszeri beiktatása közönséges 
rétit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
letükbőlszedve tííiL-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

K hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 flL-rel fizetendő.

Csütörtök, július 29.

tí—rggagmS

Pénmekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrenv 
raktárban Budapest, V., 
Bálvány-utca fi—C. 28

Azonnal bérbeadó
egy loliissiatcs káz. Bo- 
hany-utcsa 58. ss.

Akar nősülni ?
.hőbb mint 600 gazdag 
Tölgy előjegyzésben. Urak, 
»gyón nélkül ei.s jelent- 

' kezzenoic nzonna!:
L Scölesingar, Berlin. 18.
_________ __ -U-J?

Kistéténybea
a villamos vasút közvetlen 
kőzetében egy szép csa­
ládi báz. mely áll 2 szoba, 
cselédszoba, konyha, ka­
mara, nagy zárt verandá­
ból, jó pinczével, dunai 
vizvezetékk:,1, 360 négy­
szögöl árnyas gyümölcsös 
kerttel, jutányos áron el­
adó. Czim e lap isiadóhi­
vatalában megtudható.

Egy 7 szobás
csinos úri ház, 10 hold 
park és földdel, közvetlen 
a vasút mellett eladó 
Tápió Szelén. Esetleg mel­
lett még 18 hold föld. 
Értekezhetni ugyanott Ro­
senthal József vasúti ven­
déglőssel. 27641b

Szepcsségi
úri család kosztba fogad 
a jövő tanévre, esetleg 
már most is elemi: e járó 
gyereket, Fémet szó elsa- 
átitása biztos. Gondos 

nevelés, jó bánásmód zon­
gora. C?im a kiadóhiva­
talban megtudható. 579

Réz és vasbntor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg­
mentessé tételének egye­
düli gyárosa, legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weisz 
Jakab, Budapest, Andrássy 
Bt 77. (bejárat Rózsa-utcá­
ban.) 27644

Magántanulókat
a gymnasium alsó 4. osz­
tályából havi 60 korona 
fizetéssel teljes ellátásra 
és tanításra elfogad egy 
református pap. Czim "a 
kiadóhivatalban. 5795

Záiogczédulát
brilliánsrói, arany, ezüst 
ékszert veszek. Róna, 
Teréz-körut 32, II. i4.

Pótvizsgáiéira
javítóra, pótéietlségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
seit: «Szünidei Tanfolyam» 
üaray-utcza 5. II. le/a.

Kajszin líaraczkof
válogatott legszebb dísz­
példányokat, 5 kiiót 2V-3 
koronáért, valódi spanvol 
megygyet, szegfükörtét, 

aranyaimat, ringlót 2 ko­
ronáért szállít Hüller J„ 
szöllőbirtokos, Kiskunhalas

URAK
fölösleges a gummi

VIRGO
az ideális ÓVSZER
három dobozzal 3 koro­
náért portómentesen 
és diszkréten küld:

Markbrelt, gyóaysíarész,
Budapest Bohány-nloza 84,

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és njak 
rondkivüli ofosó áron. 
szállít Hirsen és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkohnány-ntcaa 19. sz.

Pesti izraelita hitközség
67S1-9Ű9.

Felhívjuk azon imaszékiulaj» 
donnsokatffkik i mászó küket bér­
li eavl ni óhajtják, hogy chboli 
szándékukat idejekorán és köz­
vetlenül a hitközség számvivő- 
séírével (V1T-, Síp-utca 12.) i rá Ok­
iján közölni szíveskedjenek, 
minthogy a hitközség mmden 
rendű alkalmazottjának tiltva 
van ima székjegyek bérbeadását 
elvállalni.

Budapesten, 1009. julius hó.
A pesti izr. hitközség 

elöljárósága.

Ne fogadj on
el pemetefű ezukorkát Réthy 

név nélkül. Ara 60 fill.

Szülésznő
több évi klinikai gyakor­
lattal tanácsot, segélyt nyújt 
kényc’mes lakásán helybeli 
valamint vidéki szülőriőket 
fogad titoktartással özv. 
Bárdosné VI., Dalnok-utca 
27. 1. 2fi. Nyugatipályaud­
var közelében. 5790

Parlamenti ;
gyorsírók által vezeteti i 
magyar-német gyorsíró-is- j 
kola. Gépírás és magyar- \ 
német levelezés - oktatás. > 
Kereskedelmi akadémia ; 
tanárok által ojctatott szak- j 
tantárgyak. Az Országos ' 
lagyar. Syersiró-Bgyesilet ’ 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Harlrevits Iváa 
1868-bau. Biztos állásköz- 
vetités. Nyitva szept. 1-től 
jul. 1-ig. Tájékoztatót küld 
a Babelsberger szakiskola 
(Gteak Liszt Eerenc-tér 10. 
előbb Gyár-utca 4.) Czimra 
vigyázzunk 1 Az egyesület 
eze^, 'kizárólagos szakis- ’ 
kólája irógépczégektöl a i 
más hirdetésünket utánzó 
ejabb tanfolyamoktól füg­
getlen. Ingyentanitástnem 
hirdetünk. Telefon 64-68. 
Beiratások egész napos áí.

BÜTORŐK
áló-, ebédlő-, szalon- 

berendezések, továbbá 
uriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Harolps
Vila Király-utca 23,1, m,

Kazlnoary-utcra sarok.

miMM
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. tse

SCHILLER IZIDOR
éheaerkeresLcdS

Budapest,
Sip-ufcza 8. suzátn.

Erilliaslot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
ófa vasiok ét
eladok. Kertész ékszerósa 
Budapest, VII., Ktrátf* 

utóra 83. érám. 
•-Te le fonal ám 95-46.-*

betegségek
hngyczófoiyáSi 
bngycsöszükületak, 
hólyagbátitalrak, 
altestl sobek, 
bőrbetegségek,;, 
bnjakór (syphilis) 
az önfertózés utó« 

következmenyei, 
slgyengttlt Téríierö, 
női bajok,
fehérfolyás, stb. stb. 
alapos, gyors és gyű- 
koros kigyógyitására 
a foglalkozás ma­
rása nélkül bevált, 
sikeres es lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk:

Jó és olcsó ' g pt •
nyaraló és üdülőhely: | I jjp. yflfcll
LÖC60- szab. kir. városa, 
Szepesvaroogye székhelye;
673 méter magasan a ton- 
por színe fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilóméter­
nyire fcnyfieidőkkcl kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
fj forrásvíz • vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornái, 
ntczákkal és kertekkel; 
jó és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szoinszédholy ék­
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei- j 
röl tüzetes folvilágositá- | 
sokkal szívesen szolgál 8 i 
varos rendőrkapitánya.

— szakorvos — 
rendelő Intézőiét 

Budapest, VI.,
Áfiilrássy-ut 24.
feltűnés KÉLKÜL1 

eredményes gyógyítás 
lsvelilcg is.

Kívánatra gyógyszer- 
röl is gondoskodik. 
Rendel naponta 10 
órától 4-ig és este 

7—8 óráig.
Levelekre azonnal rá-1

laszol.

Kitűnő ó-bor
kadarka 26, rizling 30 fil­
lér literenkint; 50 literen 
lelül szállítja Papp Gedeon 
szólőtelepe, Nagykőrösön.

5773

Pénzt szennai
Bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke- 
rUcnárosra, ' kereskedelmi 
ezikkekre, melyeket utó- 
Ingoa díjfizetéssel I eg jutás 
nyosabban bizományba be- 
raktározunk. Tauber jAr- 
min és Társa, VII, Ba­
ross-tér 18. Telefon 97—• 
65. Üzletünk máshol nincs

Ingóságokat
értékesítő és boraktá- 
rozó vállalat Bákóczi- 
nt 19. bejárat a Szont- 
királyi utczából. Késs- 
pónzeíőleggol beraktá- 
ros bárminemű ingó­
ságokat, berondezóse- 
kot mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ózdijából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

EÉTI JfitifiB IS^RE
BiüasEtalosnál

kaphatók a legjobb

BÚTOROK
le gjut árt yus abban.

Finom sima angol bútorok 
szép választékban. Minta­
raktár s megrendelési hely 
Kazinezy-uteza 2., L om 
Mindig nyitva esti 8 óráig

BOTOR
30°/e megtakarítás!
Rési Buforszalon
Budapest, Ferenczlck tere 3 
(élemelet Vétel és eladás
használt és uj
polgári, nrcságl lakbéren- 
dejeseknek mahagóni éa 
palisander bátorok, nri 
Kobak, angol bőrgarnitnrák ét szalonbaiorok, keleti 
— rcányegek, csillárok- — 

Telefon S3—13

” Bern
arasási bútorok
alkalmi vétele 

és eBazláea
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, te­
ríték, csillárok, vas- és 

rézbntorokbau.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Lisst Fcrencs-téi 
8. Siam, ereiéit Oyár-etess.

Teletem 14—00.

Kocsi ár ac-saraol:
VE, Bákácsi-ui 78. 85.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
hói mentve. 26898

Zálog uzídiiláliat
fi veszek. Elzálogosított 
gbrilliánsokat, gyöngye- 

köt, aranyat, ezüstöt es 
ékszereket í00.000 ko­
ronáig költsógmentc-. 
son kiváltok és teljes 

értéket kifizetem.

Singer Jakab
éksser!:oreskecSd 

BülSaPEST, 
Kh'itiy-utcza 91. szám.
Izabella eteza sarkán. E

27Ö53 I

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, konya 
vekre és korosktJelml 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeink­
be bizományba beraktá­

rozza. -nmn és fim
csakis T».. Nagymezö-n. 43.
Telefon 162—67. 27477

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr. Williaa Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testi dómokat nyer­
nek. — Hölgyek remeit 
keblet. Hat föl alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin,London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden órásáé­
ból Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főé Stár: Ba­
lázs Mér E. ináepesí, 
VE, fetváami 11, H/fL

ORION
motor - kerékpár

HsonUÜiala^in minőj-ó-u u i 
—V $ HP. Haszúik cs jo 

állanothari lo\ö
Orkn 12 HP- — — — 230 K
Orion i „___ _ — _380 ,
Orion '• „  — — --- 400 ,
< >rinu o ,T . —------ 500 e
Oiir-n V ’ , .............. — 800 ,
l.iurin-Klemeut IV j HP. 400 e 
H-tromkorcxii Dion-Bou-

tnn 4 HP____ __  ... 330 ,
. . . . 100-140 ,

\ oiVirottc, uj, 7—3 ... 3300 .

Itfiíhsím Fí2ichl
motorjára

SCHLAU (Söhmen)

Temeíiiezési
rlllaVkozók, intézetel<, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 

BudnpeAi Ravatalgy5r 
Részv.-tára. Nagymező-u. 
E. 46.

Dr. Kapitány Kálmán

At osztrák császárság. 1
11 térk6pr:l és ti varoíi 
tervrajzzal. Hitre ti K

I Eécs.
Bécs város tervrajzával 301

Karlsbad.
Három térképpel 80 L

Darán és Avco,
Két tórkáppol 80 Z.

Kaphatók:
i I.AMPEL R. köuvvkereske- 
i dósé (Wodianer I", és Fiai)
I r.-t.-núl, Budapest, VI. kér.,
I Andrássy-út 21. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

Ajtóit, üblstó,
vasredőnyölc, használlak 
és újak, bármily méret­
ben es alakban, igey ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLL9I-UT 123. 

Telefon 62—80.

öíR

Eíiyediilt pontos tel­
jes levélczime ös;-> 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST,

Gyár-utm 28. sz
Legújabb rendazerü

benzinmotor okg'ól
tessék dlazárjflgyzéket kérnh

Saját. £-7ártm(Viv'i fiirdo'áé.-
iI-ih: 1 -l hu;.-lol Íyljiíhb, fiithotö 
kádah; korínl feljebb, l.lval* 
li'ok mindenféle kutszivattyuk 
fed házi vizvezeték-berendezéa^ 

ixc. l3golcaóbb áron.
ur.FKovrcs aoolf

B* ’iipesi, VII., WoíBclónyl-u. 
Ml! . Tclufou 11 1—ff), Aringyzék 
;; ingyen éi bdnnöuV.v. ;;

Legjobb Hlierök
és rum készíthető kivo- 
nutnimm.il. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bórmentvo kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Héthy Béla gyógysze­
rész Bckés-Csaba. 271S0

Légszes és ylllamcs
esi B Bárok
legelőnyösobbea szerezhe­
tők be Kulcsár Sámlcr 
bronzáru- és csrllárgyárá­
ban, Budapest, VI. ker^ 

DessewCCy-u. 1—11,

Reo Samn És Fii
ezállitóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet

Gyárt: mindennemű fa- ea 
vastalicskát, kő- és kézko­
csit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttétellel, 
miíafüréssasztalokat kerti 
éa locomobilfecskeudöket 

6tb. stb.
Blflapostl raktár és Iroda:
¥!„ fiyár-utcza 23.

Tile fan: 161—27.
» Kéjrjcn Arufámt-tol! ■>

Hi
4*/í, 4’/«, 6 és 6*/a aloyon 
föíűMrtekra. jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Badapest környékén leró 
bér házakra I, E-, LE, he­
lyen iö--60 évig törlcszt- 
hoté. Személyliltelt tiszt,vi- 
solőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
KOFlfiAHN JAKAB

bsnkbizományi iroda, Ka- 
dapest, Teréz-körut 1 a.

Jakab Ödön könyvei.
Költői müvei»

A’yrfr. Költeményok. D'.' •
téabea 4.—

Hanook ai ifjurdghól. K- 
menyek. Diezkötósbea ti '•> 

Szitányi ei UajnuUi. Ke 
boszöly 4 énekben. Noo.tr i 
Antal művészi rujz.i'1' ■ 
Diszkö'.ésbea

Aryims. Tündérmese 4 éa . 
ben. Kyolcz fénynyou: v ■ 
képpel és számos szó" j- 
képpel. Diszkótésben ' —

PJutortü&k. Vers gyűjtőmé 
Pompás disv-köicsben 4 

Kriza. Költemények. Neogv i t? 
Antal képeivel, Dísze» h r- 
kötésben 4- —

Prózai munkál:
Éltt. 14 elbeszélés egy kö' it- 

bon ®-““
X l:ct imposztor. Elbeszélés 

gyermekeknek. Noogr.vty 
Antal iajeaival. Színes disz- 
k'-tósben 4. —

Falu. Elbeszélések Kim na eh 
I raj zaivaL Ezine: ■: sr.-
kötésben ->.60

Komédiák. Elbajzél4=ek pvdj- 
töménye. Toll Ödön uiii vészi 
rajzaival. Pompás d-zzkiá- 
tósben C.tíO

r./rmi. Elbeszélések. 
Kc-ogrády A utal rajzaival. 
Haines di zk-.lésben S.l-O 

4 j.-r.T nyel;. Dráma 3 íoivo- 
Uíisban. Kötve I.'™

Megrendelhetők t
f. AMPLE n. könyviére-ke- 
dósé (Wodianer E. és l'uii) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kor., 
Andrássy-ut 21. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

Nyomatott a «Globus» műinlézet és hírlapkiadó .részvénytársasáé körforgógépein. Budapest, Aradi-utcza b,


